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Drága a hazaszeretet.
Bizony nehéz dolog jó hazafinak lenni 

most szód Magyarországon. Kossuth 
Lajos azt irta pár nap élőit, hogy mahol­
nap már ő és fiai nem is nevezhetik hazá­
juknak Magyarországot. Bizonyosan azt a 
törvényt, Tisza Kálmán honosítási törvé­
nyét forgatta elméjében, mely már alig 
lesz különbséget magyar honfiság és osztrák 
konfiság között; mely kiszárítja a Lajta vi­
zét s iehordja a Beszkidek gerinczeit, hogy 
ne legyen többé határ Magyarország között 
és Ausztria között: mely a horvát bánra 
bízza, hogy ő osztogathasson magyar állam- 
polgárságot, s mely a magyar törvényhozást 
megfosztja azon a százados jogától, hogy 
idegen nemzetbelieknek a magyar nemzet 
iránt szerzett érdemeit megjutalmazhassa. 
Mint koporsó födelén a rá hulló hantnak 
dobogása, olyan érzelmeket támaszt ben­
nünk e kormánynak minden egyes tör­
vényjavaslata. Csak úgy enyésznek el e 
kormány kezén a nemzeti jogok, mint az 
az ősznek fagyos szelébe a mezőnek vilá­
gai. Egyiket odaajándékozza a korona telj­
hatalmának, a másikat Ausztriának, a har­
madikat, a ki előbb kéri. A magyarnak 
nem hágy egyéb jogot, mint szabadon be­
szélni s az adót fizetni.

Adót fizetni! Ez előtt 13 esztendővel 
szabadult fel a nemzet a sehmerlingi osz­
trák rendszer járma alól. Akkor Magyar- 
ország összes tiszta adójövedelme volt- ke­
rek összegben 120 millió. Pedig az adót 
Bach rótta ki és Schmerling emelte föl, 
idegenek, osztrákok, honunknak és fajunk­
nak esküdt, engesztelhetetlen ellenségei 
mind a ketten. Nyolcz esztendőn át évről- 
évre emelkedett lassanként az adójövede­
lem, s mikor ez a kormány átadta az or­
szág ügyeinek vezetését, ez előtt ötödfél év­
vel, akkor már az állam tiszta adójövedelme 
elérte a 130 milliót. Most 174 millióra 
teszi azt maga a pénzügyminiszter. Tehát 
ötödfél év alatt negyvennégy mil­
lió adóemelés. Tavaly gróf Szapáry 
Gyula, mint még magánember akként tette 
meg számítását, hogy a Tisza-kormány 
1876 óta 31 millióval emelte az adót két­
harmadtól év alatt. Most már ő is minisz­
ter Tisza Kálmán mellett egy év óta. 
Egyebet ugyan nem tanult el, hanem az 
adóemelést eltanulta. Csak 13 millióval ki­
sérti meg a jövő esztendőre.

Be hát meddig tart ez igy ? Midőn 
gróf Szapáry pénzügyminiszterré lett: azt 
mondá a képviselőháznak egyik kormány- 
párti előkelő tagja: „nem tudom elhatá­
rozni, minőnek tartsam a magyar pénz­
ügyminiszteri állást, komikusnak-e vagy 
tragikusnak; — úgy gondolom, mégis leg­
jobb lesz komikusnak tartani.“ Akkor a ma­
gyar államhitel száz forintnyi aranyáért 
Európa nem adott többet, csak nyolezvau 
forint bankjegyet. Akkor biztos kilátás volt 
vagy negyven milliónyi deficzitre és 
azon kívül a novi-bazári okkupáczióra. 
Akkor már ki volt merítve a nép meg­
számlálhatatlan adóvégrehajtók rettenetes 
hadseregének segítségével. Akkor még nem 
pusztult el Szeged, az alföld kanaánját 
nem boritá el folyóvizek árja, s Duna- 
Tisza táján, fel- és alvidéken nem uralko­
dott kaján szemekkel az ínség. Most mind 
ez a csapás bekövetkezett reánk. A mi
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rósz még nem volt, megjött reánk az is* 
a mi rósz már megvolt: megszaporodott 
kegyetlenül. És a Tisza kormány most jön 
13 millió adó-emeléssel.

De hát meddig tart ez igy ? A ma­
gyar gazda, a szántóvető ember csendes 
vérü nyugodt és derült kedélyéi teremtés. 
Minden buját s minden örömét mélyen 
érzi* ennek az országnak, ennek a nemzet­
nek. Bujában ki nem tör, örömében ki nem 
rúg, sorsában megnyugvó keleti faj, mint 
Széchenyi szokta mondani. Még néhány év 
előtt, ha beszéltél vele, első dolga volt 
megkérdezni: mit müveinek az urak oda 
fenn Budapesten, az országnak fővárosá­
ban, a nemzet törvényhozó testületében. 
— Ha mondtál neki rosszat, azt fe­
leié : majd jobbra fordul még. — Ha 
jót mondtál neki, azt felelte: áldja meg 
az isten, a kik jót akarnak a magyar 
nemzetnek. Hitt a jónak, nem hitt a rossz­
ban, bízott a jövendői en. Adóját megfizette, 
közmunkáját megszolgálta, községének, vá­
rosának, vármegyéjének dolgaiban eljárt 
buzgalommal, becsülettel. Nemzeti ünnepe 
volt a képviselőválasztás. Lelkesült a múlt­
nak nagy emlékein s kegyeletet érzett és 
tanúsított a nép vezetői iránt. Az országos 
nagy neveket elhordá hozzá a hírnek szel- 
1 ős/árnya s büszke önérzet dagasztá keb­
lét, ha tneggondolá, hogy ő magyarnak 
született.

Most már nem igy van ez. Az ország 
nagyjaiban, a kormánynak férfiaiban, a nép­
nek sok vezérében keserűen csalódott. Érzi, 
hogy az alkotmány nagyon nehéz, nagyon 
drága. Összehasonlítja a jelent a múlttal s 
olyanformán veszi észre, mintha az a múlt 
tán még se lett volna olyan terhes, mint a 
jelen. Most már nem igen kiváncsi az 
iránt, mi történik ott fenn Budapesten, az 
országnak fővárosában, a nemzetnek tör­
vényhozó testületében. Ha jóval bizta- 
tatod : csak a fejét csóválja. Ha roszszal fe­
nyegeted: nem csodálkozik rajta. Megszokta 
már, nem hisz a jóban, bizton számit a 
rosszabbra. Keserű kedélyességgel ki is 
mondja egyik-másik : a mostani alkotmá­
nyosság rosszabb, mint a Bach-rendszer. 
Pedig talán nincs igaza. Nem rosszabb ez, 
hanem terhesebb. Az az 54 millió adóeme­
lés, melynek nem felel meg a jóllét, ha­
nem igenis megfelel a naponkénti elszegé­
nyedés. A rablásnak minden neme között 
leggonoszabb az a rablás, melyet Tisza 
Kálmán alkotmányossága elkövetett. Ez a 
hitet, a reményt, a bizalmat, a magyarnak 
önérzetét rabolta el.

Drága dolog a magyar hazaszeretet. 
Az osztráknak sincs épen jó dolga, de 
legalább uralkodik cseh felett, lengyel 
felett, szlovén felett, övé a hadsereg, az 
ipar, a kereskedelem, az üzleti nyelv s leg­
alább társadalmi jövőjében biztos reménye 
van. Nálunk idegen a hadsereg, koldus az 
ipar, idegenkedő a kereskedés s nekünk inkább 
parancsol a horvát, mint mi ő neki. Más nemzet 
is áldoz, sokat áldoz azért az eszméért, 
melyet hazának neveznek s azért a hatolomért, 
melynek állam a neve. De áldozata nem vesz 
kárba. Rendet, békét, nyugalmat, igazsá­
got, vagyont, jóllétet, fényt, nemzeti dicső­
séget s gyermekei sorsában való meg­
nyugvásnak boldog érzetét nyeri viszon- 
adományul az államtól. De miért áldoz

a magyar? Miért gyötrődik ő évről-évre 
Ínsége daczára is újabb adóemeléssel, jo­
gainak újabb és újabb eljátszásával ? Mi 
haszna és mi gyönyörűsége van neki, mi­
dőn termése Ínséges, kormánya szolgai, 
népképviselői meghunyászkodók, nemzeti 
jogai korhatagok s alkotmánya nem egyéb 
mint korlátlan szólásszabadság és korlátlan 
adóvégrehajtás.

Budapest, okt. Bl.
A „Fester Lloyd“, mely csak az imént első 

sorban az osztrák aczélmü-gyárak érdekében 
neki rontott a diós-győri vasgyár Bessemer aczél- 
sinek gyártásira ezélbavett berendezésének — a 
közös hadügyminiszter nj szállítási kiírása alkal­
mából, a mi nála li kaság, sorompóba lép a hazai 
bőripar érdekében és igen helyesen követeli a leg­
alább is quota arány szerinti rószeltetést. Idáig 
teljesen egyetértünk. De az ellt-n már erélyesen 
ti'takoznunk kell, hogy t. laptársunk mint egészen 
mellékes dolgot állítja azt oda, vájjon a vállalkozó 
hazai bőr-nagyiparosuk „külöa magyar szállító tár­
sulattá egyesülnek-e, vagy egy közös osztrák- 
magyar konzoreziumba belépnek, avagy egyenként 
és elkülönítve nyújtják be ajánlataikat.“ Már bo­
csánatot kérünk, de az Magyarország ipari és köz- 
gazdasági érdekei szempontjából épen nem mellé­
kes körülmény.

Ha már a közös kdügym misztérium jónak 
látta ezúttal is a versenyképes kisebb iparte­
telepeket a versenyből teljesen kizárni, leg­
alább két elv emeltessék szigorúan érvényre, hogy 
t. i. egyfelől a magyar ipar számára legalább 
is a quota-arány biztosíttassák, másfelől pedig, 
hogy a szá ütőképes m gyár bőr-ipar-telepek, mint 
egészen független magyar konzorczi um, 
nem pedig az osztrák gyárosokkal egyesülve szor­
galmazzák és nyerjék el legalább 32%-át a had­
sereg bőrnemü szükségletének. A mennyiben te­
hát a „P. Ll. “ közömbösnek mondja azt, vájjon a 
hazai gyárosok egymás ellen vagy tetszés sze­
rint az osztrákokkal szövetkezve lepnek vers nyre, 
nem látszik tudni azt, a mit mi égésién biztos 
forrásból tudunk, hogy t. i. csupán egy helybeli 
nagy iparos mellett tör lándzsát, a ki az osztrák 
gyárosokkal szövetkezve iparkodik az önálló ma­
gyar konsortium megalakulását és igy több m a- 
gyar versenytársnak a szállításban való arányla- 
gos részesülését meghiúsítani.

Figyelmeztetnünk kell a „P. Lloyd“-ot arra, 
hogy n e m az ő n így kereskedő és nagyiparos kö­
rei vívták ki ezen silány hadfelszerelési konczessió- 
kat és, valamint elvárjuk a kormánytól és a ma­
gyar delegáczió'ól, hogy nem a mindenben, tehát 
ebben is Bécscsel tartó és Bécstől függő bizonyos 
urak, hanem az egy társulattá egyesülő magyar 
iparosok érdekében fogja befolyását érvényesíteni.

A képviselőbáz közlekedésügyi bi­
zottsága nov. hó 4-dik napján délután 4 órakor 
ülést tart. Az utakról szóló javaslat fog tárgyal­
tatni. A közgazdasági bizottság pedig 
nov. 2-án d, e. il órakor veszi tárgyalás alá a 
vámkülzetek megszüntetéséről s Bosznia és Her- 
czegovinának a közös vámterületbe vonásáról szóló 
törvényjavaslatokat.

A képviselőbáz póuzügyi bizottsága ma 
d. u. 5 órakor tartott ülésében, melyen a kormány 
részéről Szapáry Gyula gr., Kemény G. br, 
és Tr e t o r t miniszterek voltak jelen, mindenek­
előtt a-pénzügyminiszter szólalt fel, arra kérvén a 
bizottságot, hogy az általa benyújtott pénzügyi 
tjavaslatok minél elébb s még a költségvetést meg­
előzőleg tárgyaltassanak, egyebek közt kivált azőrt 
is, hogy a javaslatok némelyike által keltett izga­
lom minél elébb ismét lecsendesitethessék.

Bujanovics Sándor ezen izgalomra hi­
vatkozva kérdi, nem hajlandó-e a miniszter e ja­
vaslatokat visszavonni ? Mire a pénzügymi­
niszter kijelenti, hogy e javaslatok meggondol­
tan nyujtattak be s meg van győződve, hogy az 
általuk keltett izgalom nem lesz tartós annál ke­
vésbé, minthogy a felhozott aggodalmakat nem 
tartja alaposaknak. Kijelenti, hogy a javaslatokat 
nem szándékozik visszavonni.

A bizottság rövid tárgyalás után elhatározza, 
hogy a törvényjavaslatokat még a költségvetés előtt 
fogja tárgyalni s a tárgyalást a jövő csütörtökre 
nov. 6-ára tűzte ki.

Egyúttal megválasztanak e javaslatok előadói 
is és pedig, a földtehermentesitési, szőllődézsma- 
váltsági-, cseléd-, nyeremény- és kereseti adóra vo­
natkozó tjavaslatok előadójává : Hegedűs Sán­
dor ; a kőolajadé törvényjavaslatra ; W a h r m a nn 
Mór; a szállitási-adóra: Dániel Ernő s a leg­
közelebbről benyújtandó védelmi javaslat előadó­
jává : Molnár György.

Ezután a költségvetés tárgyalására választat­
tak meg az előadók, nevezetesen ; a kir. udvartar­
tás, a miniszterelnökség, horv. minisztérium stb. 
költségvetéseire: Láng Lajos; a belügyire Ra­
kó v s z k y István; a pénzügyre: Hegedűs 
Sándor ■ közm. és közlekedésire: Dániel Ernő ; 
a földm. ipar és kereskedelmire: Wahrmann 
Mór ; vallás és közoktatásira: Kautcz Gyula ; 
igazságügy: Szögyény László és a honvédelmi 
tárcza költségvetésére: Molnár György. A bi­
zottság a költségvetés tárgyalását az említett ki­
sebb törvényjavaslatok utón lehetőleg még e hóban 
kezdi meg.

Lukács Béla kérdésére egyúttal kijelenti a 
pénzügyminiszter, hogy a zárszámadások legköze­
lebbről a bizottság rendelkezésére fognak bocsá- 
tatni a számszék által készített 10 évi kimuta'ással 
együtt.

H elfy Ignáez ez alkalommal az alapok és 
alapítványokról szóló kimutatásokat is sürgeti.

Tárgyalás alá került ezután a közoktatási 
miniszter által a J ó z s e f - m ti e g y e t e m és az 
állatgyőgy-intózet adandó elhehezésére 
emelendő állami épületeket illetőleg begyújtott 
javaslat,mely szerint e két intézet felépítésére 720,000 
Itnyi kölcsön vétetnék fel s ez kamatostól 50 éven át 
50,000 írtjával törlesztetnék. Jelenleg az állam 
évi bér fejében 47,960 irtot fizet; a tanároknak 
és az intézetek személyzetének Jakpónz fjében 
2040 frtot és igy a törlesztési összeg nem volna 
nagyobb a nevezett intézetek elhelyezésére eddig 
évenként fizetett összegeknél, mihez njég ' viájá 
rul azon 150,000 frt is, a melyet-a lováros aján­
lott fel a műegyetem .felépítésére.

Trafó ri-miniszter indítványán — mint­
hogy e javaslattal tervek vannak kapcsolatban — 
e tervek és költségvetések áttanulmányozására egy 
albizottság küldetett ki, melynek tagjai: Wahr- 
mann Mór mint elnök. Kautcz Gyula, Har­
kányi Frigyes, H elfy Ignáez, Mariás sy 
Sándor jegyző és Móricz Pál.

Végül tárgyalt atott az átalános munkássegély 
egylet kérvénye, melyben segélyt kór és az általa 
vett ház után kivetett illeték elengedését kéri. a 
bizottság a kérvényt elutasította, mert a fenálló 
törvények mellett ily elengedés nem lehetséges, 
minthogy az illeték törvény a jótékony-egyletek­
nek az örökség vagy adományozás utján nyert 
összegekre nézve úgy is előnyöket nyújt; s mert 
veszélyes praecedensnek találná, hogy az ország 
oly számtalan jótékony egyletével szemben épen 
egynél tétessék törvényhozás utján o y kivétel, 
mely az adásvevés utáni illetéket is elengedné.

Ezzel az ülés véget ért. A legközelebbi ^ülést 
csütörtökön nov. 6-án d. u. 6_ órakor tartja a 
bizottság.

Budapest» okt. Bl.
Miután annyi sok hírlap az osztrák-német 

szövetség Írásban történt megkötését mint tagad­
hatatlan tényt állította fel, most több helyről ér­
kező tudósítások azt valótlannak mondják s nem­
csak a „Kölnische Zeitung“-ot, hanem Pati­
kám m e r t, ki ezen lapra hivatkozott is megha­
zudtolják, sőt igyekeznek bebizonyítani, hogy ezen 
szerződés oly formán, mint azt a „Kölnische Zei- 
tuug“ állítja, nem is köttethetett meg. Hivatalo­

san semmi sincs ez ügyben jelentve s igy a világ 
azt ahhoz képest, mint érdekeinek megfelel, tör­
téntnek vagy nem történtnek tekinti. Annyi min­
den esetre bizonyos, hogy ha ilyen szövetség köt­
tetett, ez azért tartatik titokban, mivel nem szen­
vedné meg a közvélemény ítéletét.

Hicks-Beach angol miniszter Bir- 
minghamban tartott beszédében Bright 
manchesteri beszédét igyekszik megczáfolni, de 
czáfolatában igen szerencsétlen, mivel olyanokat 
állít, mik sem Hartington, sem Bright érveit nem 
gyengítik, a többek közt azt mondja, ha Anglia 
Afghanisztán ellen nem kezdett volna há­
borút, a muszkák most Konstantintinápolyban len­
nének, holott az afghán háború 9 hóval a berlini 
kongresszus után tört ki, mely által már meg volt 
akadályoztatva Konstantinápoly elfoglalása a musz­
kák által. Védte a kormányt azon vád ellen, hogy 
annektál s azt mondja, hogy sem Afghanisztánt, 
sem a zuluföldet nem annektálták, a F i d zsi 
szigetek és Transvaal annexiójába pedig 
a parlament többsége is beleegyezett.

Az agrárius mozgalom ír honban nemcsak 
tart, hanem növekedik, elébb csak Connaught 
és Armaghban, most már Ulsterben, 
Munster ben, Leinsterben és London­
derry vidékeken is elterjedt igy tehát egész Ír­
országban 20 millió 300 ezer acre (angol hold) 
közt 4 millió 700 ezer acre parlagon heverő föld. 
Az ir parasztok azt kívánják, hogy legalább az 
osztassák ki köztük ; azon ellenvetésre, hogy ezen 
parlagon heverő földnek nagy része hegyes, azt 
válaszolják, hogy az ir hvgyek koránt sem oly 
magasak, mint a svájeziak és tiroliak és ezen or­
szágokban a hegyen fekvő főidet is munkálják, 
holott az Írországi hegyek talaja a földmivelésro 
sokksl alkalmasabb a terményekre, mint akár a sváj- 
ezi, akár a tiróli hegyeké.

A ghilzaik guerilla háborujok Anglia el­
len az által válik súlyossá az angolokra, hogy a 
ghilzaik az angoloktól mindenütt a tizet vágják el. 
így leitek az asszamiak is, úgy hogy az angol 
hadsereg helyzete nagyon válságos, daczára mind­
azon győzelmek n»k, miket az afghánok felett ki­
vívtak. Ez az oka, hogy most az angolok a S u- 
targardan szorost kénytelenek elhagyni. — 
Roberts tábornok pedig csak heliograf által áll 
összeköttetésben Ali K h e i 11 e 1.

A marséi Ili szoczialista kongresszusban 
Bernard Grenobleből igen heves beszéd -t tartott, 
melyben azt hangoztatta, hogy a népnek háborút 
kell kezdenie a papság, az arisztokraczia és a bour­
geoisie ellen, beszédét ezen szavakkal „éljen a 
szocziális forradalom!“ vógzé. Lyonban is égy volt 
kommunardot, ki most tért vissza amnesztiával 
Francziaországból, G ár e 1 egykori hírlapírót meg­
választottak községi tanácsosnak.

A muszka kormány legújabb ukáza által va­
lamennyi zsidónak kiűzetése a dóni kozá­
kok földjéről meg van parancsolva, sőt már végre 
is hajtatik. Az ottani zsidókat azzal vádolják, hogy 
az egész vidéken legdrágább áron összevásárolják 
a gabonát s azt addig tartogatják, mig a vidéken 
ínség nem áll be s akkor roppant nyereséggel 
ismét elárusítják. Némelykor az ilyen gabona 
megdohosodik és megromlik, de minthogy más 
nincs, az emberek azt is megveszik s igy ez által 
betegségek is támadnak.

A muszkák expedicziójáról a tekketur- 
kománok ellen semmiféle újabb jelentések nem 
érkeznek, mivel a muszka kormány a táviratok to­
vábbítását betiltotta, igy történt, hogy még most 
sincsenek bizonyos és részletes adatok a gök- 
tepei vereségről, valamint akkor, mikor a musz-
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A kik a halállal tréfáltak.
Szomorú napon vig tárgy. Ne róvj megked- I 

vés olvasóm, mert hidd el, őszintén mondom, in- j 
kább azért teszem ezt is, hogy a nyomott, lehan­
gol kedélyt földerítem. Ha ál és treia, eehogy-em ■ 
ille ek össze. De mi;e nem képes a találékony 
emberi elme ? még azt a rettenetes halált is kigu- i 
nyolja, élezel a sir fölött, mint nemrégiben olvas- I 
hálád is, hogy egv öreg magyar végrendeletében ! 
hagyta meg, miszerint k"porsója mellett czigányok : 
húzzák kedves dalát s halotti torán torkig egyék 
és igyák magokat kísérői. És úgy lón, miként i 
meghagyá. Az öreg ur vigau ment a másvilágra. ; 
A műn években e^y ifjat ismertem, ki halálos pil­
lanatában odahivatta a czigányokat s a legvidá­
mabb nóták mellett tánczolt át, a koporsóba. Azon­
ban ilyen tréfák mi köztünk csak nagyritkán es­
nek meg. Az a komoly, vallásos angol nemzet e 
tekintetben kiválóan szeret különczkodni, s^ azt hi­
szem, nem untatlak, ha néhány esetet elősorolok. 
Halottak napján, vagy azuián pár nappal szabad 
ily tárgyukról értekeznünk.

Kevés embert ismerünk olyat, ti szegről 
szegre megrendelje, hogy milyen temetése leg) en, 
de ha mégis találkoznak elvétve egyesek, azok 
bezzeg kitesznek magukért. — Nehány éve halt el 
Londonhoz közel egy kitűnő orvos, ki határozottan 
kikötötte, hogy rokoni, i feketében ne jelenjenek 
meg temetésén, sőt fehér virágot tűzzenek gomb­
lyukukba, jelentve ez által örömüket. Ha pedig va­
lamelyik ezen ő utolsó kívánságát megszegné, az 
örökösödésből kizárandó. Mont-Gaillardban 1822-ben 
egy jókedélyü úri ember halt meg, ki szintén oda 
rendelte a zenészeket, meghagyván, hogy egészen | 
a temetőig kedvencz darabjait húzzák. Házát örök I 
zölddel diszittette föl, s azon rokonára hagyomá­
nyozta, ki a temetési szertartás alatt a legjobb

izüen kaczag. Egy különcz franczia, ki életében 
drágaköveket s pénznemeket gyűjtött, halála által 
akarta megörökíteni nevét. Meghagyta, hogy disz­
nóbőrbe göngyölik holttestét s koporsó nélkül egy 
talicstóban tegyek a sírba. A kísérők cserfagallyakat 
tartó,tak kezekben s a temetőitől visszajövet általa 
meghatározott órában s peiczbe i a hivatalos 
közeg kinyitotta a gazdag gyüjteménynyel megra­
kott szobát s vihetett mindenki azt, a mihez jut­
hatott. Azonban ezen utó só rendelkezését még 
sem lehetett végrehajtani, mert mihelyt meghalt, 
a gazdag gyűjteményt szolgái rakták zsebre. Egy 
Zimmermann nevű úri ember, ki 1844-ben szen- 
deredftt el, átok al.tt hagyta meg rokonainak, 
hogy ötöt ki ne kisérjék. Egy talicska, egy ló, 
egy kocsis elég. Hozzá tette, hogyha akad mégis 
valami szemtelen rokona, ki koporsója mellé to­
lakodik, keservesen meg fogja bánni, mert ahoz 
visszajön s megkinozza, ha ugyan Met.

Z. ur pedig pajtásainak jelentékeny összeget 
hagyott, hogy évenként az ő halála emléknapján 
kedvencz mulatóhelyökön összegyűlve jól kimulat­
hassák magokat, s mikor már torkig vannak, láto­
gassanak el az ő sírjához is s egy lyukon^öntse- 
nek le egy pár üveg pezsgőt. Tompson Marga­
réta szintén ügyesen vegrendelkezett temetéséről. 
Bájos nő létére korántsem gyönyörködött annyira 
a virágok illatában, mint a búméiban. Meghagyta 
Sára nevű szolgálójának, hogy koporsó zárás előtt 
hintse be az ő holttestét jó vastagon burnóttal; 
továbbá úgy rendelkezett, hogy koporsóját azok 
vigyék, kik a községben legtöbb burnótot fogyasz­
tanak el. A gyászkiséret részére burnótos szelenczék 
állottak készen, hogy útközben bnrnótozhassanak, 
sőt a jó Sára az utat is burnóttal hintette be s a 
papnak is kötelességévé volt téve, hogy legalább 
is húszszor szippantson. Föld helyett bumótot 
hánytak koporsájára.

Oliver János süsse gazdag molnár halála 
előtt harmincz évvel malmához közel építtette 
sírboltját. Mikor aztán elszenderült, fehér koporsóját 
nyolcz fehér ruhába öltözött férfi vitte. Az —egyházi

Lapu

szertartás után egy fehérbe öltözött tizenkét éves 
leányka búcsúztatta el, a molnár által készített 
verseket olvasván föl a gyászmenet előtt.

De lássunk már pompás temetést is. Egy 
pár évvel ezelőtt halt meg Uj-Yorkban egy gaz 
dag milliomos, kinek temetésére ezrével tódult a 
nép. A milliomos márványtermében tették ki köz­
szemlére a holttestet. Gyönyörű virágkosárban fe­
küdt; derékalja fehér bársony volt, arany virágok­
kal hímezve. A kosár maga vert ezüstből készült 
arany arabeszkekkel s fogantyúkkal. A gyönyörű 
virágkosár nem állványon nyugodott; kamélia, ró­
zsa, liliom, jázmin, ibolya-bokrok közé volt elhe­
lyezve. Mindenütt virágok vették körül; kamélia- 
csillagok, rózsakoszornk. A templomot is élő virá­
gokkal díszítették fel. A szószék mellett egy virá­
gokból készült kereszt volt látható s tetején viola- 
csokorral, jázmin füzérrel ékesítették fel. A felvi­
rágozott ezüst koporsót vöiös czedrus szekrénybe 
helyezvén, üvegezett oldal ravatalra tették föl. A 
ravatal fekete posztójáról hóMtór, aranynyal hím­
zett csipkék lógtak le a földig s hosszú uszályban 
söpörték az utczát. A ravatalt hatvan kocsi kö­
vette, mindegyik kocsisnak uj fekete kalapot és 
selyem keztyüt hagyományozott. A templomot is, 
hol az isteni tiszteletet tartották, virágokkal díszí­
tették föl, s a papság beleegyezett abba is, hogy 
az orgona világi dallamokat játszók, mert a millio­
mos ezen föltét alatt hagyományozott nagy össze­
get az egyháznak.

Stepney-ben halt meg nehány évvel ezelőtt, egy 
egyén, ki szintén rendkívüli temetkezést rendezett 
be magának még életében. Mint lelencz vetődött e 
városba s utczatisztitással kereste először kenyerét. 
Az utczaseprőből időmultával vagyonos ur lett, a 
mennyiben az egész város utczaseprósét ő bérelte 
ki s vállalatát más városokra is kiterjesztő, ezen­
kívül még a kéményseprés is az ő tiszte volt. 
Utczaseprők és kéményseprők áltak ravatala körül 
hétköznapi munkás öltönyükben s lefordított szer­
számaikkal. Szép koporsóját szemétbe s korommal 
telt kocsiba kellett fektetni, felibe pedig fehér

ónk méí aeámáhes egy iv melléklet van i»Mm

tollat raktak, hogy azt a szél a kormos kémény­
seprőkre s szennyes utczaseprőkre fújja. A kémény­
seprők messziről is felgyülekeztek, mert mind­
egyikről megemlékezett végrendeletében.

De volt már temetés halott nélkül is. j&zt a 
tréfát egy hatalmas császár engedte meg magának, 
ki Y-ik Károly név alatt uralkodott. Látni óhajtá 
saját temetését. A kápolnában elkészítették a ba­
rátok a császári sirt, behelyezték oda a koporsót; 
a császár pedig nagy komolyan belefeküdt, mig a 
gyászoló bénítok elénekelték fölötte a gyászdalt. 
Mikor a szertartásnak vége volt, ott hagyták szo­
kás szerint a koporsóban fekvő álhalottat, ki meg­
unván a hosszas heeerést, a hideg sírból felment 
a maga szobájába; de szerencsétlenségére a tréfá­
nak megadta ám az árát, mert olyan lázi kapott, 
hogy abból aztán nem tudván kilábolnq nemso­
kára aztán nem ő feküdt, de igazán s komolyan 
belefektették a koporsóba. Y. Károlynak roszul si­
került élezét egy ghenti polgár utánozta. Farrazin- 
nék hívták, ki a háború alatt gazdagodott meg. 
Fejébe vette, hogy a kapuczinusok zárdájának kert­
jében csináltat magának sírboltot. A helyet az 
élelmes barátok jó pénzért át is engedték. — 
A barátok itt is elvégeztek minden szertar­
tást s Farrazine végig mosolyogta koporsó­
ján ülve a gyásztisztessóget. — Azonban még 
sem érhette meg, hogy a szép sírboltba temessék 
el, mert fia vonakodott lefizetni a követelt nagy 
összeget. A barátok lerombolták a sírboltot, s a 
halottnak be kellett érnie azzal, kogy a városi te­
metőben nyugodjék. Legalább életében ünnepélye­
sen temették el.

1865. deczember 1-én a plaistovi papháznál 
megjelent egy idegen, hozván magával egy 
hivatalosan kiállított orvosi halotti látleletet, mely 
Donat Vitainak november 29-én szívbajban történt 
halálát igazolja. Ugyanazon nap reggelén a Low 
Leytoni sírásót értesítik, hogy másnapra sirt ásson. 
Délután pedig egy magát Rubini urnák nevező 
egyén jelentkezett a Mue-rovadon levő temetkezési 
egyletnél, megvett egy kész koporsót; s két nap-

számossal kivitette a vasúti állomáshoz s jegyet 
váltott Low-Leytonba, magával vivén a plaistovi 
plébános bejegyzési okmányát. Letonba érve, a már 
nehéz koporsót letétette a kápolna elé. Á plébános 
elmondja a szertartást s a koporsót ünnepélyesen 
viszik a temetőbe. El is temették. Néhány hét 
múlva özvegy Donatné asszony küldi Párisba férje 
halotti bizonyítványát egy biztositó intézethez, kö­
vetelve a háromszáz ezer frank biztosítási dij kifi­
zetését. az angol ügynök tudva, hogy Donat szö­
kevény kereskedő volt, ki hamis csődött mondva 
illant meg, mindjárt gyanakodott; a helyszínére 
menvén követelte a koporsó fölásatósát, hogy az 
azonosságot tőrvényszékileg meglehessen állapítani. 
A koporsó tele volt kővel és rongygyal Donat ur 
maga jelentette be magát halottnak, hogy a bizto­
sító társaságot rászedhesse; s ha nem lett volna 
roszhiszemü egyén, terve“ sikerül is. A büntetés 
elől Amerikába szökött.

Nemrégiben történt Berlin szomszédságában 
egy kis faluban,hogy egy öreg pár előre megkináltatta 
a két koporsót s ott tartották mindkettőt a kama­
rában, alkalmilag azonban, mielőtt rendes haszná­
latba jönne, gyümölcsöt, kenyeret, vajat és sajtót 
tartottak e szomorú deszkaalkotmányokban. Végül 
egyszer csak az öreg gazda kimúlik a világáéi. 
Katonafiát Berlinből hazahívják a temetésre. Az 
özvegy asszony kiüríti az egyik koporsót s az étel- 
nemüeket a másikba rakja s hogy temetés alkalmá­
val hozzá ne férhessen senki sem, fiával leszegez- 
teti. Az öreget pedig a másik üres koporsóba 
helyezik el. Másnap a halottvivők a két koporsót 
összetévesztvén, a gyümölcsösei s ételnemüekkel 
telt gyászhajlékot viszik ki s temetik el. A teme­
tésről hazajövet a katona megéhezvén, kéri anyját, 
hogy egyenek valamit, az öreg nő kimegy a kam­
rába, felfesziti a koporsót, hát a jő öreg ott fek­
szik . . . helyette a gyümölcsös koporsót temeték 
el. így szoktak tréfálni a halállal.



kék Plevnáflíl vereséget szenvedtek, Mufzkaor- 
t-zágba nem küldettek táviratok.

A törvénykezés Muszkaországfcan gyö • 
nyörüen folyik. Nun régen 17 parasztot fogtak be, 
kik egy vén asszonyt, mint boszorkányt elevenen 
égettek el, a törvényszék ezen rajongók közül 
14-et felmentett, a három fő bűnöst pedig csak 
Hgvházi büntetésre s bocsánatkérésre Ítélte el,

Most egy uj nihilista lap adatik ki Pé- 
tervérott, mely még sokkal dühösebb a „Semlja i 
'olá“-nál, ezime „a nép akarata“, ez nyiltháborút 
hirdet a kormány ellen.

Konstantinápolyban a minisztérium­
ban uj változás történt, Mahmud Nedim 
ugyanis miniszterelnöknek, S z a i d pasa pedig igaz­
ságügyéinek neveztetett ki.

Figyelmeztetjük én kérjük tisztelt elő­
tetőinket, kiknek előfizetésük m. hd vé­
dővel lejárt, leogy ujabh megrendelései 
ket mielőbb megtenni méltdztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
Egy hóra — — —- 1 irt 80 kr.
Két hóra — — — 3 frt 60 kr,
Három hóra — — — 5 frt — kr.

JLnpunk minden nap, teli ót hétfőn 
és ünnepek ntán kővetkező napokon Is 
megjelen.

Az előfizető nevénik, eziméaek, lakhelyének e az 
utolsó postának tisztán « olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hd bármely napjátdl el­
fogadnak.

Bégi előfizetőink legezélszerübbeu cselekszenek, ha 
uzimszslagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

BSST Az előfizetési pétitek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés* kiadóhivata- 
l'zba (hintő utcza 1. szám alá) küldendők.

Az .Egyetértés* kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK,
- okt. 81.

Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma t Országgyűlés. A novemberi előléptetés, 
közgazdaság. Tárcza: A szép himlöhelyes.

— Személyi hírek. A király és ki­
rályné ma reggel Kőbányára mentek, az előbbi 
Budapestről, az utóbbi ktilönvonaton Gödöllőről; 
ott csatlakoztak a vadásztárs sághcz s a vadászat 
végezte után mindketten visszatért k Gödöllőre. — 
Ifj. K o b u r g szász herczeg és neje, valamint 
Salvator osztrák főherczeg ma Budapestről 
B csbe utaztak. — Somsaich Pál, mint aP—d 
írja, jelenleg emlékiratainak ös-zeállitá-ával foglal­
kozik, melyeket legközelebb ki fog adni. Az em- 
lékiramk az 1810 évvel kezdődnek. — Szász 
Károly koszorús költőnk Kolozsvárrá utazott, hogy 
jelen hgyen nagy sikert aratott színmüvének, a 
„Mátyás királynak“-nak második előadásán, mely 
nov. 1-én lesz.

— a királyi pár ma este meglátogatta 
Benz eirkusát és az összes produkcziókat — chi- 
nai ünnepély kivételével — végignézte. Kíséreté­
ben voltak Festetics grófné és Ferenczy 
Ida k. a., Nopcsa főudvarmester, két szárny­
segéd, Hüttemann főíovászm°sterés a királyné 
’ 'S szerecsenje. ó felségeik kevéssel 7 óra után 
érkezvén, a közönség által lelkesen üdvözöltettek 
és az udvari páholyban foglaltak helyet. Kisére­
tik a közönséges páholyokban helyezkedett el. A 
magas vendégek kedvéért a műsorban némi vál­
tozást tettek, amennyiben pl. Benz F. 8 pej lónak 
kitűnő idomitását mutatta be. A királyi pár élénk figye­
lemmel kísérték az előadást, sokat tapsoltak Hager- 
uék, Hagemének, Gaíley testvéreknek és főleg 
Lóisset kisasszonynak, ki a magas iskolát lovagolva 
különösen felköltőtte a király figyelmét. A „ma­
gyar“ hajtóvadászat, mely csak annyiban volt ma­
gyar, a mennyiben két lovász csikósnak öltözve 
jelent meg, nem igen akart sikerülni. A czirkusz 
idomított lovain kívül részt vett a versenyugratás- 
baft Eszterházy 12, Baltazzi 2 lova és még több 
nemes műkedvelő magyar ló. A bukfenezek nem 
tartoztak a ritkaságok közé és egy műkedvelő 
lovásznak, ugyanannak, ki a pardubitzi versenyen 
az első dijat nyerte, a lába ficzamodott ki, 
*gy kisebb, szerecsennek festett lovász - gye­
rek pedig szerencsésen bukott a ló a'á. — 
A programmon kívüli bukfenezek kissé felizgatták 
a közönség kedélyét, de miss Leona Dare az ő 
bámulatos mutatványaival végre nemcsak lecsilla­
pítani, de kárpótolni is tudta a magas vendégeket 
és a közönséget a szenvedett izgalomért. A királyi 
pér Dare kisasszony merész produkezióit is meg­
tapsolta és a „chinai ünnepély“ előtt kíséretével 
együtt elhagyta a czirkuszt. A kijáratnál szép 
számú közönség várta a magas vendégeket és tá- 
rnztukkor zajosan éljenzett.

— Magyar népélet 500 évvel ez­
előtt. A magyar történelmi irodalom egyik fiatal 
munkása Marczali H. érdekes olasz krónikát is­
mertet a „Vas. üjs.“ legközelebbi számában. Vil­
lan! Mátyás krónika-író müve ez, ki Nagy Lajos 
király korában élt s az 1348-tól 1363-ig terjedő 
idő eseményeit irta meg, s természetesen az az idő­
ben I'ál a történetében oly nagy szerepet játszó 
magyarokról is megemlékezett. Villani krónikája 
1857-ben Triesztben nyomtatva és megjelent a 
magyarokról szóló részben nagy éitékke! bíró a kö­
vetkező : „Igen nagy nép a magyar és majdnem mind 
annyi főurak alatt áll. A főuraság Magyaror­
szágban nem örökös, a király adja és veszi el 
kénye szerint... A mi élelmezésüket illeti, konv­
oj*1 teherrel is jól el vannak látva a pusztákon. 
Ennek oka pedig a következő : Magyarország bő­
velkedik szarvasmarhában, mely nem von igát, ha- 
nem a zsíros legelőn gyorsan nő és hiúk. Ezeket 
a bőr kedvéért vágják le, zsirjokkal nagy keres- 
kedést folytatnak. A húst pedig nagy üstökben fő­
zik és In jól megfőtt és meg van sózva, leválaszt- 
1“ * csontról és a tűzhelyen vagy egyebütt megszá­
nj“; Szárazon porrá zúzzák és Így használják 
töl. Ha tehát nagy sereggel indulnak a sivatagba 
mely semmi eleséget nem szolgáltat, üstökben és 
kosarakban viszik magokkal. Mindegyiknél külön 
van egy ilyen élelemmel telt zsák, a király pedig 
azonfelül igen nagy mennyiségekben viteti társze- 
szekereken. Folyónál vagy más víznél megállanak 
edényeiket vizzú megtöltik, azt felforralják és a 
porból a szerint tesznek a vizbe, a hányán van- 
nak-Por megdagad és egy vagy két maroknyitól 
megtelik az edény, mintha kása volna, és kevés 
kenyérrel vagy kenj ér nélkül is táplálja az 
embereket. így nem csoda, ha annyi ideig ma- 
radnak és utaznak oly számosán ama nagy pusz­
taságokon, hol semmit sem találnak. A lovak fü-

Porrá tört hússal él­nek stb. Tehát Mattes Villan! Liebigtől elvitatja 
a hus-conserve feltalálásának dicsőségét s azt 
«Isinkre ruházza. Megemlítjük különít,’hogy íz

Alföldön egy-egy vén gulyás piáig is érti azt a 
tudományt, hogy 1 hét a húst valami pörköltféle 
alakban hétről hétre romlatlanul eltartani; de azt 
a porrá törést, mely a régi magyarok találmányát 
ép a hadjáratoknál oly hasz-álhatóvá tette, azt az 
unokák már sehol nem értik.

--Gr. Zichy Domokos temetése holnap, 
szombaton fog az elhalt főur erdélyi birtokán vég­
bementi. A temetés az elhunyt kívánságához ké­
peit lehető egyszerű lesz, és a hült tetemet egy a 
kastély közelében e czélra kijelölt kápolnában he­
lyezik el. Gróf Zichy Jenővel, ki tegnap hirte­
len távozott a tővárosból, Lederer Sándor is 
elutazott a temetésre, melyen az elhalt rokonai 
közül nagyon kevesen lesznek jelen. Az örök­
séget, mely Zichy Jenő grófra e haláleset alkal­
mából hárul, biztos értesülésünk szerint kile néz 
millió írtnál többre lehet becsülni

— A Tisza áradása. A pestmegyei két 
Kécske körüli veszedelemről egy szolnoki lap a 
következőket jelenti: A szolnok-csongrád jobbparti 
társulat töltés-építési munkálatait a Tiszának 
ujabbi áradása veszélyeztetvén és a viz már a pa­
takon át a köbgödrökbe törni szándékozván, a hely­
színén jelenvolt kir. főmérnök Mojsisovits Vilmos f. 
hó okt. 25-27-dik éjjelein az összes rendelkez­
hető munkaerővel a megtámadott vonalakat si 
kérésén védte és a katasztrófa ezúttal elháritta- 
tott. Miután azonban a Tisza azóta folyton árad 
és a töltések veszélye beállott, a kir. főmérnök 
27-én megkereste Jász-Nag*-Kun Szolnok és Pest­
megyék alispánját a szükséges közerő kirendelé­
sére, mi megtörténtén, Jász-Nagykun-Szolnokme

f;ye alispánja által Várkony, Vezseny, Nagy-Bév, 
n'"'ka, Kürt, Ugh és Sas községekből egyelőre 
400 ember küldetett a helyszínére, a minek foly­

tán remélni lehet, hogy a Tisza betörése mesaka- 
dályoztatik. Ugyané lapoak Írja egv másik tudósitó;
A védgátak tetejéről irok. A dolog komoly. A Tisza 
föl van dagadva: 0 fölött 4 és fél méterrel áll. 
26-án egész nap, és 27-én éjjel erősen dolgoz - 
tuns. Erő volt na^y, de kevés, most azonban a 
tiszántúliakkal erőt veszünk az áradaton. A folyam 
viszonylag csöndes, igy csak az a baj, hogy a 
vállalkozók által emelt töltések még nem szállot­
tak meg, és folyton elmossa a víz, ig tőét át már 
a köbgödrökbe is, azonban észrevéve, jókor elébe 
vágtunk. Most már a töltések meg vannak kötve. 
Most már minden rendbe jő, 400 munkás sege­
delmet kapunk

— Kihallgatás a budai várban. A 
király a jövő csütörtökön november hó 6 án Bu­
dapesten legfelsőbb kihallgatást fog adni. Előjegy­
zések a mondott napig a kabineti irodában (budai 
kir. váriak) eszközöltetnek.

— Zichy-F e rr ar is Viktor gr. ügy», 
mint halljuk, a jövő héten megint tárgyalás alá 
kerül a budapesti jockey klubban. Ekkor fog ülést 
tartani az a becsületbiróság, mely a volt államtit­
kár és gr. Batthyányi Elemér közt fölmerült ügy­
ben ítélni fog. A klub ugyanekkor határoz újra gr. 
Zichy Viktor kizáratása ügyében. A múltkori ha­
tározat ugyanis, mely 8 szavazat híján a kizára- 
tást határozta el, formahiba miatt megsemmisitte- 
tett. Gr. Zichy hir szerint Brian gertől újabb nyi­
latkozatot kapott; e nyilatkozat részletezi azon 
szolgálatokat, melyeket Zichy gr. a nevezett ban­
kárnak tett. Ez újabb nyilatkozat eléje fog terjesz­
tetni az említett becsületbiróságnak. ... -

— V á r a d y Gábor, — mint lapunknak 
Técsőról sürgönyzik — lemondása 'daczára or- 
szággyülési képviselővé választa­
tott, Pár nappal eze’őtt még a következő levelet 
intézte a téesöi kerület választóihoz;

Mélyen tisztelt választók! Még 
augusztus 17 én, á midőn önök körében Tóesőn 
megjelentem, kijelentettem önök előtt, hogy a kép­
viselői mandátumot leteszem, mert ügy akaróm, 
hogy nem a képviselő, hanem az egyszerű polgár 
ellen történjék a vizsgálat, ha és á mennyiben erre 
szükség volna. Ezt teljesltőleg ugyanaz napon kül­
döttem lemondásomat a képvisúőház melyen tisz­
telt elnökéhez azon meggyőződésemnek adván 
kifejezést, hogy úgy a képviselői állás méltósá­
gának megőrzése végett, mint saját érdekemből is 
szükséges ezen ügynek késedelem nélküli tisztázása. 
Ennek megtörténtével, tőlem kitelhetőleg mindent 
megtettem arra nézve, hogy a jelzett czél eléres­
sék ; azonban úgy saját lépéseim, mint az illetékes 
hatóság által, kérésem következtében tett szorgal­
mazás daczára, mindeddig nem sikerült az iratuk­
nak az osztrák császári hatóságtól hazánkbá való 
átktildetése, és ezen átküldés nehány hét előtt alig 
várható. Az ügy tehát reám nézve, e kérdést te­
kintve, abban az állapotban vau, a melyben le­
mondásom alkalmával volt. Láthatják önök ebből 
is, hogy legerősebb törekvésem, ismételt szorgal­
mazásaim daczára, mindeddig nem sikerült annak 
eszközlése, a mit önigazolásom érdekéből, augusz­
tus 17-iki beszedem nyomán, szükségesnek tartok. 
Es még is önök, mélyen tisztelt választók, e tóny- 
körülménynvel szemben, eddigi, előttem nagybecsű 
magoktartásához 6 különösen augusztus 17-én tett 
kijelentéiökhöz híven, folyvást hangoztatják meg- 
választatásomat. A hozzám több oldalról beérkezett 
felhívások önök ezen szándékának adnak határozott 
kifejezést, s a Téesőn tegnap tartol t választói érte­
kezlet alkalmával is e szándék érvényesítése lön 
határozattá emelve. E szándokot] látszik tanúsítani 
fcZ a körülmény is, hogy bár csak háromnapi idő­
köz választ el bennünket október 31-étől, tehát a vá­
lasztás napjától, önöknek más jelöltjük ez ideig nincs. 
Mi; d ez, mint az önök által irántam oly számta­
lan ízben tanúsított határtalan bizalomnak, ragasz­
kodásnak egyik újabb, kiváló bizonyitéka, engem 
önök mindnyájok és az egész választókerület iránt 
mély hálára kötelez. De midőn ezt kijelentem: ki 
kell jelentenem azt is, hogy miután nem változ­
tak a körülmények, elhatározásom sem változha­
tó Ó6 így a képviselőséget nem fogadhatom el. 
Ezért kérem önöket, ejtsék el az én jelöltségemet, 
mert megválasztatásom esetében kénytelen vol­
nék a mandátumot, mély köszönetéin kísére­
tében, önök rendelkezésére visszaboosátni. — 
Még egyszer fogadják legőszintébb, legmélyebb 
halas kőszönetemet és legyenek arról meggyőződve, 
hogy nem lehet hátralévő napjaimnak olyan de­
rült vagy borús pillanata, a melyben megtudnék 
feledkezni arról, mily határta'an becse van reám 
és egész életemre nézve annak a bizodalomnak, a 
melylyel engem 18 éven át épen úgy, mint most, 
jelen nehéz helyzetemben megtisz eltek. Isten 
tartsa meg önöket mindoyájokat I Éljen és virá­
gozzék a hazai M.-Sziget, 1879. október 28-ik 
napján. Mély tisztelőtök Várady Gábor.

— Bablási kísérlet Budapesten. 
Tegnap október hó 30-án V4I2 órakor egy sötét 
kék szinti téli kabátban s különben egészen uria- 
san öltözködött közép termetű, sötét barna korsza­
kaiké egyén tolakodott be a Ferenczvárosban a 
Kakos-utcza 8. számú ház tulajdonosa, Stobi- 
czer né asszonynak lakásába. Az idegen csenget­
vén a házi as»zony által bebocsáttatott, alig volt az 
egyén a szobában, azonnal bezárta maga után az

előszóba ajtaját és a szegén.? nőtől egy nagy __kés 
előrántása mellett pénzt követelt. A halálra ijedt 
nő segéB, kiáltására kirohant annak a szomszéd te­
remben időző leánya a nála ép látogatásban levő ba­
rátnője val, a konyhából pedig a termetes szakácsnő 
— A rabló, midőn e nem várt segélyt megpillantó, 
átlátván saját veszedelmes helyzetét, kereket oldott, 
és menekülése a rémület által előidézett zavartan 
sikerült is. A kapott ieczke és a kiállóit veszede­
lem, ugv látszik nem használt a mi emberünknek, 
mert alig 3/4 óra múlva ugvanezen egyén megje­
lent Forstner Sándor (ki ismerőse Stobiízerné- 
nek) vasúti hivatalnok Eákos-utezai 17. sz. a. la­
kásán, és ott az egyedül honievó hivatalnok nejé­
től, kárpitos munka keresés ürügye alatt kért be- 
boeeáttatást. Az óvatos nő csak félig nyitott ajtónál 
beszélt látogatójával, ez áronban észrevéve & nő 
félelmét, a bemenetelt erőszakolni akarta, szándo- 
kában csak ie az ép hazatérő cseléd által gátolha­
tott meg.

— Ké'zr ekerült rab ló vezér. N.- 
Kőrös vidékén nehány hónappal ezelőtt nagy 
garázdálkodásokat vitt véghez Kis Jóska rablóban­
dája, Dajka Sándor nagykőrösi esendbiztos azon­
ban, mint nekünk írják, szétugrasztotta a bandáti 
sőt az egyiket közülök meg is lőtte. Dajka a na­
pokban fogta el B ne János rabló-főnököt, ti a 
vidéket már szintén régóta rettegésben tartja. A 
hires pusztai betyár több mint 107 rablást köve­
tett el, s most a kecskeméti börtönben várja méltó 
büntetését. Igen esi os neje, ki szintén jelentke­
zett a törvényszéknél, a börtönben magát és fér­
jét meg akarta mérgezni, de észrevették, s meg­
gátolták.

— Kovács Sebestyén Endre uj sír­
emléke bizonyéra sokaknak fog föltűnni a temető 
látogatói közül. A carrarai márványból készült fel­
tűnőén szép síremléket Gerenday Antal ismert 
kőfaragó müintézete készítette és egyes részeit a 
fehérvári kiáll tason bemutatta, hol az általános el­
ismerésben részesült. A sikerült mű az utolsó da­
rabig hazai készítmény. Ajánljuk a hazai 
ipar e rem-k darabját a közönség figyelmébe.

— Halottak napjára. Horn Ede özvegye és 
árvái Páriából ez idén is megküldték koszorujokat a boldo­
gult férj és apa sírjára. A küldött két koszorút, melyek por- 
ezellán rózsák s kaméliákból állanak, Elias Julia ta­
nítónő fogja a boldogult sírjára letenni. — Tóth József­
nek a nemzeti színház néhai nagy művészének, Szentedről 
egy természetes virágból készült nemzeti szinü szalaggal dí­
szített koszorút küldtek halottak napjára. Tóth József Szen­
tes szülötte, s a szentesiek magokat tisztelik meg, ha váro­
suk jeles fia emlékét kegyelettel őrzik.

— Földöntözés A Ferenez-csatorna 
részvény társulat a múlt években birtokaiból mint­
egy 300 holdat öntözésre berendezett. Az öntözés 
oly sikeresnek találtatott, hogy a környékbeli bir­
tokosok közül többen most hasonló kísérletre szán­
ták el magokat. így, a mint halljuk, gróf Chotek 
egy 1000 holdas birtokot rendeztet be ön’özésre 
a társulattal, mely e munkálatért 20,000 forin­
tot kap.

— Az egyetemi ifjúság november hó 
2 án tartja ünnepélyes kivonulását a kerepest úti 
köztemetőbe. Indulás délután 2 órakor a központ- 
egyetem épületétől.

— Petőez György vértanúra vonatkozólag, 
a'kiról mi is közöltük, hogy a pozsonyi Szamárhegyen vér­
zett el, most következőket Írja a vértanú családjának egyik 
tagja: Petőez Györgyöt nem a Szamárhegyen, hanem a 
Vár nvugoti oldalán a kóronatúrony előtti dombon lőtték főbe.
A kivégeztetéshél Petőez egyik hajdúja is jelen volt, aki 
határozottan azt állítja, hogy a holttestet a katonai temető­
ben tették örök nyugalomra^. A hatvanas években engedélyt 
kapott a család arra, hogy * holttestet átviheti a léghi csa­
ládi sírboltba, de mivel a hajdú a 3 egymás mellett levő sir 
közül nem tudta meghatározni égész biztossággal Pető- 
ezét, az áthelyezésnek abban kellett maradnia.

-- A reform, t h e 010 g i a i intézet 
igazgatósága nov. l-től kezdve egy áldá-,os intéz­
ményt léptet életbe. Értjük a hittani intézet hall­
gatói számára felállított kónviktust, melyben e ta­
nulók 5 frt, i’letőleg 3 frt havi fizetés mellett élel­
mezést kapnak. Hogy mily üdvös ez intézkedés 
főleg a fővárosban, hol a nehéz és drága megélhe­
tés annyi tanulót térd le,.pályáról oly lejtőre, me­
lyen vajmi nehéz á megállapodás, azt nem szük­
ség bőVeií magyaráznunk, s a tautigy és ifjúság 
barátai mindenesetre köszönettel tartoznak a reform, 
kollégiumot fentartó egyháznak, mely az üdvös 
intézményt létesítő,

— Különös 1 ó n e V e k. Égy fiatal fran- 
ezia sportsman, ki gyakorta szenved pénzhiány­
ban, s nagyon nehezen Várja a ránéző örökséget, 
versenylovának ilyen sajátságos nevet adott: „Le- 
Bruií-de-la-Mort-de-mon-Oncle“ (Nagy bátyám ha­
lálának hire.) Ennél különben furcsább neve van 
a Kincsem testvéröcscsének. Blaskovics ur ugyanis 
egyik nagy reményű csikaját szent Márton­
nak nevezte el. Szemet még eddig nehezen ért 
oly megtiszteltetés, hogy nevével lovat tiszteljenek 
meg. Ha a Kincsemnek ez az öescse valaha túl­
tesz a nónjén, a szent Márton hídjának hírnevét 
aligha hoihályba nem borítja a szent Márton lova,

— Újvidékről Írják nekünk, hogy az ottani

a
 ok dicséretre méltó humanitással jártak el azon négy 

iránt, kik a f. évi jnn. 29-ki tűzvész alkalmával 
megsérültek. A tűzoltó egylet pénztárából ugyanis és egyes 
polgárok adakozásának igénybe vételével 705 frt 69 krt tet­

tek össze, melyből a kisebb sérülést szenvedett két tűzoltó 
86 és öÖ frt, a harmadik 98 frt 21 krt, s a negyedik, ki- 
n_ek sérülése legnagyobb, 532 frt 38 krt kapott. Ugyané-ak 
Újvidékről Írják nekünk, hogy ott a tolvajlások és betörések 
napirenden vannak; az elmúlt héten négy betörés volt s az 
egyiknél sikerült a gazembereket kézre keríteni, kiknél kü­
lönféle tárgyak voltak, nevezetesen: férfi és női ruhák, fehér 
nemű, vasedény stb effélék. A tanyákon két elszabadult to- 
lonoz garázdálkodik. Még eddig nem sikerült őket elfogni, 
de nyomukban ralinak. ' ~

— Éej t ély es gy e r mekgy il ko s s ág. 
Gráczban e hó 22-ón a délutáni órákban Nesmold 
Camilla franezia nevelőnő, ki mint • ilyen előkelő 
házakba járatos, közében egy kosárral a közel 
fekvő erdőbe ment. Ide érkezve, szétnézett és gyor­
san egy gödröoskét kapart, melybe á kendővel le­
takarta volt kosár tartalmát elhelyezte, azután ha­
laszt és lombfélével gondosan betakarta s azzal tá­
vozó tt, A műveletnek azonban két tanúja is volt, 
a sirásó tudtán kívül; két gyermek ugyanis fész­
ket szedett egy ü tetején e látták az alant tör­
ténteket. Amint a nő eltávozott, a két kiváncsi fiú 
azonnal lemászott a fáról és kutatni kezdő az el­
takart „valamit.“ Nagy rómületökre úgy találták, 
hogy a gödörben egy uj szülött leánygyermek holt­
teste volt. A vizsgálat kiderítette, hogy Nesmond 
Camilla nem szült, < a gyerinek, melyet elásott, 
idegen volt. Az orvosok véleménye szerint a g ér­
mék megfojtás által végeztetett ki. Az eddigi ku­
tatások csak annyit eredményeztek a gyermek ki­
létére nézve, hogy azon előkelő családok valame­
lyikéből származott, melyeknél a nevelőnő bejára­
tos volt. A bíróság a további vizsgálatot megszün­
tette, mivel a nevelőnőt, ki a gyermeket eltemette, 
nem lehet egyszersmind gyilkosnak nyilatkoztatni.

— Villamos leány. A „Boston Adver­
tiser“ czimti kanadai lap hirdetésében egy 19 éves 
leányról tesz említést, ki egészen villamos. A 
leány épen egy két évig tartó betegségből gyó­
gyult fel, melyet az orvosok nem tudtak megha­
tározni, miután az nem úgy jelentkezett, mint va­
lami szervi betegség. — E villamos leánynak oly 
borzasztó villamos ereje van, hegy valóságos te- 
lepnek tekinthető. Oly egyén, kinek nincsenek 
elég erős izmai, nem is foghat vele kezet: még 
kevésbé tarthatná valaki kezét az övével egyidejű­
leg valamely vízzel telt edénybe. Ha a két kezét 
ősszeteszi, 15—20 embernek adhat becsületes lö­

kést és egészen olyan vonzóerővel bir, mint a de­
lej. Ha egy kést akar kézbe venni, akkor annak nyele 
magától a markába ugrik és a papírba dugdosott tűket 
ujjain lógathatja le. Holmi könnyebb aczéltárgyat le 
se tud ejteni. Ha valamely szobába belep, látható 
befolyást gyakorol másokra, és mig egyi ■ et elal­
tatja, addig mások rosszul lesznek, ideges felizga­
tásba jönnek mindaddig, mig csak el nem távoz­
nak. Az alvó gyermek közeledésére azonnal fel­
ébred ; de keze legyintésével ismét azonnal el tudja 
azt altatni. Az állatok is alá vannak a leány bű­
vös befolyásának vetve és az ölben ülő kutya 
órahosszig élettelenül van lábához lánczolva. Azok 
a tárgyak, meljeket használ, delejesekké lesznek. 
És ba ez igy van, akkor el kellene ismernünk, 
hogy ez a dáma igen becses és csak azon kell 
csodálkoznunk, miszerint az amerikaiak még fel 
nem fedezték, hogy „benne pénz hever“. Az is 
természetes a fennebbiekből folyólag, hogy nemi 
rendeltetésének e nő nem felelhet meg és asszony- 
nyá nem lehet, mivel nincs olyan megfélemithet- 
len férfi, a ki őt megmerné csóko’ni.

— ABécsben meggyilkolt Paru- 
sek Aloisiát ma délelőtt bonezolták föl az ottani 
közkórházban. A bonczolás konsta'álta, hogy a 
szerencsétlen a nyakán három vágást kapott, me­
lyek közül héttő föltótien halá’os volt. A gyilkolás 
jó hosszú éles és hegyes késsel követtetett el. A 
gyilkost még eddig nem sikerült megtalálni. Az 
általa a zálogházba küldött egyének vallomásaiból 
csak annyi tűnik ki, hogy a tettes körülbelül 30 
éves, közép nagyságú, mintegy 5 láb 2 hüvelyk 
magas, szikár testalkatú, halvány hosszas arczu, 
sötét hajú és nyírott szakállu férfi volt; barna ru­
hát s alacsony szörkalapot viselt, s bécsi dialectus- 
ban beszélt. A meggyilkolt Parusek Aloisia mor- 
vaországi falusi leány volt, szüléi élnek, s azt 
hitték, hogy leányuk becsületes életmódot folytat 
Bécsben. A halálesetről már értesittettek.

Rövid híreit. A király a pozsonyi leégett 
Erzsóbet-apácza zárda templom és kórház felépíté­
sén) 2000 frtot adott, — MiSs luriine kisasszony­
nak az úgynevezett vízi királynőnek hódolói a mai 
bucsujátóka alkalmára egy helybeli ékszerésznél 
készült 1500 frt értékű gyönyörű hajéket nyújtottak 
át emlékül. —- Ellenőrzési szemle. A fővárosi 
katonai nyilvántartási hivatal összeállítása szerint az 
idei főellenőrzósi szemlén összesen 4503 közös 
hadseregbeli a főváros területén tartózkodó szabad­
ságolt és tartalékos katona jelent meg. A hon­
véd ellenőrzési szemlét a főváros területén 
tartózkodó honvédek fölött, holnap nov. elsején fejezik 
be. — Ormós Zsigmond temesmegyei főispán a fővá­
rosnak megküldte azon érmek egyik példányát, me­
lyeket a Temesköz visszacsatolásának százados 
évfordulóján tartott ünnepélyre verettek. — Mile- 
tics Simon újvidéki polgár Miletics Szvetozár 
atyja e hó 22-én Újvidéken meghalt. — Harang 
a bosnyákoknek. A király 6 harangot adományo­
zott ugyanannyi bosnyák helységnek. A megaján­
dékozott hel> ségek : Gracsanicza, Szrecsevics, Dob- 
relya, Szamobor, Domrka és Kazaicza. A haran­
gokon cyrill-betükkel a következő felír? t olvas­
ható : „Franc Josef I. darovao erkvi v .... (a 
helység neve) dne 22. sept. 1879.“ (I. Ferenez 
József ajándéka a . , , .-i templomnak 1879.
szept. 22.) — Az egyetemről. A budapesti tudo­
mány-egyetemen a folyó tanév első felében beirat­
kozott 80 theologus, 1569 joghallgató, 803 orvos- 
növehdék, 569 bölcsészethaligaíó, 119 t. éves 
gyógyszerész, 89 II. éves, és 125 bába; összesen 
3336; vagyis a tavalyihoz képest a szaporodás 299.

A hivatalos lapból. Kinevezések. A királya 
gyulafehérvári gör. kath. főkáptalannál: M á n f i István ta­
nodul kanonoknak as őrkanonokságra ; Antonelli theo- 
loguB-kanonoknak, a tanoda-kanonokságra ; M 0 1 d 0 vá n 
Mién János theologus-kanonoknak, a kanczellár-kanonok- 
ságra leendő fokozatos előléptetését jóváhagyta, az igazság­
ügyminiszter, Jónás D. Károly budapesti kir. törvényszéki 
dijnokot, és Virozsil Hugó budapesti zálogházi dijnokot, 
a budapesti kir. törvényszékhez Írnokká nevezte ki. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter, a panesovai állami polgári 
iskolához, a nyelvtani és történelmi tantárgyak tanítójául 
ideiglenes minőségben kinevezett Láng Mihályt állomásán 
véglegesen megerősítette.

Ú é vVáltoztat ás, Schwarz Ernő budapesti la­
kos vezetéknevének „S z i 1 á n y i ‘-ra kért átváltoztatása 
megengedtetett.

Uj egyletek, a „jászberényi nőegylet“, az 
„ó-s z i v á e s i polgári kör“, a „ b e z d á n i önkéntes tűz­
oltó-egylet", a „szelisztyei kaszinó", a temesvár- 
józeef városi ^Park-egylet", az „a r a d v á r 0 s i ma­
gyar nyelv terjesztő egylet" alapszabályai a bemutatási zá­
radékkal elláttattak.

Uj posta. Burezentmiklós pozsonymegyei 
községben nov. 1-én új postahivatal nyílik meg : kézbesítési 
körébe tartoznak Burszentmiklós és Burszentpeter községek, 
Bilka és Sajdik-Humenecz puszták.

x Felhívjuk a t. ez. közönség figyelmét 
Krantz Ede ezógnek mai lapunkhoz mellékelt ár­
jegyzékére, melyben a 26 év óta fenálló ezég ki­
tűnő china ezüst áruit a t. ez. közönségnek 
ajánlja.

nak, s már több alkalommal érdekes régiségek
találtak.

S nem csalódtunk, mert Vajko ur tanyáján 
őskori urnákat a legkülönbözőbb alakokban ástunk 
ki, de erről a jövő tudósításomban, mert több cso­
portban különböző helyen íoly aa ásatás (ts)

Nagy-kŐr8si ásatások.
— Saját tudósitónktól, —

A Csonthaloui átkutatása után nagy remé­
nyekkel áthúzódott a régészeti kis karaván sereg 
a Törtei vidékén lévő kilencg halomhoz,

A hagyomány egyikről sem szól, csupán a 
nép meséiben mint sok kincsesei megrakott dom­

bok szerepelnek, melyekbe a kunok vezérei temet­
keztek, még ped-g aranynyai és gyémánttal kirakott 
koporsókban.

De sajnos, néhány kó- és csont-darabnál 
egyéb nem fordult elő bennök. A halmok bizo­
nyos rendszer szerint vannak mesterségesen ösz- 
szehordva, s körülbelül oly távolságban fekszenek 
egymástól, hogy egyiktől a másikig el lehet 
látni.

Törteitől nyűgöt felé vonulnak ki csillagalak* 
ban, igy valószínűleg a Kun és Jászság valamúy 
első erődítéséül szolgálhattak, mint őrhalmok.

az ásatás Czakóhalmán kezdődött.
A meglehetős magas halmon 3y2 méternyi 

mélységű árkot szeltek, de benne egy szarvas ko­
ponya es néhány csont darabon kívül nem volt 
egyéb.

Az ásatást tehát Mák, Látó, és Erzsébet hal­
mon kellett folytatni, de kevés eredmény nyel, — 
Csupán az utóbbin több csontvázra és egy kápolna 
alapfalazatára bukkantak.

A csontvázak épsége után Ítélve, újabb kor­
ból valók, mellettök semmiféle ékszer, vagy más­
féle tárgy úem volt.

Ezután Szentpétery Károly mérnökkel át­
mentünk a Törtei község északi részén fekvő hal­
mokhoz, de ezek is mina üresek voltak.

Ezalatt Thurzó-pusztán az ásatást dr. Öreg 
János ur vezette, hanem ép oly sikerrel, mint a 
budapesti kincsásó urak, A sikertelen kutatás las­
san elosüggedóst szült, ügy, hogy a többi halmok 
érintetlenül maradtak. De hasztalan is lett volna 
minden további kutatás, mert a kilencz halom fel­
ásása után teljesen meggyőződtünk, hogy azok 
nem egyebek, mint őrhalmok, vagy talán határ­
halmok.

Nehogy azonban a kincsásók puszta kézzel 
távozzanak, a Thurzó család néhány érdekes aján­
dékot adott a múzeumnak. így Hunyady János 
sajátkezű kéziratát, valamint a 14—15 századból 
való pergamen papíron, csinos színes betűkkel irt 
latin gradualét, négy soros hangjegyekkel, és egy 
selyem zászlót hoz magával a társaság.

A vendégszerető családtól a tetétléni pusz- 
tára vándoroltunk, hol szintén hires halmai? van-

Irodalom.
„Madách Imre díszes müvei

megjelentek az Athenaeum kiadásában, három nagy 
kötetben. Az „rumber tragédiája“ költőjének iro­
dalmi hagyatéka ez, nem mindenben oly értékeb, 
mint ama drámai költeménye, de érdekes annak 
költőjétől, mert mutatja fejlődését, a rajta uralko­
dott irodalmi hatásokat, s föltárja a gondolatvilá­
got, melyben ez az érdekes költő élt, ki gyorsan 
feltűnt, rendkívüli várakozásokat ébresztett, s e 
várakozások elől elragadta a balál. Hátrahagyott 
müveit, kísérleteit most Gyulai Pál rendezte, ki az 
előszóban bizonyos kritikai megjegyzésekkel is 
kiséri azokat. Az első kötet bevezetését — Gyulai 
előszaván kívül — Bérczy Károlynak a költő 
felett tartott emlékbeszéde teszi, mely Madác-h 
irodalmi működését jellemzi s életrajzát ama 
elő — Aztán a lyrai költemények következnek 
A második kötetben vannak a drámai költ? menyek: 
„Férfi és nő“ (dráma 5 felvonásban),” „Má­
ria királynő“, szintén 5 felvonásos dráma, és 
az „Ember Tragoediája*. A harmadik kö 
tét folytatja a drámai költeményeket: „Mózes 
tragoedia 5 felvonásban; „Csík végnapjai“, drá­
ma 5 felvonásban; „A ei vi 1 i s at or“, ko­
média Aristophanes modorában; „Tündér­
álom“, drámai költemény töredéke. Követik eze­
ket a vegyes dolgozatok, aesthetikai fejtegetések, 
poliúkai értekezések, levelek Szontagh Falhoz. Az 
érdekes irodalmi hagyatékot a költő fia, Madách 
Aladár adta át Gyulainak minthogy Bérczy Károlyt, 
atyja régi barátját, a halál megakadályozta a sajtó 
alá rendezésben. A legtöbb irat Madách kéz 
irata volt, hanyagon oda vetve, tele törléssel 
és javítással, némelyik csak papirszeletekből állott. 
melyeket nehezen lehetett össze illeszteni. Gyulai 
lemásoltatta azokat, hanem — úgymond az elő­
szóban — habozott, hogy nem volna-e tanácso ­
sabb fö hagyni az összes művek kiadásával, mert a 
közönség sokat vár az „Ember tragédiája“ költőjé­
től, e művek pedig nem állanak ama mű színvo­
nalán. De e művek ha nem rendkívül becsesek 
is, de épen nem becs nélküliek. Gyulai részletesen 
számot ad az előszóban, hogy a kéziratok rende­
zésénél mily eljárást követett.

Madách két .Írott kötetnyi lyrai költeményt 
hagyott hátra. Csak nehány jelent meg azokból 
életében. Ifjúkori kísérleteit „Lantvirágok“ czim 
alatt 1840-ben nyomtatta ki, de csak ismerősei 
közt oszt óta szét. Gyulai a lyrai költeményeknek 
mintegy harmadát mellőzte. Madách — mint 
Gyulai megítéli — költői tehetség, de n- m lyrai: 
a dalnak önkénytelen kiömlése, az ódának 
merész szárnyalása nem az ő sajátsága. — O az 
elépiai ellágytilás és philosophiai elmélkedés, mély 
meghatottság és keserű guoy vegyületének köl­
tője, a melyek egymást élesztik és mérséklik. 
Küzd magával, az érzések és eszmék súlyával, a 
nyelv és verseiés nyűgeivel. De az „Ember tra­
gédiája szerzőjét sok helyt megismerhetni lyrai 
költeményeiben is,

Drámái előtanulmányok vol ak fo'müvehez, kü­
lönösen a drámai forma tekintetében. Első kísér­
leteit „Jó név ée erény“, „Csak tréfa“, „Commo- 
dns“ G-nlai mellőzte a kiadásban. De fölvette a 
„Férfi és nő“ czimüt, melylyel 1843-ban akadé­
miai pálvadijért versenyezett. .Mária királynő 
szintén ifjúkori kísérlet, de 1855-ben újra átdol­
gozta, azonban aligha ki akarta adni, mert egy 
jelenetet átvett beló'le az „Ember tragédiája“-ba. 
E hires müvének kézirata nincs meg íratai közt. 
de egv pápirszeleten, mely az első' foga'mazásből 
maradhatott meg, ez áll: „Az ember iragcediájá 
drámai költemény. — Kezdtem 1859-ik február 
17-én, végeztem I860, márcz. 26-án“. Eztrán.kö­
vetkeznek a jelenetek czimei, s a szenaélvz-1 név­
sora. „Csák végnapjait“ 1843-bm írta. 
szintén pályázott vele az akadémián, 1861-ben 
újra átdolgozta, njrr pályázott vele. s d csérettel 
em itették, de nem nyert, Mózest. I860—61-ben 
irta a Karácsonyi féle pályázatra, de a bírálók 
inkább epikai, mint drámai müvek találták 
Madáih e két drámát hazafiul fájdalmában 
és lelkesülésében irta — jegyzi meg az elő­
szó , — Örömest fordult a legyőzött Csák
emlékéhez, mert e korban némi analógiát talált 
saját korával; előszereltei rajzolta Mózes küzdel­
meit, a ki egy elnyomott, elaljasuL népet vezérei 
és vezet az ígéret földe felé. de _ egy nemzedék­
nek kell elpusztulnia, a mig népe újjá szület-
hetík. ",

A „C i v i 1 í satö r" czimti paródiájában 
(1859) a Bach-korszakot gúnyolja ki. Bérczy ki- 
adhatatlannak tartotta. Gyulai néhány drastiku- 
sor kipontozásával kiadta, „mert jellemzőnek ta­
láltam" mind a korra, mind a költőre _ nézve“ y 
úgymond. Kérdés, hogy s drástiktis s 6- 
r 0 k mire nézve voltak nem jellemzők 7

Utolsó műve a „T ü n d ó r á! 0 m,: 3 tö­
redék már dt. Csak annyi van belőle, mennyit 
Arany „Koszorúja“ közölt 1864-ben. A kéziratok 
közt e művet illetőleg rövid vázlat tölt, a fejeze­
tek tartalmának megjelölésével. Az egész álig no 
hány sornyi.

A szépíani értekezések Arany „Figyelő“-jében 
és „Koszoru“-jában jelentek meg, valamint -4 
Kolozsiak“ czimü beszélye is. Politikai beszédeit 
Gyulai a kéziratok közül válogatta. Végül néhány 
levelét közli Szontagh Pálhoz, ki összes leve ere­
seit rendelkezésére bocsátotta s azokból kiválogatta 
az érdekesbeket és jellemzőbbeket.

így is nagy terjedelmű Madách müveinek 
kiadása. Az első kötet 279 lap, a második 485, a 
harmadik 484. A három kötet ára 7 írt 50 ki.

— „Egy chinai viszonytagságai
Chinában,“ A mindig érdekesen iró és szív» 
sen olvasott Jules Verne regénye, fordította Visi 
Imre. Megjelent volt a „Hon“ tározójában, s most 
az „Athenaeum“ egy 268 lapra terjedő kötetoen 
is kiadta. Ára 1 írt 20 kr.

— „A föladó kataszter*, tekintett?! 
a mezőgazdaság és földbirtokos osztály viszonyaira- 
Irta Dobner Budolf, az Athenaeum társulat kia­
dása, ára 1 forint 80 kr. Jeleu’eg épen napia­
dén levő ügyhöz szók

Színház és művészet
— A „Legez ebb“-et, Bartók Lajosyig- 

játékát deczember végén vagy január elején aájsk 
elő a nemzeti színházban. Színészi körökben renu- 
kivtili érdeklődés mutatkozik a darab iránt.

— A n ép sz inház b a n holnap, szomba­
ton, Mindenszentek ünnepén Bau nach népies 
drámája „A molnár és gyermeke“ kerül színre a 
főbb szerepekben Bákosi Szidi, Párténjiüp' 
Lukáesyné, Eőry, Kovács István és Ke­
rn ár 0 m i Jenővel. Vasárnap B1 a há né a „P'r®s 
bugyelláris“-ban fog föllépni. — „Nótás Kata“. 
Győri Vilmos uj népszínműve f. hó 14-én kérni 
először színre; utána a legközelebbi újdonság 
Offenbach legutóbbi operettje „Favárné“ !»>*•

— A műtermekből. Huszár Adói 
külföldre való utazása előtt Gyulai Ferenez elhunyt
színész mellszobbrát mintázta. — Ligeti Anta« 
kát tájképet készít Szentkirályi Albert zemplén*
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oiegyei birtokos számára. Mindkét kép a megren­
delő zempléni birtokairól ábrázol egyes szebb rész­
leteket. Megemli'jük itt, - a „Képzőművészeti 
Szemle“ után — hogy Szentkirályi |Albert 
már régebben nagy előszeretettel viselte­
tik a művészet iránt. — A többi közt ő volt 
az, ki Munkácsy Mihálynak küzködési éveiben je­
lentékeny összeget bocsátott rendelkezésére amaz 
óhajtással, hogy bár mikor egy kis emlékművet 
lessen szamára. Munkácsy Mihály soká késet- az 
emlékkel, csupa hálaórzetből, mert hírneve emel­
kedésével, minél derekasabban akarta visszaad i,i a 
kölcsönt, 3 a „Milton“ szerzőjének egy müve most 
Szentkirályi Albert legbecsesebb képei közé tar­
tozik. G r e g u s s Imre közelebb oly müvet feje­
zett be. mely nálunk a ritkábbak közé tarto­
zik. Parisban újabban nagy keletnek örvende- 
sek az oly legyezők, melyeknek díszét egy-egy 
szép festvény képezi s ott a gazdagság és fény­
űzés világvárosában a leghíresebb művészek: Diaz, 
Duran. Bouguerau sem idegenkednek attól, hogy 
legyezőket fessenek, melyeket a megrendelő mti- 
arusok meeés összeggel fizetcek s még mesésebb 
á*on adnak el. Greguss Imre ily legyezőt festett, 
de nem megrendelésből, hanem kárpótlásul egy 
tiatal hölgynek, kinek legyezőjét véletlenül eltörte. 
A fehér selyem alapra a legszebb nópalakokat feste 
, e mú oly kiválóan sikerült, hogy sok hölgy kí­
vánságát fölkelthetné. Szépek az arabeszkek is s 
ezek közt egy monogramm e két betűből: L. M.

— Iskola mint színház. Csongrádról 
írjak nekünk, hog--’ az ott működő Homokay 
László színigazgató nem rég folyamodott az isko­
latanácshoz, hogy az iskola-termet engedjék át 
neki szinielőadások tartására. Az igazgató estén­
ként 3 írt bért Ígért a teremért, mely összeg, 
mint levelezőnk írja, nagyon el is kelne az iskola 
körül, s igy nem valószínűtlen, hogy az igazgató 
megkapja a kért termet. Homokay társulata kü­
lönben a legjobbak közé tartozik, s az eddig általa 
tartott előadások mind igen szép sikerüek voltak, 
minek folytán a közönség is meleg pártolásban ré- 
zesiti a színészeket.

— Blaháné asszony, mint egy békés­
megyei lap jelenti, novemberben Csabára megy 4 
vendégjátékra.

— A népszínház igazgatósága 
által hirdetett népszínműi pályázat ideje holnap 
lejár. Eddig a 100 arany pályadijra nem kevesebb, 
niint 50 mű érkezett be.

T a II tt g y.
—■ A budapesti állami közép 

ipartanodába a beiratások ez intézet igazgató­
jánál — Bodzafa utcza 28. sz. — e hó 2-jk nap­
jától 15-éig tartanak.

— Felnőttek oktatása. A budapesti, 
népszerű felolvasásokat rendező társulat már meg- 
á!la iíoíta programmját a téli jvadra. A társulat 
német ajkú férfiaknak ingyenes tanfolyam ot nyila 
magyar nyelv elsajátítására. Az előadások a vízivárosi 
medve-utezai iskolában tartatnak esti 7 órától 8-ig : 
minden hétfőn és pénteken a kezdők első csoport ja 
számára, minden kedden és szombaton a kezdők 
második csoportja számára, minden szerdán és csü­
törtökön a haladók csoportja számára. Szükség ese­
tén a csoportok száma szaporitt tik. Jelentkező­
ket a társulat megbízásából felvesznek deny 
József igazgató és Trajtler Károly osztály tanító. 
A társulat ingyenes felolvasásai minden kedden 
d. u. 5 órától 7-ig tartatnak a ..Budai kör“ ter­
mében (északkeleti vasúti palota) A felolvasások 
legnagyobb részt magyarul tartatnak. A felolvasók 
közt van Hunfalvy János, Thewrewk Árpád, Xán* 
tus János stb.

Egyletek, társulatok.
— A budapesti korcs 

y 1 e t tegnap d. u. 6 órakor a
o ! y á z ó 
vigadóban

Busbauh Péter elnöklete alatt tartotta ez évi köz­
gyűlését. A felolvasott évi jelentés után Jankovich 
tag felszólalt, hogy ezután a közgyűlésre a meg­
hívó ne csak a hivatalos lapban és Pester Lloyd­
ban tétessék közzé — mint az most történt — 
hanem a tekintélyesebb magyar napi lapokban is. 
A közgyűlés az indítványt elfogadta. Az egylet 
jelenlegi tagjainak száma 1404. A választmányba 
a kilépett 7 legidősbb tag helyébe megválasztat­
tak : Benke Gyula, Feketeházy János, Németh 
Titus, Rock Géza, Hoffmann Sándor, Rohonczy 
Gida, Qu-ntzer Henrik és dr. Wallner Adolf. Ez 
évi jelentésből a következőket adjuk: Az ivad a 
lefolyt évben közel 35 napig tartott, s ezek közül 
21 nap délutánján zene mellett korcsolyáztak az 
egylet tagjai. Éetenként 3-szor villanyos fénynyel 
volt a pálya megvilágítva mi a sport gyakorlásá­
nak újabb lendületet adott. A fényesen elkészült 
-'sarcokra még hátralékos tartozás fejében is 3363 
frt fizettek.

— A budapesti philologiai társaság 
folyó évi november hó 5-én, (szerdán) d. u. a magy. tud. 
akadémia Kislaludy-termében rendes havi ülést tart. Tár­
gyai az ülésnek: 1. Thucydides. Dr. Bászel Auréltól. 2.Dec. 
Junius Juvenalis. Kont Ignáeztól. 8. Jeeb görög irodalom 
•örtécete. Bemutatja Fináczy Ernő. 4. Egyesületi ügyek. Kelt 
Budapesten, 1871*. októker hó 31-én. Garami Bikárd, titkár.

— Felhívás a munkás osztályhoz. A ma­
gyarországi munkáspárt felhívja a helybeli munkásokat a 
halottak napja alkalmával, hogy a párt helyiségében (Sán- 
dot-uteza és bodzafa-nteza sarok) szombaton délután 3 óra­
kor jelenjenek meg. Innen kivonulás történik zászlóval a te­
metőbe. a munkásmozgalomban elhaltak sírjához.

Fővárosi ügyek.
— Ovóintézkedések a járványos 

bajok ellen. Evek óta tapasztalható volt Budapest 
területén különösen a járványos gyermekbetegsé­
gek sűrű fellépte; a t. főorvosi hivatalt a szigorú 
^intézkedések eszméje már akkor foglalkoztatta, 
mikor az oroszországi pestis fellepett; s akkor 
Patrubány Gerő a heveny ragályos betegsé­
gek terjedésének megakadályozásáról szabályzati 
javaslatot dolgozott ki. Mielőtt ez még tárgyalás 
a’á került volna a közegészségi bizottságban, a 
r e. áprii 30-iki törvényhatósági közgyűlésen Kő- 
rössy József statisztikái igazgató indítványt tett 
f tatistiee kimutatott uralgó járványok ellen intéz­
kedések iránt, melyek nem csupán a bejelentési 
rendszerre, hanem a pinczelakások ellenőrzésére 
és az oltási kényszer behozatalára vonatkoznak. 

Az indítvány elfogadtatván, az óvintézkedó-

hagyható, de az* egészségi rendszabályok szi­
gorú megtartását szem előtt kell tartani. — A 
Eáziur tartozik értesíteni a lakókat, hogy egyik 
családnál ragályos beteg van s ha ilyen meg­
hal, a fertőtlenítő eljárás alkalmazása után rög­
tön lezárt koporsóban mielőbb eltemetendő Jár­
ványos beteget közszemlére kitenni, lemplomba 
vinni, fölöt e virasztani, vagy halotti tort tartani 
stb. stb. A kórházakban 6 városi tűzoltó alkal­
mazandó „desinfeeteur* gyanánt, 4 Pesten, 2 
Budán, a külföldi desinfecteurök módjára.

Az óvintézkedéseknél, s különösen a j rvá- 
nvos bajok csirájába! elfojtásánál roppant szerepet 
játszik a bejelentési kötelezettség. Járvány idején 
ugjan az 1876. XIV. t. ez. 80. §-a értelmében 
minden egyes esetet be kell jelenteni, de járvá­
nyon kívül a ragályos (heveny-ragályos) bajok 
esetről-esetre bejelentése keresztül \.yihető-e, pl. a 
rendelő orvosok esküje épségben tartása mellett, 
kik a család titkait megőrizni tartoznak ? Érett 
megfontolás után albizottság szükségesnek mondta 
ki, hogy a következő heveny ragályos betegségek 
u. m. himlő, vörheny, hártyás és roncsoló torok­
lob, küteges hagymás és kanyaró, — járvány ide­
jén kívül is esetről esetre bejelentessenek a ren­
delő orvos által a tiszti főorvosnak, a ki azután az 
intézkedéseket megteszi. A rendelő orvosok e vé­
gett bejelentési lapokat kapnak, a melyek hason­
lónak a jelenlegiekhez, csakhogy rovataik megsza- 
poritandók a következő kérdésekkel u. m. van-e és 
hány iskolagyermek a családban? van-e több lakó 
is a házban, minő az ivóvíz ? Az esetről értesitte- 
tik úgy a háziúr, mint azon iskola igazgatója, hová 
a családból való gyermek jár. így lehet légalkal- 
masabban elejét venni a terjedésnek, ha a szom­
szédok is óvakodnak, meg az iskolában is tudnak 
óvintézkedéseket tenni, mert iskolák által terjed 
leginkább a járvány. A bejelentési lapok posta 
utján küldetnek be! e lapok, portomentessége a 
minisztériumnál kieszközlendő. A tiszti főorvos 
maga is megvizsgálja a házi beteget, ha l-ször azt 
a rendelő orvos kéri, s 2-szor ha valamely házban 
aránylag sok a beteg és halott.

Az albizottság szükségesnek tartja, hogy a 
pinczelakások folyamatban levő kiürítését a 
hatóság szigorúan folytattassa és végeztesse be, 
mert e lakások tanyái a ragályos betegségeknek.
A pinczelakások kiürítése különben eddig is siker­
rel folyt; 1877-től 78 ig 1265-üt ríhattak be, 
1135-öt javítottak ki. —Legtöbb esik a be­
tiltott pinczelakások közül a Józsefvárosra (421)
A hatóságnak nem .elég csak a pinezékre ügyelni; 
figyelmét terjeszsze ki általában a zsúfolt lakásokra 
mert azokban terjed a heveny ragályos kórokon 
hívül a gümőkór, görvély és angol kór is. Gon­
doskodni kell munkáslakok mielőbbi felállításáról.

Az iskolák (magános és nyilvános iskolák) 
igazgatói utasitandók végül, hogy csak oly gyer­
meket vegyenek föl, a ki oltási bizonyítványt bir 
felmutatni. A felekez- tek lelkészei felhivandók, 
hegy a himlőoltás ezélszerüségét a szószékről kir- 
dessók. Ez képezi a járványos betegségek e'leni 
óvintézkedések függelékét.

— Választási m ozga 1 m a k. A ferencz- 
városi és kőbányai választók 225-ös működő bizott­
sága vasárnap, november 2-ikán délután 4 órakor 
ér ekezl tét tart a Gyep- és nagy fő-u ezt sarkán 
levő „Poszpisi)“-fé!e vendéglő helyiségébeu. Az ér­
tekedet tárgya : a s ükebbköra bizottság jelentése 
működéséről. — T h a 1 y Kálmán elnök ; V a s s 
Sándor jegyző. — A Józsefvárosból számos vá­
lasztó aláírásával a következő felhívást vettük: Ok­
tóber hó 28-án tartott előértekezlet egyhangú ha­
tározata folytán józsefvárosi választó polgártársain­
kat a fővárosi bizottsági tagok választása ügyében 
leendő intézkedések megtétele czóljából f. hó 3-án 
d.u.5 orakor az ősz-utezai tornacsar­
nokban tartandó közgyűlésre tisztelet­
tel meghívjuk, — Rendfentartás érdekében a köz­
gyűlés helyiségébe való beléptekor a választói iga­
zolvány felmutatása szükségeltetvén, t. polgártár­
sainkat egyúttal felkérjük, hogy választói igazolvá­
nyukat magokkal hozni szL eskedjenek. — A VI. 
kerületi klub helyiségeiben nagyszámú vá­
lasztó értekezletet tartott, melyben elhatározták, 
hogy a VI. kér. választók egy vasárnap délután 3 
órakor tartandó közgyűlésre egybehivassanak, hogy 
ezen közgyűlésen, úgy mint az a többi kerületek­
ben történik, a virilista jelöltek névjegyzéke meg- 
állapittassék, tekintet nélkül az annakidején kikül­
dött kilenczes kijelölő bizottság működésére, mi­
után ez ellentétben kapott megbízásával elhatározta, 
hogy a virilista jelöltek névjegyzékét nem fogja 
egy ujabbi közgyűlés határozata alá bocsátani. 
Arra is utaltak, hogy a közgyűlés által való meg­
állapítása ama névjegyzéknek annál szükségesebb, 
mert különben a 45-ös bizottság azt e'. nem 
fogadná.

— A temetőbe közlekedő kocsik 
menetrendé. Mindszent és halottak napján a 
netáni rendetlenségek és balesetek elkerülése czél- 
jából a főkapitányság a következő szabályokat ál­
lapította meg : 1. a gyaloglók részére a temetőbe 
való bemenet a kápolna előtti első, a kimenetre 
a második és harmadik kapu jelöltetik ki. — 
2. a magánhintók- bér- és társas kocsikból a ki­
szállás az első, a beszállás a középső, vagyis a má­
sodik temető kapu előtt történik. 3. Mmdszent'nap- 
jándéli 12 órától fogva halottas kocsik kivételével 
más kocsi a temetőbe be nem hajthat. 4. A hin- 
lók és bérkocsik a temető közép kapuja átellené- 
ben, az úgynevezett marhahajtó utón állomásoznak. 
5. Á társaskocsik a temetői utón egy sorba állít­
tatnak fel, s ezekre nézve az utasok felvétele a 
középső temető kapu előtt akkép történik, hogy 
ott egyszerre csak 3 társas kocsi állhat meg, és 
vehet fel utasokat. 6. Valamennyi jármű kifelé 
csak a kerepesi-uton hajthat, befelé pedig csak a 
kőbányai vámháznál a józsefvárosi . templom mel 
lett a stáczió-utczán át.

Törvényszéki csarnok
— Fegy elmi tárgyalás. A magyar 

kir. Curia fegyelmi tanácsa ma döntött G ó z o n y 
Ferencz nagy-kanizsai kir. törvényszéki biró fe­
gyelmi ügyében. Az eset az, hogy nevezett biró 
1877. évi deczember 28-án egy büntető törvény- 
széki ülésben elnökölt, melyben három bűnügy 
tárgyaltatott; — ez ügyek iratai további szabály­
szerű ügykezelés végett V é b e r Károly törvény

mutatható. „A törvényszéki elnök felelőssége — 
úgymond a többi közt — igen is fenálí, épen 
úgy, mint a miniszteré. Da a justitiaria administrate 
gépezete ép oly komplikált,mint a fizikai világ báíme'y 
más gépezete. E nőknek, előadónak, szavazónak jegy­
zőnek Írnoknak, segédhivetali tiszteknek, sőt még a 
hivatalszolgának feladata is szorosan megállapított 
s mindegyiknek működési köre úgy vág egybe, 
mint a gép kerekei. De egy gépből egy értékes kere­
ket kilökni azért, mert egy másik keréknek foga 
törött vagy pazarlás volna s egy becsületben meg­
őszült s a közszolgálat terén érdemeket szerzett 
bírót ily súlyosan elitélni azért, mert valamelyik 
alárendeltje kezén egy iratcsomag elveszett, a leg­
nemesebb erők tékozlása volna.“ A védbeszéd után 
a tanács visszavonult s negyedórái tanácskozás 
után az elnök kihirdető az Ítéletet, mely szerint vád­
lott teljesen felmentetik, miután a felügyelet állí­
tólagos elmaradása s az iratok elveszése között 
okozatos összefüggést találni nem lehet.

— Miskolczi kiházasitó egy­
let. A szomorú hírre vergődött „miskolczi ki- 
házasitó egylet“ egykori hivatalnokait, Eőrdögh 
István elnököt valamint a pónztárnokot és a 
könyvelőt is a törvényszék újólag fogságba he­
lyezte.

TÁVIRATOK,
Az

**»V«"»'“ÜäiÜÄ
«égi bizottság feladatává tétetett, melynek allando- 
•d bizottság a, mint értesülünk, a következő fobbin- 
lézkedósek éle* beléptetését javalja, alapul elfogad­
ván Patrubány említett javaslatai: Szükséges, hogy 
a főváros úgy a jobb- mint a balparton építsen 
uereny-ragályos kórok (u. m. himlő, vö(heny, hái- 
ivás és roncsoló toroklob, küteges hagymázbete- 
gek) számára egy-egy kórházat, Tolais rendszer­
ben' E könyebb szerkezetű barakkórbázak 4—4 
"icsóbb építkezésű pavillonból állnának, a melyek- 
unk beosztása a fennforgó körülményektől lenne 
függővé téve. Minden ily kórház mellett bérén1 
dezendő volna egy kórszoba oly fizető ragályos 
betegek számára, a kik fizetnek. Egy-egy kór1 
ház építési költsége 15—20,000 forintnál nem jön 
i nbbe.

A ragályos betegek e kórházakban ápoltat­
nak; bizonyos esetekben a betegek kényszerrel 
is ide hozandók. Ha a család, a hol a ragályos 
beteg van rendelkezik külön szobával, mely tisz­
tán csak a beteg elhelyezésére szolgál, az ott

iratok később elvesztek, valószínűleg Boszniába lett 
behivatása következtében. Az iratok ugyan később 
teljesen pótoltattak s az elveszésből sem a kincs 
tárra, sem a felekre, sem az igazságszolgáltatásra 
kár vagy hátrány nem származott, de azért G ó- 
zony Ferencz törvényszéki biró fegyelmi eljárás 
alá vonatott, mint a ki az iratokat evidentiában 
tartani, azok elintézését sürgetni s a jegyzőt el­
lenőrizni elmulasztotta, a vizsgálat befejeztetvón 
a kir. tábla fegyelmi tanácsa vádlott birát vétkes 
nek kimondotta s az első fokú büntetésben s a per­
költségekben elmarasztalta. Mind a kir. főügyész 
ség, mind vádlott felebbezvén, ma 10 órakor i 
kúria fegyelmi tanácsa Szabó Sámuel elnöklete 
s Halmossy Endre előadása mellett letárgyalta 
az ügyet. A kir. főügyészséget Sz eifert főügyé­
szi helyettes képviselte, védő Eötvös Károly 
ügyvéd s o. gy. képviselő volt. Utóbbi hatásos, 
sikerült beszédben mutatta ki, hogy az iratok el­
tűntének ténye s a vádlott biró állítólagos mulasz 
tása között okozatos összefüggés egyáltalán ki nem

osztrAk képviselőhöz felirati vitája.
Bécs, okt. 31. (Az „Egyetértés“ táv­

irata). Ma folytatták a felirati vitát, a ház terme 
még jobban volt látogatva, mint a vita előbbi nap­
jaiban, már fél 10-kor beszüntették a jegykiadást, 
de még mindig nagy számmal érkeztek, kik a 
házba bejutni akartak. Különösen cseh tanulók je­
lentek meg nagy számmal bejutni akarva a cseh 
képviselőknek sikerül és fö'dieiak nagy részének 
bemenetelt kieszközölni. A tegnapi ülés alkalmával, 
midőn Rieger beszélt a cseh képviselők 100 belépti 
jegynél többet osztottak ki honfitársaik között.

Az ülés pontban d. e. 10 órakor kezdődött.
A mai ülés első szónoka Herbst, ki Hohen­
wart felirata ellen lép ki a síkra, a mint beszólni 
kezd a házban s a karzatokon élénk mozgás ke­
letkezik. Feszülten néznek beszéde elé. Beszéde 
nagy hatást keltett; egy Ízben a mint az uj pe­
troleum vámról élezésén beszélt a tapsba a kar­
zati publikum is belevegyült, úgy hogy Coro- 
n i n i elnök kénytelen volt a hallgatóságot felszó- 
szólitani, hogy tetszés nyilatkozatoktól tartózkodjék.

Herbst után szintén egy alkotmányhü párti 
szónok Sturm szólalt fel, ki a kisebbségi felirati 
javaslat előadója. Beszéde heves volt, Riegert tá­
madta, úgy hogy az elnök is védelmére kelt a
megtámadottnak.

Az utolsó szónok Hohenwarth gróf, a 
föderalista párt vezérférfia, volt, Hohenwarth fel­
irati javaslata 14 szótöbbséggel elfogadtatott, a 
német alkotmány hűek felirati javaslata pedig 21 
szavazattal elbukott.

Bécs. okt. 81. A képviselőház folytatja a fel- 
iráti vitát.

Herbst mint a többség felirata elleni ve­
zérszónok, védelmezi a kisebbség jogát: egy saját 
felirati javaslatot előterjeszteni. Kijelenti, hogy fő­
leg Clam-Martinitz gróf beszédével szándékozik 
foglalkozni és kiemeli annak államférfim eszméit. 
Clam gróf szemére lobbantotta a kisebbségnek, 
hogy engesztelhet]en, mert nem tiszteli a többség 
jogi meggyőződéseit; de meg kell különböztetni a 
jogi meggyőződés tiszteletét, a jogok tiszteletben- 
tartásától. A jogi meggyőződést tisztelni lehet, sőt 
tisztelni kell, de egy jog csak akkor tarthat 
tiszteletre igényt, ba azt elismerik, A kisebbség 
megmarad az alko'mány talaján még akkor is, 
ha számlag csökkenne. Az alkotmány jogszerű 
megváltoztatását nem tagadják, de hogy politikai­
lag nem megváltoztatható, az erős meggyőződé­
sünk ! Riegernek Bécs ellen irányzott szemrehányá 
sai ellenében, Herbst utal az idei császári ünne- 
lólyre és azon áldozatokra, melyeket 1866-ban a 
>éesi lakosság hozott. Az Európában jelenleg ural- 
todó közgazdászat) krízis okául, szóló, az általános 

militarizmust jelzi meg. Igazságtalanság, hogy ha 
a többség felirata azt mondja, miszerint az utóbbi 
évek alatt misem történt a földmivelés és kisi] 
érdekében.

Sturm, a bisebbsóg előadója Rieger ellen 
jolemizál, kritizálja a kormány eljárását és óva int 

uj kísérletektől, melyek az államkötelék meglazitá 
sára irányozvák.

Elnök Coronini gróf Sturm nyilaikozata 
ellenében megjegyzi, hogy ő Rieger beszédének 
gondos átvizsgálása ufán azt találta, hogy az sem 
egy határozott személy, sem pedig a ház egyik 
pártja ellen nem volt intézve, mert különben szó­
nokot rendtartásra szólította volna fel. (Élénk tet­
szésnyilvánítások.)

Hohenwarth gróf előadó nem látja be, 
miért keverik a felirati vitába a költségvetési vi 
tát, szóló nem akar mindenre kitérj esz kedni, csak 
arra figyelmeztet, hogy ha a jobb oldal egy szó­
noka kemény, sőt meg nem érdemelt szavakat 
hangoztatott, — melyek ha a túlsó oldalon sér­
tettek, részünkről ez iránt csak mély sajnálkozó 
sunkat fejezzük ki — ezen férfiú felett, ki hosz- 
szas távolmaradása után ily hangokban adott ke­
serű érzelmének kifejezést, nem szabad tulszigoru- 
sággal Ítélni. Áttérve Suess Edének a csehek és a 
lengyelek között a külügy kérdésben kelet­
kező nézetkülönbségére nézve, Hohenwarth 
gróf megjegyzi, hogy a nevezett képviselő is 
más partcsoportokhoz csatlakozott midőn a ktil 
ügyi politika került szőnyegre. A többség felira 
tának rosszalása nem egy személy ellen van in 
tézve, hanem egy elmúlt sjstema ellm. Plener 
képviselő fejtegetéseit illetőleg szónok megczáfolja 
azt, hogy az országos bizottságok többe kerülné­
nek, mint a helytartóságok. Különben csak egy 
czélszerü szervezésről lehet szó. Óhajtották a cse­
hek belépését, azonban most azt követelik, hogy 
dobják el jogi meggyőződéseiket. Szónok az egyez­
ség iránti felhívással végzi beszédét. (Viharos tet­
szés jobbról.)

A névszerinti szavazásnál a kisebbség fel­
irata 176 szavazattal 155 ellenében elvet­
tetett, és a többség felirata 176 szavazat­
tal 162 ellen elfogadtatott.

T a affe miniszterelnök kijelenti, hogy a 
minisztérium nem vesz részt a részletes vitában, 
mert az a pártok felett áll. A felirat erre véglege­
sen elfogadtatott. A legközelebbi ülés jövő csütör­
tökön lesz.

Bécs, okt. 31. A „Presse“ konstatálja, hogy 
Taaffe miniszterelnök tegnapi beszédében nem a 
többség feliratát, hanem azt csak a részletes vita 
tárgyául való elfogadásra ajánlotta, mert a 
kormány különös fontosságot fektet arra, hogy 
az egyezség az alkotmány talaján jöjjön létre 
és eziránt a többség feliratában, a trónbeszéd gon­
dolatmenetével való bensőbb összbangzást véli 
felismerhetni. A íelirati viía eddigi folyama alatt

világosan kittint, hogy az alkotmányos kiegyezés 
tetemes előmenetelt tett, mert. immár a többség tar- 
taléktalanul és államjogi törekvéseinek feladásával fog­
lalja el az alkotmány talaját. Ebből a végleges nye­
reség tán az volna, hogy az államjogi pártok au'ono- 
mista pártokká változnának. A kormánynak " egye­
lőre nincs alkalma, állást foglalni ezen még ke­
véssé értelmezett autonomista törekvések elltn. A 
trónbeszéd szintén megjegyzi, hogy a k. rmáuy 
nem szándékozik napirendre kitűzni ezt a tárgyat. 
— Taaffe mini zterelnök ezen nyilatkozatát a bal­
oldal is tetszéssel fogadta, a mi bizonyára kedvező 
jelnek tekinthető, hogy a tényleges viszonyok las­
sanként ez irányban is, helyes méltánylásban ré­
szesülnek,

Bécs, okt. 31. (Az „Egyetértés* 
tudósítójának távirata.) Egy itteni lap tu­
dósítása szerint hadcsapataink P r i e p ol j é t 
a legközelebb ki fogják űriteni, 
mivel a katonai igazgatóság a barakkok 
építését befejezni nem volt képes. A csa­
patok Priepoljeból az Uvacson keresz­
tül fognak visszavonulni, de tavasz kezde­
tével ismét megszállják az előbbi sátor-tá­
bort. A nyár folyamában azután a barak­
kok építését befejezni reményük.

Pétervár, okt. 31. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Az hírlik, 
hogy WallujeffP. A. az orosz állam­
javadalmak minisztere, ki badeni Badenbe 
Gortsakoffhoz küldetett, az orosz bi­
rodalom alkanczellárjává lett kine- 
nezve, annak helyébe hír szerint Liven 
herczeg neveztetik ki miniszternek.

Berlin, okt. 31. A képviselőházban ma elő­
terjesztett kimutatás szerint, a rendes szükséglet 
hiánya 56/,0 millióra, a rendkívüli szükségleté 42 
millióra rúg. A folyó év defiezitje 87/io milliót te- 
szen, mely a tetemesen csekélyebb bevétel folytán 
keletkezett. A hiányokat, kölcsön felvétele u'jáo, 
fogják fedezni. Az adó reformjára vonatkozó mun­
kálatok megkezdődtek, s az illető javaslatokat a 
legközelebbi ülésszakban előterjesztik.

Podbielski, a tüzérség vezórfelügyelője 
meghalt.

Róma, okt. 31. A „Diritto“ közöl egy czik- 
ket, mely Olaszország külügyi politikájával foglal­
kozik és melyben konstatáltatik, hogy Olaszország­
nak, ez egyptomi minisztériumból való kizárása 
károsabb hatást fog gyakorold a két nyu­
gati hatalomra, mint magára Olaszor­
szágra; ennek következménye már is az Olasz­
ország, Németország és Ausztria-Ma- 
gyar ország közötti közeledés az egyptomi pénz­
ügyi kérdés rendezése iránt. Európa jelenleg a teljes 
bizonytalanság olyan helyzetében van, mely rende 
sen nagy események előzménye szó 
kott lenni. Azon idő alatt, mig régi szövetsége 
két változtatnak és uj kombinaeziók merülnek 
fel, Olaszországra nézve legokosabb, ha nyu­
galmát és erősbitósót tártját szem előtt. Olasz­
ország vitzonyai az összes hatalmakhoz kedvezők. 
Olaszország nem kíván külön szövetséget, csak az 
összes hatalmakkal való barátság íentartását. Ez a 
béke-politika nem bizonytalan, nem czélnólküli, 
mert fejleszti a közgazdászától, orvosolja az ország 
pénzügyi helyzetét és befejezi annak katonai és a 
közigazgatási újjászervezését, hogy az — ha szük­
séges ■— szabadabban és hatalmasabban választ­
hassa szövetségeseit. Ilyen módon Olaszország le 
fogja győzhetni a jelenlegi nehézségeket és bátran 
szemébe nézni a bizonytalan jövőnek.

Legújabb.
Né.HuszkasrszAg hadi terve Aneztira és 

metország ellen,
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, okt. 2g.
A muszka államkanczellár hivatalos közlönye, 

a „St. Petersburgskija Wjedomosti“ mindeddig 
mélyen hallgatott az osztrák-német egyezkedések­
ről, ma azonban, miután teljes hitelt érdemlő for­
rásból azon hirt vette, hogy Németország és Auszt- 
tria-Magyarország közt valóban köttetett véd és 
dacz szövetség és tökéletesen rendszeres és ünne­
pélyes Írásbeli szerződés létezik, végre felszólal és 
Ausztriának ép, úgy, mint Németországnak kije­
lenti, minő lépéseket teend most a muszka nem­
zet és a muszka kormány. Folyó hó 28-diki szá­
mában a következő czikket hozza Gorcsakoff her­
czeg közlönye:

„Németország, mely csak Muszkaország köz­
benjárása és támogatása által fejthette ki a XIX. 
században hatalmát, most elhagyja a három csá­
szár szövetségét, mint érett és egészen kifejlett 
gyümölcs, mely leesik az azt termő fáról. De a 
növényországban nem úgy van, mint az állatok 
országában. Az állatorszagban minden elszakadás 
ellenségeket csinál.

„De most nincs helyén azon okokról be­
szélni, melyek hozzájárult ik Németország megszi­
lárdításához az utolsó 15 év alatt. Ez ránk nézve 
fajdalom sajnos és örökre befejezett kérdés. Csak 
hibás belpolitika gyengíthetné most Németorszá­
got. Csak hibás politika által nem birná Németor­
szág és Ausztria-Magyarország ereje Muszkaor­
szágét paralyzálni s legyőzni.

„Politikában és nemzetközi viszonyokban 
ugyan ezen szó „barátság* nem létezik és a nem­
zeti érdekek nyomása a monarchiákra erős hatást 
gyakorolt. De még több, ezen engedékenységben 
és képességben, melynél fogva a monarchia fel 
fogja a nemzet érdekeit, rejlik az ő egész nagysága.

„Mi muszkák nem folyhatunk be azon viszo­
nyokba, melyek jelenleg Németországban képződ­
nek, de nekünk azokat 1866-ban, 1870-ben és 
1878-ban előre lehetett volna látnunk.

„Azt hisszük, sőt meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy Muszkaország jelenlegi elszigetelt 
helyzete belügyeinkre nézve is hatással lesz. Állam­
határ a kedélyekre való hatásra nem létezik. Az 
eszmék szabadon jönnek mennek és eszmék ellen 
sem vesztegzárak sem vámsorompók nem állít­
hatók fel.

„Lehetetlen a szomszédállamok' gazdászati 
kötelékeit széttépni, de még kevésbé lehet rokon- 
fajú nemzetiségek szellemi é'etét és törekvéseit 
megsemmisíteni, ha ezen nemzetiségek a határ 
innenső és túlsó oldalán laknak és egymással ro­
konszenveznek. Nem maradhatunk közömbösök 
sem a gácsországi lengyelek izgatásai ellenében, 
mely kétségtelenül veszedelmes Muszkaország ér­
dekeire és nyugalmára nézve, sem pedig a muszka 
németek izgatásaival szemközt, akár Pétervárott, 
akár Moszkvában, akár a balti tengerpartokon 
mutatkozzanak.

„Anélkül, hogy a jövőbe mólyedjünk, mégis 
szemeink vannak, hogy átlássuk, miszerint nem­
zetünkre most magasabb és fárasztóbb tevékeny­
ség vár.

„Lehetetlen most aludnunk, nehogy ébredé­
sünknél úgy érezzük magunkat, mint Sámson, mi­
után Delila lenyirta haját.

„A határainknál lakó szlávok, ha nekik meg 
magyarázzuk a Németország és Ansztria-Magyar- 
orszag közti szövetség jelentőségét, még kedveseb­
bek lesznek nekünk.“

Bécsi tßzedr,
Bécs, okt. 31. (az „Egyetértés“ táv­

irata,) Azon hir, hogy a magyar képviselőház ha­
landó elfogadni a pénzügyminiszternek a föld- 
tehermentesitési kötvényekre" vonatkozó ismeretes 
törvóuyjavaslatát, a mai előtőzsdén a magyar 
arauyjáradók további esését eredményezte. Ez 
valamint a párisi lanyha árfolyamok kedvezőtlenül 
hatottak a coulissa-papirokra. Vasúti részvények az 
ái'amvasút kivételével meg voltak kiméivé a lanyha 
iránytól Valuták megtartották tegnapi árfolyamukat 

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák hí- 
telrószv. 266 80, magyar hitelrészv. 254.25, angol­
osztrák 133.10, Unió-bank 92.80, bankegylet 134.90. 
államvasut 262.—, Károly-Lajos vasút —, papir 
rente 68.07*/2, magyar arany rente 94.67 y2, török 
sorsjegy —.

11 órai zárlatkor. Osztr. hitelrészv. 267.10, 
angol-bank 133.25, unió-bank 92.70, magy. hitel-
részv. 254.—, bankegyiet 135.------, államvasut
262.—, Károly-Lajos vasút —, papir rente 
68.10—, magyar arany rente 94.72 '/2, 20 frankos
arany 9.28‘/2, bir. márka —.------ .

A déli tőzsdén az üzéjkedésip-.pirok és 
járadékok árfolyamé jelentékenyen nem változtak 
ugyan, de - hanguLt egészben véve szilárdabb és 
csupán államvasut részvények alacsonyabbak. Föld- 
tehermentesítési éj szőlődé/smaváltsági kötvények 
ismét erősebben kinálíattak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 267.40, 
magyar hitelrészv. 254.50, angol-osztrák 133.40 
Unió-bank 93.—, lombard 76.—, papir rents 
68.20 — , államvasut 361.50, arany rente 80.40 — . 
ezüst rente 70.70, magyar arany rente 91.82*/?, 20 
frankos arany 9.28—, bir. márka 57.47. V2

1 éra 30 perczkor jegyeztettek : Osztrák in - 
teirészv. 267.40, angol-osztrák 133.30, unió-báni
92.90, magy. hitelrészv. 254.—, bank-egylet 135.50
bankrészv. —, államvasut 261,30, Károly-Lajoe 
vasút 239.—, lombard —. , alföldi vasat —,
Erzsébet vasút 173.—, Ferenez-József v. 150 25, 
kassa-oderbergi vasút —erdélyi vasút — 
osztrák ószak-nyugativasut —.—, Rudolf vasul 
138 75, tiszai vasút —.—, magy. észak-kelet: 
vasút 123.50, Tramway —, gőzhajó részv

-, Lloyd-reszv. — , papir-rente 68.17—,
ezüst rente —.—, osztr. arany rente 80.40—, 
magyar arany rente 94.70—, Páris —, bir,
márka —.------ ,20 frankos 9.29—, 1864-ki sorsjegy

-, 1860-iki sorsjegy —, magyar dijsors- 
jegy —.—, hitelsorsjegy —.—, London —.—.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek: 
Bécs, okt. 31. Hitelréazvány 267.75. Lombard 76.—, 

Arany járadék 80.40, London 116.30. Ezüst —Hitelsoi*- 
jegy 168 50. Porosz pénzutalvány 57.50. Arany 5.57—. Törők- 
sorsjegy 19.20. Angol-osztrák 133.30. Államvasut 261.50. Ns* 
poleond’or 9.29—. Bents 68.17.— Galieziai 239.50. 1354-e?
158 25. 1860-as, 127 50. Frankfurt 56.80. Ezüst rente — 
Bankrészvény 837.—.

Bécs, október 31. M. földteherm. kötv, 85—.. Salgö- 
Tarján —. Magyar záloglevél 100.50. Erdély 108.75, Megy 
kel. vasat 76.—. Magyar'sorsjegy 104.—. Magyar földhitel 
—.—. Kinest. utalvány 1873. 161.50 Magyar vas. kdlosös 
113.—. Magyar hitel 253.25. Alföld 137.60. Magyar éjszak 
kel. vasút 129.50. Keleti vasút elsőb. kötv. 72 75 Tiszai v-ase* 
203.—. Kinest. utalv. —.—. Arany járadék 94.65.

BéCS, okt. 31 (Esti tőzsde.) Hitelrészv. 269.25. 
magyar hitel 255.—, lombard 75.50, magyar jár.
94.90, járadék 68.39, angol-osztrák 134.—, állam­
vasut 261.75. Napoleondor 9.281/i.

Berlin, okt. 31. Daezara lanyha Parisnak, 
meglehetősen szilárd, osztrák vasutak élénken, ban­
kok jól tartva. Papirjáradók —, magy, arany já­
radék 82.—, 10 milliós kölcsön 64.10, magyar 
hitelrószvónyek 468.—, lombard 133.—, kassa 
oderbergi vasút 49 80 orosz papir-pénz 215.60, 
Ezüst járadék 61.40, magy. kincs.utalv. —.— ke 
leti vasúti elsőbb», kötvény 74 90, állarnv. 456.50. 
Galicziai 104.—, Romániai 43.90, váltó-árfolyam 
Bécsre 172.75,

Frankfurt, október 31. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjáradók 59.06, osztr. aranyjáradók 69.7/$, 
osztr. hitelrószvóny 232.—, osztr. államvasut 227. ,
lombard 65.5/8. magy. galicziai vasút 96.25,"váltó- 
Becsre 173.75, ezüstjáradók 61.31, osztr.-magyar- 
bank 724.—, magyar arany járadék 82.yg, gali­
cziai 206.87, Erzsébet vasút 150.50, tiszai vasúti el­
sőbbség b2.7/s.

Frankfurt, okt. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák 
aram járadék 64.81, osztrák hitelr. 234. — , osztr. 
állrmv. részv. 227.50, lombard —, ezüst-járadék 
—, magy. arany-járadék 82.18, galicziai 208.—.

Páris, október 31. (Zárlati árfolyamok.) 3%-o< 
éyjáradók 80.45, 5%-os éyjáradék 116 35, törlesz­
tési évjáradék 81.80, osztr. államvasut 570, lombard 
173, török sorsjegy 42,—, magyar aranyjáradék 
83.5/s, osztrák aranyjáradék 69 50. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank névérték szerint veendők. 5

Bécs okt. 31. (Az „Eg yeter tés“ távirata.! 
(Gabona üzlet.) Búza őszre 13.90—14.— 
tavaszra 14.85—14.90 rozs magyar 10.40— 
11.—, zab őszre 7.40—7.45, tavaszra 7.80— 
7.85, kereskedelmi zab 7.15—7.25, 
tengeri októberre 8.90—8.95, május— 
júniusra 7.80—8.—, repezeolaj 32.25—32.50, 
október—deezemberre 32.50—32.75, szesz 34 — 
—34.25, okt.-deezre 86.25—36.50.

Berlin,okt. 31. Búza november—deezemberre 
227.— apr.—májusra 236.— márka 1000 kilóként, 
rozsloeo 158.—, október—hovemberre 158.—, 
nov.—deezemberre 158.—, apr.—májusra 165.75, 
márka 1000 kilóként; zab októberre 136.—, no­
vember—deezemberre 147.— márka 1000 kilo 
ként; repezeolaj loco 54.—, október—deezem­
berre 53.60, november—deezemberre 56.— márka; 
szesz loco 56.—, október—deezemberre 55.80. 
novemberre 55.80, deezemberre 58.40, apr.—má­
jusra frt — kr.

Amsterdam, októb. 31. Búza november— 
deezemberre 334.— deczember—márcziuei — —; 
rozs loco 187.—, novemberre 196. —; r e p c z e- 
olaj —.— novemberre —.

Stettin, október 31. Búza novemberre 225 — 
230 márka, április—májusra 230.50 mrk; rozs loco 
154.—158 márka, nov.—deezemberre 159.— márka, 
repezeolaj november—deezemberre 54.50 ja­
nuárra 56.50, apr.—májusra 55.20; márka, sz esz 
loco 54.90, november—deezemberre 54.90, apríl 
májusra 57.80.

Páris, októb. 31. Búza folyó hóra 32.50, októ 
bérré 32.50, november-decemberre 32.75, a jövő ev, 
első négy hónapjára 3 3.—, liszt folyó hóra 70 75, 
októberre 71.25, nov.-deezemberre 71.75, a jövő 
év első négy hónapjára 72.—, repezeolaj e 
folyó hóra 79.50, novemberre 79.50, november— 
deezemberre 79.25, a jövő óv első négy hónapjára 
81.75, szesz a folyó hóra 66.—, novemberre 
65.25, november—deezemberre 65.25, & jövő év első 
hónapjára 65.25.

Köln, október 31. Búza deezemberre 22 80, 
januárra 23.70; rozs novemberre 15.95, januárra 
16.70; repezeolaj loco 29.50, határidőre 
29.40. Az árak 100 kilóként és márkában értendők.

München okt, 31. Búza 1254, rozs 862, árpa 
919, zab 699, bükköny. 690.

Zürich, okt. 31. Üzletnélkül. Árak engednek, 
elsőrendű 36 Bomanshornra szállítva. Orosz búza 
35—36 állomásra szállítva.

London, okt, 31. Búza valamivel szilárdabb 
Bab 1 sfi. drágább. Többi állandó. 01$y 39s/s.

Hamburg, okt. 81. Búza 229, 231, rozs 
169, 160, repezeolaj 57, 59. szesz 48.60, 48.26, 
48.86, 46.76.



Belg» királyi lovarda.
Váczi-karut és alkotmány-utcza sarkán.

Ma, szombaton (Mindszent) 1879. nov. 1-ón
* Két előadás

délután 4 órakor.
Egy afrikai vadászat.

Ezen előadáshoz minden látogatónak jogában áll az 
általa váltott jegyre egy gyern eket ingyen magával vinni.

Este 7 órakor.
a világhírű amerikai testgyakorlónfi

Miss Leona Dare
fellépte.

Carneval a jégen
Nagy kiállítású darab 3 szakaszban, rendezte és színre 
alkalmazta Benz E. igazgató. Holnap vasárnap két elő­
adás 4 és 7 órakor.

Tisztelettel
25eixz E.

igazgató.
(Utánnyomás nem dijzztatik.)

Figyelemre méltó!
Ágynedvesités.

(Éjjeli tizellés)
Bátorkodom a t. közönségnek tudomására 

adni, hogy sok évi tapasztalataimnál fogva csakis 
igen egyszerű házi gyógymódom szerint, gyerme­
keknél ép úgy, mint felnőtteknél az

ág^med-v^esitést
14 nap alatt, legfolebb pedig 4 hét alatt, megha­
gyásomnak alkalmazása után, jótállás mellett meg­
szüntetem. Hivatkozhatom máig is, helybeli polgá­
roknak szánttal m dicsérő okirataira, melyeket 
elő mutat ni akármikor kész vagyok, s kik egyszerű 
házi gyógymódomnak tökéletes gyógyulásukat kö­
szönhetik. Ezen betegséget a téli időben május 
végéig akarom gyógyítani, mert ekkor erősebb és 
türhetlenebb, mint nyáron.

Kívánatra kész vagyok ily bajban szenvedő­
ket hozzám gyógyítás végett elfogadni. Levélbeli 
megrendeléseknél levéljegy melléklését kérem.

JLáncz Vinexe.
volt főelemi tani ó.

Budapesten, kis-kereszt-uteza 43. sz,

A

Nemzeti színház
átellenében

a kerepesi-bazár egész udvari helyiségében
nagyszerű kiáUitüs

a világ mindennemű készítményeiből.
A kiállítást 25 nó vezeti.

M a megnyittatott.

Újonnan szabadalmazott
szabályozhat 6

chamotte betéttel
ellátott £-&tő

k ályliákat,
(a párisi nemzetközi jury által 

k tűn etve)
szállít

SCHLIOE-féle
vasöntöde (>s gépgyár 

részvénytársaság

Budapesté.
A kályhák négyféle íl. 

Ságban kaphatók

Ligmgyoll zongora terei,
a legjobb bel- és külföldi zongorák, 

ifi• pianinok és harmoninmok, valamint sa- 
■' 7'':. gyártmánynak a legolcsóbb gyári.

v> árakon több évi reális jótállás mellett- 
f j. Helybeli vevőknek

részletfizetés is engedélyeztetik.

Strobel Frigyes,
zongora-gyáros, Budapest, váczi-utcza 1. sz. a városh áztér sarkán

Bemenet a zsibárns-utczán.

DUMAS SÁNDOR
éxd.elsae'b reg-én^ei

potom áron!
„Gróf Moire-Christo“ 12 kötet 7 frt 20 kr helyett csak 

2 frt 60 kr.
Margit királyné“ 6 kötet 3 forint 60 kr helyett, csak

1 frt 80 kr
„Mohsoreaui hölgy“ 8 kötet 4 frt 80 kr hel,éti, csak

2 frt 40 kr.
„Negyvenötök1 8 kötet 4 fit 80 kr helvett, csak 2 fr 

80 kr.
„A három testőr“ 6 kötet 3 frt 60 kr helyett, csak 1 frt 

80 kr.
„Hn>z év mnlva“ (A „Három test'r“ olytatása) 8 kötet 4 

bt 8j kr. helyett csak 2 frt 40 kr 
„Bragelonne gróf“ (A „Három testő “ vége) 18 kötet 10 

frt 80 kr helyett csak 5 frt 40 kr 
az egész gyűjtemény 66 kötet, 39 frt 60 kr he­

lyett csak 19 torint 8Ö kr egyszerre megrendelve, 
bermentve küldetik meg. A könyvek egész ép és ni ál- 
laponan vannak, mire nézve czé*nnk tel.es felelőséget 
v Ha! Kimé tti könyvjegyzékek — leszállítón áru .egéuvek­
ül is — kívánatra ingyen és bérmenive

Budapest, Dobrowsky és Franke,
(IV. egtetem-u cza. 2. sz.) könyvkereskedése.

Részesülésrei meghívás
a Hamburg állam jótállása mellett rendezett nagy pénzsorso­
láshoz, melyben

8 millió 940.000 R. márkát
az 1879. deczember l-' -től 1880. május 14-ig közti időtartam­
ban biztosan nyerni kell.

Az uj 7 osztályba sorozott játékterv 94/ 00 sorsjegy 
közt 49,000 nyereményt foglal magában és pedig esetleg

4:00,000 bír. márka
különösen azonban 
1 nyerem, á m 350,000 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.

5 nyer. á m. 
2 nyer. á m.

54 nyer. á m.
6 nyer. á m. 

65 nyer. á m.
213 nyer. á m. 

12 nyer. á m. 
2 nyer. á m. 

631 nyer. á m. 
773 nyer. á m, 
950 nyer, á m 

24.65U nyer. á m, 
stb.

8000
6000
5000
4000
8000
3000
1500
1300
1000
500
800
188

stb.
megál-

150,000 
100 OOO

1 nyerem, á m. 60,000
1 nyerem, á m. 50 000
2 nyerem, á m. 40 000 
2 nyerem, á m. 80 000 
5 nyerem. 4 m. 35.000 
2 nyerem, á m 30 OOO 
12 nyer. á m. 15,000 
1 nyerem, á m. 13 OOO 
24 nyer. á m. 10,000

A nyeremény húzások tervszerüleg hivatalosan 
lapittattak.

Ezen nagy pénzsorsolás első nyereménvhuzásához kerül:

I egész ered. sorsjegynek ára csak 6 márka vagy frt 3-50 oé.
I fel „ ,, » ti 3 ,, II „ 1.75 „ „
I negyed „ ?• »« » ■ >2 »» u »»
és ezen az állam által biztosított eredeti sorsje­
gyeket (nem megtiltott ígérvényeket) az ősszeg bekül­
dése vagy postai befizetés ellenében a legtávolabbi 
vidékekre is elküldöm bérmentve. Kisebb összegek postabé­
lyeggel egyenlíthetik ki.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy nye­
reményeket 135 OOO m., 80,000 m., 80,000 m., 
80,000 m. és több 10,000 marknyi összegben fizetett ki 
megbízóinak, és ez által számos család szerencséjéhez járult.

A betétek, tekintettel a sok kedvező eshetőségekre, cse­
kélyek, és a szerencse megkisértése csak ajánlható.

Minden résztvevő megrendeléskor a hivatalos tervet, 
húzás után a hivatalos nyeremény tábtázatot kapja.

A nyeremények kifizetése és elküldése tervszerüleg és 
a szerencsés nyerők kívánsága szerint történik.

Megrendelések posta fordultával, de mindenesetre e 
hó 30-dika előtt egész bizalommal

STEODECEEB J.,
Dammthorstrasse 

bank- és váltó-üzlet, Hamburg.
régi ezéghez intézendók.

U. i, a Steindecker ház — mindenütt szolidságáról és 
megbízhatóságáról ismeretes nem szorul reelamra, erre a t. 
ez. közönség figyelmét felhívjuk.

Muzeum-köruti I-ső magyar dalcsarnok.
Muzeum körúti vendéglő helyiségében.

Ország-ut és ezukor-uteza sarkán.
Ma szombaton, folyó hó 25-én 1879 

és azontúl mindennap.

Mezey János
igazgatása alatti újonnan szervezett s kitűnő erőkből álló 
magyar daltársulat tart előadást.

Bem neti díj csak 30 kr. Kezdete 8 órakor.
12 jegy ara előlegesen váltva, bármikor használható 3 frt. 

Étel s ital 20—30"» -al aránylag olcsóbb, mint 
más ily helyiségekben.

Radványi József vendéglőjében.
ezukor-uteza és ország-ut sarkán,

hol eddig, valamint ezentúl is ebéd bérletek eszközölhetők, négy 
tál étel 12 frt s h rom tál étel 9 frt, a mai naptól kezdve ebéd­
jegyek is lesznek kaphatók, és pedig legkevesebb 15 darab 6 írtért 
három tál ételre, az ebédjegyek utalványokul szolgálnak, s érvé­
nyük két hónapig tart. Tisztelettel

Radványi, József,
vendéglős.

Gyógyeredményében
eddig felülmúlhat!«!!

gége, nyak- és tüdőbetegeknél

mely csak
belégzési gyógy eljárása,

minden belsőleg használandó gyógyszer nélkül, 
balzsamos, növényi, ásványi készítmények belélegzése használ­
tató, és évek óta a lélegzési-szervezetek betegségemnél biz­
tos gyógyszernek bizonyult, u. m.: Tfídökatarus, tüdó- 
tágalás, tudósomat ás, tüdőit szók, vérköhögés, 
mellgörcs, légcsógörcs, légcsólob, légcsótágulat, 
gégehurut, gégelob, hökhurut, nátha, rekedtség, 
hangtalanság. — Görcscsillap tó hatása miatt a gyerme­
kek köhhcrutánál sikerrel alkalmazható.

Közelebbi utasítást ezen belégzési módszerről Dr. 
Czuberka C. légzőszervek különleges orvosának füzete 
nyújt. Rendelő órák 11-től 2 óráig, Bécs, Wohlmarkt 
J}r. 9. frt kr.
Árak: Egy belégzési készülék (javítva)......................3 50

balzsamos-növényi készítmények ) 10 kettős be- ( 1 — 
ásványi készítmények ) légzéshez (1 —
Füzet (harmadik kiadás) ........ — 50
8BT Szétküldések postautalvány vagy utánvét mel­

lett, beleértve 50 kr csomagolási költséget, a központi raktár 
Kolt*cb»rgcli Frigyes gytigtszeré-z által 
Bécs-lJjhelyben a legpontosabban teljesittetnek.

Tekintetes ur!
Mintán szere használata által, úgy mint ezelőtt, most 

is sikert arattam, kérem ismét 3 balzsam növéoykészitmény, 
3 ásvány-készítmény utánvét melletti beküldését]

tisztelettel
Plaehetsky Ferencz, s. k.

jószágorvos.
Rozinkavá- 1879. ang. 22.
Raktárak Magyarországon: Török József gyógy­

szerész urnái Budapesten és Heurici Frigyes urnái Po­
zsonyban.

forintért jótállás mellett
egész uj rugonyos hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú uj kocsik Égen 
jutányos árou állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még kalottas ko­

csik is vannak.

HOGDilV JÓZSEF
raktárában,

Muzeum-kürut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTÉIT.

Yz

Pesti
Mi

«

«rrí-fr-o'— ci
Fig. 11. ábra.

Iroda és gyár:
Külső váczl-ut.

Közlekedés az újpesti 
közúti vaspályával.

Bátorkodunk becses figyelmét az itt ábrázolt öemüködő esuklészékre (Grünwald szabadalma) irányozni azon megjegyzéssel 
hogy ezen székeket a feltaláló személyes felügyelete alatt gyárunkban készíttetjük, és alább kijelölt árakért ajánljuk.

Ezen csuklószékek más hasonló szerkezetek felett azon főelónynyel bírnak, hogy őnmüködőleg alkalmazkodnak a rajtok ülő egyén 
különböző testállásaihoz. . .

Ha t. i. valaki a székre ül, amikor az az I. ábra szerinti helyzetben van, akkor a szék abban a helyzetben m tradni fog, miután a 
test súlya az ülésen van. Ha a hát egy kissé erősebben lesz vissza düllesztve, azaz a test súlyának egy része a támlára fektetve, akkor a szék 
normális helyzetéből kitér és pedig a támla lefelé menetével az ülés egy kissé emelődik. a lábtámla előre, a fejtartó felfelé emeltetik és az ülő 
egyén tetszése szerint többé kevésbbé a H. ábra szerinti helyzetbe jut. A talpalló rugókkal van ellátva és szintén enged a lábak nyújtózkodásá­
nak a fekvő helyzetben. _ .

Ha a fekvő egyén csak legkevésbbé is iparkodik felemelkedni, miután ez által a test súlya ismét az ülesre helyezteti* es akaratlanul 
nvomás gyakoroltatok a lábtámlára, a szék többé-kevésbbé egész akarat szerint a normális helyzetbe, I. ábra, jut.

az említett helyzet változtatásokat tehát a nélkül, hogy a széken elfoglalt helyet elkellene hagyni, ts minden erőmegfeszités nélkül
előidézni lehet. .

A lábakat egymáshoz kötő és szárnyas anyákkal ellátott csavarok és az a) I. ábra, csuklóbani sarokszög eltávolítása után a széket 
egész kicsinyre lehet összerakni, III. ábra. mi ennek szállithatási képességét nagyon emeli.

Az összerakás vagy felállítás nem igényel egy nehány percznél többet és annálfogva az önműködő csuk löszé üs mely egyszer­
smind fekvőhelyül is szolgál, mint kerti-, beteg-, utazó-, hintázó-, tábori-szék stb. kitűnő szolgálatot tesz.

Ezen székek női kézimunkák által is diszithetők és ez által karácsonyi, újévi stb. ajándéknak igen ajánlhatók.
Tisztelettel

HPesti faipar-társaság-.
ÁRAM:

Egv önmüködödő csuklószék bükfából természetes színben vagy barnára festve darabonként 12 frt. Egy olyan tölgyfából természe­
tes szinü (világos) vagy világos barna 18 frt. Dtto gőzölt bükfából (vöröses szinü) 13 frt. Dtto gőzölt bükfából (vöröses színű) juharfa sápokkal 
fehér) 14 frt. Valamennyi szék nádfonásu ülés és támlákkal, drágább 4 frt, dtto fényesebb alakban és kárpitozva kivitel szerint.

Csomagolásért csak a saját költségei,';két hozzuk számításba. — Nagyobb mennyiségek vásáriéinál nagyobb árleengedés.
Bendelvények átvétetnek Singer utóda vasbutor raktárában Budapest, bécsi-utcza.

Figyelmeztetés.
Egy négy üzletház összes gyarmatáru-raktárának 

átvétele által azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
az alanti árukat tetemes n leszállított árakon — kilójá­
val — ajánlhatjuk.

Kávé
Mocca . . . . . 1.65 Laqusria .... 1.45
Jáva, világos . 1.45 Ceylon . . . , 1.65
Aranyjáva . . 1.65 Neutchery . . . 175
Gyöngy . . . . 1.65 Jamaica .... 1.70
Portorico . . . . 1.65 Cuba ..... 1.80
Costa iea . . . . 165 Menada .... 1.80

Thea. Rnm.
Peceovirág . . 8 frt — kr 1 p. brazi iái V3 I. 70 kr
Narancs . . 7 „ - 1 p. Cuba l 3 1. 90 „
Császárvegyüiék 8 „ - 1 palezk Jamaika 120
Mandarin . . t; „ so 1 „ 2 frt
Congo . . . 5 „ 50 ” 1 1 „ Aunanas 1.40
Töredék . . . 2 „ - n

Minthogy rz áruk melleit készle'ünk előrelátható­
lag gyorsan elkel, mindazoknak, kik szükségletüket ez 
olcsó árak mellett födözui szándékoznak, érdekükben fék 
szik, megbízásaikat mielébb hozzánk juttatni. — Levél­
beli megb zásokban gyorsan és lelkiismeretesen eljárunk. 
— Tisztelettel

Breuer Sándor és társa,
Budapesten, bálvány-ntcza 7. szám.

(A magyar földhitelintézet épületében.)

Sugárul 62. szám alatt,
naponta íxarigverseng.

Ve trés Béla
zongoraművésznek a zenedéből

Hideg étkek és italokért legjobban gondoskodik

Freund M.
Szabad bemenet. kávés

Figyelmeztetésül
tüdő- és mell-betegeknek.

Biztos gyógyszer, hurut, köhögés, re­
kedtség, nehézlélegzés, vérszegénység, 

ideggyengeség és soványodás ellen.
Hoff János ur, a es. klr. udvar 

maláta készülné- yek gyáros, cs. k. 
tanácsos, és az Erópa legtöbb ural­
kodói udvari szállítója, a koronás 
arany érdemkereszt tulajdonosa, és 
magas porosz és német rendek lovagja 
Bécs, Graben, Br&unerstrasse 8.

ünterheinzendorf, 1876. márcz. 6.
Tisztelt ur! Kérek 7ü2 kiló Hoff Jáuos-féle 

maláta-egészségi csokolád mielőbbi beküldését, mi­
után hitvesem ezen erősítő Hoff János-féle maláta­
egészségi csokolád által egészségét visszanyerte, és 
ettől él. Selzmal Antal, erdész.

Ünterheinzendorf, u. p. Hohenatad, Morvaország.

Hoff-féle maláta-kivonat.
Az első, valódi nyálkaoldó, gyó­

gyító, Hoff János-féle maláta-csoko­
ládé, a 30 évi üzlet fenállása óta 
44-er kitüntetve.

Egészségi csokolád
Hoff Janos Eia:

Budapest, zsibárus-uteza 7. sz. alatt
fő postával szemben.

it

ora:
Árjegyzéke:

I-.*ií csoport. 
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. aiffon . . S3 frt 
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredenez, pohárszék 25 „
6 nádszék...........................15 „
1 díván...........................30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 20 „ 

II. csoport, 
i pár 2 ajtajú siffön , 45 frt
1 [<ár nyoszolya . . 30 „ 
t ab 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Fbédő-szoLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredenez álványnyal 35 „
6 finom nádszék i . 18 „
1 díván gobei inból . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „ 

Fogadó-szeba.
1 gobelin garnitúra .
1 diszasztal ....
1 aranykeretü tükör .
1 ezüstállvány . . .

130 frt' 1 
25 „ ! 1 
25 ó t j 1
12

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt mosaószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszék ... 36 „
1 fin. kredenez márványl 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal ...........................19 „
1 gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 
1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 60 „

IV. csoport.
1 pár finom siffön . . 60 frt 
1 „ „ nyoszolya 60 „
1 „ márványalapu éjjeli 25 „
1 „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
1 fin. franezia garnitúra 200 frt 
1 „ disz-asztal . . . 40 .,
1 aranykeretü tükör . 40 „

„ conzol márvánnyal 30 „ 
szüstszekrény ... 60 „ 
öltöző tükör faragott 40

Ehédlö-szobs
1 finom kredenez , . 75 frt 
1 ebédlő-asztal ... 60 „
6 faragott gótszék . . 42 „
1 „ keretű tükör 40 „
1 „ conzol márvány.25 „
1 finom ottomán . . 70

V. cfi«$»ort.
1 pár igen finom siffön 80 fit 
1 „ „ „ nyoszolya 75 „
1 ,, „ éjjeli . áO „
1 db mosdó márvánnyal 40 „
1 jutte díván ... 40 „
4 tabarette .... 40 „
1 pipcte-asztal tükörrel 20 „ 

Eb-dió-szoba.
1 fin.márvinvalap kred. 100 frt 
1 , ebédlő-asztal . . 80 „
6 „ faragott góiszék . 50 „
1 „ r fakeretü tükör 50 „
1 „ márványalapu conzol 35 „
1 ottomán franc. Bourette 80 „
2 karszék hozzá . . 45 „
4 taborette . . . . 6ü „
1 szervéttaprés . . 15 „

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 260 frí 
1 disz-asztal .... 60 
1 aranykeretü tükör . 100
1 „ conzol márvány lap. 40
2 drapperia felszerelve* 50 
1 finom ezüst-szervante 751 női iró-asztal . 7 , 35 „ _____________________

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és
az összeg risszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.

ISIsiő budapesti but«r-l>azár

OPPODX és ELLENBERGER
íh'ák-uteza ő~lk szám 1. emelet

S 56
Fekete vagy sárgaszinü olajmézgás és természetes vízmentes

56 6» POULET á 56 t

nemkülönben gőzmozdonyt és egyéb takarókat, gabna- és repeze-ponyvákat
legfinomabb fehér, kék és sárga elsőmlnőségü koeslbenőt, továbbá kill- és belföldi gépolajt, kátrány-és szurkát ajánlok jótállás melletti 
legjobb minőségben gazdász, nagy fuvaros es szállító uraknak a legolcsóbb napi- és gyári áron.

Deutsoh Bernéit
Budapesten, I. magy, kocsikenőcs és vízmentes takaróponyvák-gyára, külső váczi-ut 5. sz.

Mindenemü százados és tizedes egyensúly, 
fűszer és konyha mérlegek

valamint minden másféle

mérlegek és sulyok ^
ajánl a legolcsóbb gyári árakban és kitűnő minőségben

mérleg és súly gyára Budapesten.
Gyár: uj-uteza 39. Baktár: király-uteza 4. sz.

Ugyanott létezik a szabadalmazott Cylinder üveg-nélküli 
kő-olaj lámpák főraktára, a melyből mindennemű asztal és dol­
gozó lámpák, valamint a legelegánsabb függő lámpák legnagyobb vá­
lasztékban és olcsó gyári árakban kaphatók.

Ezen lámpák felülmúlják, minden eddig lám­
pákban teil felfedezéseket, kőolajon! megtakar!lás 
és szép világításuk által, és füstöt vagy szagot 
nem terjesztenek
gy Úgyszintén minden másnemű lámpák e rendszerre átalakíthatok.

Mérleg és sulyok mindennemű javításai, és lámpák átalakítása 
pontosan és olcson eszközöltetnek.

Árjegyzékek ingyen. — Szabadalmazott kőolaj takarékossági gyer­
tyák eredeti gyári árakban készletben tartatnak.

HIRDETÉSEK
r e laprészére, “5Wl

felvétetnek

kiadó hivatalban
(himző-utoza 1. sz. a.)

Az „Egyi

őrs;

A képvise
a magyar állal 
javasló tárgya 

A vita el
győzhetünk lelj 
ügyetlen előadj 
néhányszor ind 

A mint aj 
rült a sor Pét 
két s azt Vei 
honosítási bizt 
az ellenzék tol 
javaslatának ej 
kitott szöveg j 
választotta ind 
külön véleinéij 
kormány ered] 
ditványozza. 
javaslata az 
czikk téves 
bánt a honos! 
gyár bírod aló] 
ruházza fel. fi 
kedését változ 
zottság ellenzi 
a vita, melye]
fontosságától i 
nyitott meg.

A vita í 
n y i Ernő 
Dezső éles < 
jós a horvá 
gyarázásával 
pontját, a nu 
Dániel is tán. 

Irányi Dl 
esett, melybe 
megalkotói, 
lói voltak, 
hasem fogja 
inekeivé, a r 
tenni. Parav 
letet teremte 
den kísérlet, 
kárba vész. 
horvátk kö 
nőnek lenni 
hegeszteni a 
solni fog mi 
had csupa s 
honátokat d 
tovább ment 
gyár törve 
lépett.

A ház tol 
kozott s nagyi 
szokatlan na 
tette a hot 
javaslatát, 
kört nyert, 
magyar bili 
évszázados 
vetkezéee, 
ügyekre vol 

Ezután! 
C s e r u a j j 
mint magyj 
zölhetni.

A kép
rh 1 n ö

Gyula, Márki] 
A k o j 

sza Kálmán, j 
br., Trefort 
Bedekovieb 

Elnök »J 
zökönyv hiteles 
Bégének felirati 
megtételét kéril 
ben tartatni ez 
kezdeni ne leh 

Kiadatil 
Szlávy

hogy gróf Ford

Mely azt

Eliäe
hogy zavarj 
a gondolati 
vei, arra váj 
és azon utc 
degét ő mé 
látszott, mij 
a falhoz síi] 
Aristide he

Elise I 
szent elől, 
dókát; vilá| 
jábau reme 
mellett, és| 
mely a két!

midőn látt| 
a fiókokba

Több 
hez sietettl

Mozo 
gén és mii 
ragadja azj

Azt 
ségtörő ke 
lásson, és| 
összeesett 
alig hallá 
dig tartá 
gát, min ' 
nagy mé 
juk, hogy] 
kor
hitte! ho

Budi pest, nyomatott Schlesinger és WohJauer könyvnyomdái!



á

^j»ia4A>íU»^ móllá If Infra. 1 lMia-gyamiti törvényszék kérelmét b bizottság tárgyalásBt .taveteries IHOllClvI“*“ : »la vette bjavaslatba hozza: hogy gróf Forgáich Antat men-
n® f' «J j telei ügyében még a múlt országgyűlési időszak alatt a men-

301-ik számához.

ORSZÁGGYŰLÉS,

lg jegyzéssel 

llő egyén

miután a 
kor a szék 

és az ölő 
|jtózkodásii-

akaratlanui 

jités nélkül 

a széket 

|ly egyszer-

tsag.

természe­
tei lápokkal

§8.

rensuly,

bőségben

len.
'•nélküli
tál és dol-

sryobb vá-

lig lám- 
tharitás 
x a g o t

l&lakiihatók.
átalakítása

lossági gyer-

. P'Vet®
ÍV»«8

\rr^t,n- 31fcsfe

75 írt 
50 ..

tétellel 
étik és

I.
\ képviselöbáz mai ülésében folytait; i 

a magvar állampolgárságról szóló törvény­
javaslat tárgyalását

X vita elejéről legfolebb annyit je­
lezhetünk fel, hogy a honosítási bízott,? ág 
ügyetlen előadója ma ismét blamirozta egy­
néhányszor magát. , i

A mint a javaslat 10-ik szakaszára ke- 
rult a sor Péehy elhagyta az előadói szé­
ket s azt Veszt er Imre foglalta el. A 
honosítási bizottságban a 10-ik szakasznál 
az ellenzék többségbe jutott s a kormány 
javaslatának eredeti szövegét egéttzea átala­
kított szöveg előadójává Vesztei* Imrét 
választotta meg. A kormánypárti'Kisebbség 
külön véleményt nyújtott , be, melyben a 
kormány eredeti javaslatát fentaiiani in­
dítványozza. A kormánynak ezen eredeti 
javaslata az 1868-ik évi XXX. törvény­
cikk téves értelmezése folytán a, horvát 
bánt a honosítás tekintetében az egész Ma­
gyar birodalom területére kiterjedő joggal 
ruházza fel. A törvényjavaslat ezen intéz­
kedését változtatta meg a honosítási bi­
zottság ellenzéki többsége s e felett folyt ma 
a vita, melyet Vesztei* Imre a tárgy 
fontosságától áthatott lelkes beszéddel
nyitott meg. i.

A vita meglehetős élénk volt. Síino- 
n y i Ernő erős érvelésével, Szilágyi 
Dezső éles dialektijával s Horváth La­
jos a horvát kiegyezési törvény megma­
gyarázásával ostromolták a kormány állás­
pontját. a melyet — kivételesen — Irányi 
Dániel is támogatott.

Irányi Dániel ma szintén abba tévedésbe 
esett, melyben 1868-ik : XXX-ik törvényezikk 
megalkotói, ama hírhedt „fehérlap“ szószó­
lói voltak. Horvát „testvéreinket“ §§. so­
hasem fogják a közös hazának hűbb gyer­
mekeivé, a magyar nemzet jobb baaátaivá 
tenni. Paragraphusokkal nem lehet szere- 
tetet teremteni s gyűlöletet eloszlatni. Min­
den kísérlet, minden engedékenység e téren 
kárba vész. 11a a viszony köztünk s a 
horvát>k közt még nem olyan, mint a mi­
nőnek lenni kellene, az^ idő majd be fogja 
hegeszteni a még létező sebeket s orvo­
solni fog mindent. De addig is nem sza­
bad csupa szerétéiből, csupa barátságból a 
horvátokat nyakunkra nőni hagyni s még 
tovább menni azon a lejtőn, melyre a ma­
gyar törvényhozás 1868-ban 1873-ban
lépett.

A ház többsége azonban máskép gondol­
kozott s nagy többséggel (a horvát képviselők 
szokatlan nagy számmal voltak jelen) elve­
tette a honosítási bizottság többségének 
javaslatát. A horvát bán ezzel oly hatás­
kört nyert, mely éles ellentétben van a 
magyar birodalom s Horvátország közti 
évszázados viszonynyal, s mely nem kö­
vetkezése, de súlyos megsértése a horvát 
ügyekre vonatkozó törvényeinknek.

Ezután, ha Mazuranich úgy akarja 
Csernajeffet vagy Aksakoffot, 
mint magyar polgártársunkat fogjuk üdvö­
zölhetni.

II.
A képviselőház ülése október 31-ón.
Linók: Szlávy József; jég' zők: Antal 

(iyula, Márkus István, Mednyánszky Árpád b.
A kormány részéről jelen {vannak; Ti­

sza Kálmán, Szapáry Gyula gr., Kémény Gábor 
br., Trefort Ágoston, Pauler Tivadar, bzende Béla,
Bedekovich Kálmán b., Orczy Béla b.

Elnök az ülést d. e. 10 órakor megnyitván, a jegy­
zőkönyv hitelesítése után bemutatja Veszprémmegye közön­
ségének feliratát, melyben oly törvényszerű intézkedések 
megtételét kéri. hogy a közös hadsereg es honvédség koré- 
ben tartatni szokott hadgyakorlatokat szept. 20-ka előtt meg­
kezdeni ne lehessen

Kiadatik a kérvény! bizottságnak.
Szlávy Olivér a mentelmi bizottság előadója jelenti, 

hogy gróf Forgách Antal képviselő mentelmi ngyeben a ba-

tehti bizottsághoz utasított iratok, minden további intézkedés 
nélkül a nevezett törvényszékhez visszaküldessenek.

A jelentés ki fog nyomatni és napirendre tüzelni.
Péchy Jenő bemutatja a honosítási bizottság 

jelentését tiofi'manu és Dárdáy indítványait illető­
leg, jGu!i er Gyula felszólalására a jelentés kinyo­
mjuk s legközelebb napirendre tűzetik.

A 7-ik §. Antal Gyula irályi módosításával 
elfogadtatott.

A 8 ik szakaszhoz Apáthy István irályi mó­
dosítást nyújt be. Vesztei Imre e szakaszban ki­
mondatni kívánja, hogy a felvétel feltételei között 
kimondassák az is, hogy a felveendőnek igazolnia 
kell elbocsáttatását azon állam kötelékéből, melyhez 
eddig tartozott, a mennyiben ily elbocsátás azon 
állam törvényei szerint lehető.“

Tisza Kálmán ellenzi a módositványt, mint­
hogy elég biztosítékot lát a törvény szövegében, 
melyek feleslegessé teszik a módositványt, Te- 
leszky István a jogi terminológiának megfelelő 
szövegű módosítást terjeszt elő, Sczitovszky és 
Csanády irályi módosítást terjesztenek elő; ez 
utóbbiét Irányi pártolja, de Vesztei- indítványát 
ellenzi.

A ház Apáthy és Teleszky módosításait fo­
gadja el s a többit mellőzi.

A 9-ik §. függőben maradván, tárgyalás alá 
vétetett a 10-ik §.

Az előadó széket Veszter Imre foglalja el.
Veszter Imié előadja, hogy a törvényjavaslat 

tárgválására kiküldött bizottság a törvény 10 és 
11. §-ai tekintetében szólót bízván meg az előadói 
tiszttel, kéri a házat, hogy a hivatkozott szakaszo­
kat a bizottság többsége által meghatározott szöve­
gezésben fogadja el. Az eredeti szöveg ugyanis 
aképen rendelkezett, hogy magyar állampolgársá­
got oly hatálylyal, hogy ez a magyar korona egész 
területén bírjon érvénynyel, megadhatja a horvát 
bán illetőleg a határőrvidéki, országos ha'óság fő­
nöke is.

Ez meggyőződése szerint határozottan ellen­
kezik azon közjogi helyzettel, mely köztünk és 
Horvátország közt fennforog; ellenkezik különösen 
azon egyességgel, mely 1868-ban a horvátokkal 
köttetett, mert e szempontok szerint egészen kép- 
zelhetetlen az, hogy a horvát bán oly állami jogot 
gyakorolhasson, mely kiterjed Horvátország hatá­
rain kívül, a melynek hatálya legyen Magyarorszá­
gon is. A törvényjavaslat 1. §. azt mondja, hogy 
a magyar állampolgárság a magyar korona egész 
területén egy és ugyanaz.

Ebből világosan következik, hogy tehát a ma-

tartatá az államegység eszméjét — de vannak an­
nak a törvénynek pontjai, melyeket szóló is sajnál, 
hogy ugv alkottattak, a hogy alkottattak, (Felkiál­
tások a szélső balon: Miért alkották ?) de azt 
tartja, bogy mindaddig a mig ily egyezmény tör- 
véuyileg fönnáll: Magyarországnak nemcsak szo­
kott igazságszeretete, de épen tekintélye minden 
viszonyok közt íentarthatására és minden illeték­
telen aspiráczió erélyes visszaiUasithatására érdeke 
is követeli, hogy a maga részéről minden kétely 
nélkül a törvén}! az utolsó betűig megtartsa. 
(Élénk helyeslés jobbról.)

Ajánlja a kisebbségi vélemény elfogadását.
Simonyi Ernő a honositási bizottság többsé­

gének véleményét pártolja. Nem tudja, hogy mi­
kép lehet arra még csak gondolni is, hogy egy 
kisebb statusnak, egy tartománynak a főnöke, az 
egész anyaország részére szóló jogokat adomá­
nyozzon. Hiszen az, hogy a horvát bán jogokat ado­
mányozzon, a melyeket valaki Pesten gyakorol, ez 
mégis csak absurdum. Nem hiszi, hogy akár Ba­
jorországban, akár Badenben, vagy más tartomány­
ban oly honositási okmányt állíts nak ki, a mely az 
illető honositottat Poroszországban gyakori an dó jo­
gok gyakorlására hatalmazza fel. Minden állam, 
minden* tartomány, minden hatóság a maga köré­
ben adja a jogokat; de hogy egy hatóság a fölötte 
álló nagyobb hatóságnak, vagy hogy egy tarto­
mány az anyaországnak adjon olv polgárokat, a 
a kik jogokat gyakoroljanak, de viszont az anya­
ország ezt a tartományban ne tehesse, ez oly ab­
surdum, a minél nagyobbat képzelni nem tud. (TJgy 
van ! a szélső baloldalon.)

A kit itt nem akarunk honosítani, az elmegy 
Horvátországba, ott megszerzi magának a honosi­
tási oklevelet, nem azért, hogy Horvátországban 
maradjon, hanem hogy Budapesten garázdálkod- 
hassók.

Tisza Kálmán, a bán a magyar miniszter- 
elnök felterjesztésére neveztetik ki és bocsáttatik 
el, és e háznak mindig joga van, ha a miniszter 
elnök egy, azon törvényt sértő bán elbocsátását 
nem eszközli, saját miniszterelnökét megtámadni 
(Felkiáltások a szélső balon: Igen, de nem enge­
dik a mamelukok !)

Irányi Dániel maga is azt hiszi, hogy a ho­
nositási jog az állami souverainitás attribútuma; 
de miután a horvát kiegyezési törvény meghoza­
tott, az létezik, miután oly törvényről van szó, 
mely alaptörvénynek neveztetik, a melyet csak 
ugyanazon az utón, ugyanazon módon lehd meg­
változtatni, a melyen létrejött, vagyis Horvátország 
ás Magyarország külön megegyezése által : szóló 
igen sajnálja, hogy nem értbe egyet elvbarátai-

gyar állampolgár-ág megadása, vagy megtagadása val; mert lehetetlennek tartja azt, hogy az 1868 
nőm hv/hntn pi/Tmnsitnl ifn-z.iniriiair lénveorpsen kit- I törvénynek azon rendelkezése a közös országgyü-

A szép himlőhelyes.
BOÜYIER ELEK REGÉNYE.

ia
ELSŐ RÉSZ.

A kedves, » nő és a férj.
HL

Mely azt bizonyltja, hogy mindig jó Igazat szólanl.
(Folytatás.)

Eliae nem akart mutatkozni. Attól tartott, 
hooy zavarba hozhatná nővérét; azt hitte, jobb ot 
a gondolatnál hagyni, hogy egyedül van kedvese­
vei, arra várt, hogy majd letérdel a holt testnél, 
és azon utolsó csókot nyomja ajkaira, melynek hi­
degét ő még most is érezte, de ellenkezőleg úgy 
látszott, mintha nővére félne az ágyhoz közelíteni; 
a falhoz simult, és elforditá fejét, mintha feine 
Aristide holttestére tekinteni.

Elise meglepetve, kíváncsian, nem teveszte 
szent elől, és igyekezett kifürkészni idejövetele in­
dokát; világosan látta, hogy nővére minden tag­
jában remegett. Aurelia elhaladt az ágy ^ lépcsői 
mellett, és egy régi ébenfa-szekrény fele tartott,
mely a két ablak közt állt.

— Oh! vétó oda Elise elremülve, halkan, 
midőn látta, hogy nővére felnyitja a szekrényt és 
a fiókokban keresgél.. . mit akarhat innen elvinnií1

Többé nem fékezhette dühét, felkelt, nővéré­
hez sietett és megragadta karját:

— Mit akarsz itt szerencsétlen?
Mozgása, léptei nem hallatszottak a szőnye­

gen és midőn Aurélia érzó, hogy egy kéz meg­
ragadja az övét, élesen felsilfoltott es kőnyörgott.

— Kegyelem! *
Azt hitte, hogy a halott ragadja meg szent­

ségtörő kezét; rémülve eltakarta szemeit, hogy ne 
lásson, és ha esetleg nem áll mögötte egy karszék, 
összeesett volna. Aurelia majdnem eszét veszté ; 
alig hallá a hangot, a kéz érintése, mely még min- 
dig tartá az övét, megdermesztette; úgy érzé ma 
gát, mintha csapdába került volna. Tudjuk, mily 
nagy mérvet kölcsönöz a félelem mindennek, tud­
juk, hogy mily őrült gondolatok szikráznak ilyen­
kor agyunkban. Egy pillanatig a szerencsétlen azt 
hitte? hogy kisértetek környezik, és kedvesének

nem bízható egymástól közjogiiag lényegesen kü­
lönböző tényezőkre, különösen ped g nem bizható 
oly közegre, melynek hatósága a magyar korona 
területének csak egy részére, csak kizárólag Hor­
vátországra terjed ki. A közős törvényhozás által 
megszavazott törvényét- a magyar korona egész 
területén leendő egyöntetű végrehajtásáért a ma 
gyár minisztérium folefos a parlamentnek Ily jog­
nak az egész magjar államban leendő végrehaj­
tása, tehát nem illetheti meg a bánt, ki az 1868. 
XXI. t. ez. § a szerint, nem a parliamentnek, ha­
nem csak a horvát tartománygyfilósnek felelős.

Még kevésbé illetheti meg a határvidéki la 
kosság főnökét, rneit az nem felelős sem a ma­
gyar t arlameutnek, sem a horvát tartomáuygyüles- 
nek, hanem alá van rendelve a közös hadügyminisz­
ternek, már pedig a magyar állampolgárság 
megadása vagy meg- agadása nem Ausztriával közös 
ügy, s ennélfogva a közös hadügyminiszter köz­
egeinek a magyar állampolgársághoz nem lehet 
semmi köze.

A magyar állampolgárság megadásának 
vagy megtagadásának fóruma a minisztertanács, 
vaey a miniszterelnök, mert a minisztertanácsban 
bent van a horvát miniszter is a miniszterel­
nök pedig nemcsak Magyarországnak, de Hor­
vátországnak is miniszter elnöke. Ajánlja az in­
dítványozott szakaszok elfogadását. (Helyeslés 
balon.)

Orrnay Károly a t.-szakaszt eredeti szövegé­
ben s nem a honositási bizottság által megváltoz­
tatott alakban kéri elfogadtatni. A honositási a 
nézve a törvényhozás közös legyen Horvátország­
gal, de a horvát kiegyezési törvény a végrehajtási 
jogot Horvátország számára fen tartotta. S nem is 
a bán adományozza a magyar állampolgárságot, 
hanem a törvény, a bán e törvényt csak végre 
hajtja.

Tisza Kálmán szintén az 1868. XXX. trv.- 
czikkre hivatkozik. E törvényezikk a honositási 
törvények végrehajtását biztosítja Horvátország 
számára. — E törvényezikket pedig nem le­
het megváltoztatni, csak is oly módon, a hogy 
keletkezett, t. i. a horvát országgyűlés hozzájáru­
lásával. Ha Vesztei- indítványa elfogadtatik, ez el­
burkolt törvénysértés lenne. Az államegységet 
eléggé megvédi a törvényhozás közössége.

Bármi legyen valakinek véleménye az 1868. 
XXX. t. cz.-ről, nem tagadja, hogy — nem ugyan 
erre a pontra nézve, mert itt a törvényhozás főn

szelleme megragadja őt, hogy minden oldalról ár­
nyak jönnek elő, és le akarják őt taszítani kedvese 
sírjába. „Fél őrült volt, remegett mint a nyárfa­
levél ; kiáltani akart, de a hang torkán akadt; 
védeni akarta magát, de képtelen] volt arczárói le­
venni kezét, vagy kiszabadítani azt, melyet a kép­
zelt árny fogott; bágyadtan hörgő:

— Kegyelem ! kegyelem !
Eliset kielégítette rémülete; e borzasztó pil­

lanatban már meglakolt hálátlanságáért. A fiatal 
leány szánalmat érzett, elbocsátá kezét és igyeke­
zett fenntartani — midőn hozzá ért, érezte, hogy 
a test idegesen remegett — s igy szólt hozzá:

— Aristide csakugyan meghalt Aurelia . . . 
nem 6 érintett, hanem én, nővéred ... én, ki 
azt kérdem tőled, hogy mily újabb bűntettet akarsz 
itt elkövetni ?

Ezen hangra egy kissé magához tért; fel­
nyitotta szemét, körültekintett; midőn megis­
merte nővérét, mélyen felsóbajtott, a karszékbe 
ült, meglógta Elise kezét és néhány pillanatig ful­
dokolva igy maradt, nem tudott szólani és bor­
zasztó izgalmát csupán egy kézszoritással fejezte 
ki. Midőn Elise igy látta, képtelen volt szemrehá­
nyásokat tenni. Néhány pillanatig várakozott, és 
midőn látta, hogy egy kissé magához tért, — igy 
szólt hozzá :

— Egyedül jöttél ?
— Igen . . .
— Es Hilarius?
— Ő alszik; néhány csepp felesleg lauda- 

numot adtam be neki, elvettem kulcsait, és sietve 
ide- jöttem; mielőbb haza kell mennem.

Elise merően nővérére tekintett, — és igy 
felelt :

— A szerencsétlen elhagyatva egyedül volt 
itt, senki sem gondolt rá. Én eljöttem virrasz- 
tani nála.

— Ezen nagyon örülök, mert egy pillanatig 
attól tartottam, hogy valami esztelenséget fogsz 
elkövetni. .. Haza jösz velem ?

— Nem, én virrasztók ... de ne szóljunk 
rólam. Mit akartál te iit tenni?

— Én, én ..
— Én azt hittem, hogy egy utolsó Istenhoz- 

zádot mondani, és leikéért imádkozni jöttél, de te 
nem is néztél reá.

lés által megváltoztattassák. (Helyeslés a jobbolda 
Ion.) Lehetetlennek tartja ezt a jog-, lehetetlennek 
tartja e nemzeti méltóság és lehetetlennek tartji 
az eszélyesség szempontjából. (Helyeslés jobb fe­
lől.) A jog nem engedheti, hogy két oldalú kötés 
egy oldal ulag felbon tassék. A jog azt követeli, hogy 
kétoldalú szerződés csak a lelek kölcsönös meg' 
egyezése me!lett változtattassék meg.

A nemzeti méltóság, a nemzet 
nem tűri ezt: Nem tűri azt, hogy, a mit ünne­
pélyesen megígért, azt visszavonja, nem tűri, hogy 
számszerinti hatalmával e pillanatban, e terem- 
ban visszaéljen. A lovagias ember szavának 
áll még akkor is, ha az rá nézve utóbb kényel­
metlenséggé vagy épen áldozattal járóvá válnék is. 
(Élénk h-lyeslés a jobb oldalon.)

Az eszélyesfög végre arra int, hogy ok nél­
kül ne sértsük meg azokat, a kiknek barátsága 
ránk nézve esetleg igen becses lehet, kiknek el­
lenséges indulata kárunkra vá hat.

Tudvalevő dolog, hogy túl a Dráván nem 
épen barátságos indulat uralkodik Magyarország 
iránt, (ügy van! a szélső baloldalon.) Sajnos, igen 
sajnos ez a tény, de elvitázhatlan.

Nem kutatja, van-e ezen ellenszenvnek vala­
mely számbavehető, valamely bevallható, valamely 
fontos alapja, de ha vannak is horvát testvéreink­
nek sére'meik, azokat nem a magyar, nem a közös 
országgyűlés okozhatta, azok legfolebb a magyar, 
illetőleg a közös kormánytól eredhettek.

Óvakodjunk attól, hogy horvát testvéreink 
ezentúl a magyar országgyűlést is vádolhassák, 
óvakodjunk attól, hogy lelkűnkben ezen magas 
testület iránt a bizalom megszűnjék. (Helyeslés a 
jobb oldalon.) Pedig ha az 1868-iki alaptörvény­
nek csak egyetlen egy §-át őnhatalmilag változtat­
juk meg, félő, igen félő, hogy keblükben azon ag­
godalom fog támadni, hogy azon alaptörvénynek 
többi paragraphusai, hogy azon egész alaptörvény 
többé nem biztos.

Az elbizakodás rósz tanácsadó. Az előre látó 
ember a legcsekélyebb ellenséget sem veti meg, 
mert a legcsekélyebb ellenség is adott esetben 
veszedelmessé válhatik. Fontoljuk meg, hogy jö­
hetnek pillanatok, a hol horvát testvéreinkre szá­
molni kötelességünk. Szóló bízik a magyar nem­
zetbe, bízik Mtgyarország jövőjébe (Élénk helyes­
lés a szélső balfelől.) bármily sötét színben, bár­
mily reménytelennek látsák is azt némeljek.

Bizik Magyarország felvirágzásába, függetlensé­
gébe, (Élénk éljenzés a szélső baloldalon) daezára 
az ezernyi híjnak, melylyel küzdünk, daezára az 
erkölcsi romlásnak, melynek tanul vagyunk. De hogy 
a szebb jövő annál biztosabb, annál boldogabb és 
annál állandóbb legyen, szükséges, hogy e házi­
nak minden polgárai lélekben összeforrjanak, hogy 
a béke müveinek ápolásában, valamint ha kell a 
i arezban, a haza védelmében egyek legyenek Azért 
óvakodjunk, hogy e hazának azon polgárán, kik a 
Dráván túl laknak, ok nélkül megsértsük. Pár­
tolja az eredeti szerkezetet. (Elénk helyeslés és 
éljenzés jobb f lói.)

Horváth Lajos tiltakozik az ellen, mintha a 
bizottság többsége az 1868-iki alaptörvény ellenére 
járna el, e törvényt félremagyarázná. Felolvasta a 
szóban forgó §-ra vonatkozó, a végrehajtást meg­
állapító s közös ügyekre vonatkozó 1868-iki tör­
vényt, s előadja e törvény genesisét, melynek elő- 
leges tárgyalásában ö is részt vett. Ebből kitűnik, 
hogy a horvátok a végrehajtást nem azért tartot­
ták fenn, hogy azt a bánnak reserválják, hanem 
azért, hogyha a végrehajtás körül törvényes intéz­
kedésekre volna szükség, ez a horvát hatóságok­
nak tartassák fenu. Pártolja a bizottság többségé­
nek véleményét, mert sérelmesnek tartja a ma­
gyar állam eszméjére nézve, hogy a bán valamely nem 
aktusa kiterjedjen az egész birodalomra.

M halovich Károly (horvát) biztosítja a há­
zat, hogy a horvátok mindig védelmezői lesznek a 
magyar állam függetlenségének. A horvát bán nem 
egyéb, mint végrehajtó közege a magyar minisz­
tériumnak s igy a bizalmatlanság indokolatl n.
Ormai különvéleményét pártolja.

Szilágyi Dezső megtámadja a bizottsági ki­
sebbség indítványát. Helyteleníti, hogy a minisz­
terelnök kötelessége szerint nincs jelen e fontos 
kérdés tárgyalásánál. N;-gy kedve volna azt indít­
ványozni, hogy miután a törvényjavaslat alatt Ti­
sza Kálmán neve olvasható s ő nem jelentette ki, 
ki képviseli őt a házban, a tanácskozás félbesza- 
kitta*sék addig, mig e törvényjavaslat felelős kép­
viselője a házban meg nem jelenik. (Zajos h-lyts- 
lés a baloldalon. Mozgás a jobbon.) De szóló ezt 
nem teszi, mert nem akar más kérdéseket beleve- 
gyiteni. (Hegedűs Sándor közbeszól: Mégis bele- 
vegyit!) Cs dálja, hogy Hegedűs nem érzi szük­
ségét annak, hogy e törvényjavaslat kezdeménye­
zője az ő lelkiismeretét megnyugtathassa, vagy 
saját nézetét általa tájékoztassa. (Deiültség a 
baloldalon.)

A mi a fenforgó kérdést illeti, azt tar­
tja, hogy az, a mi a kisebbségi véleményben fog­
laltatik és a mi a kormány eredeti javaslatát ké­
pezi, nem egyeztethető meg az n jognak termé­
szetével, a melynek adományozásáról itt s ó van, 
vagyis nem egyeztethető meg a honositási jognak 
a törvényjavaslatban meghatározott természetével, 
nem egyeztethető meg alkotmányunk alapelvével; 
nem egyeztethető meg Horvátországnak és a hor­
vát bánnak közjogunkban szorosan körülirt állásá­
val; nem egyeztethető meg az 1868. XXX. t. ez. 
alapelveivel és a gyakorlati szükség által nincsen 
indokolva.

A végrehajtás kifejezés az 1868: XXX. t. 
ez. alapelvei szerint csakis oly végrehajtási cselek- 
vényeure értendő, melyet ama hatóságok, területi 
hatalmakkal, területi közjogi jellegük teljes meg­
óvásával végeztetnek.

A kormány javaslata megadja a horvát országi 
bánnak és a íégvidóki országos hatóságnak azon 
jogot, hogy a magyar állampolgárságot adomá­
nyozhassa. Megadja tehát egy az egesz magyar 
államot megillető felségjognak gyakorlását ezen 
tisztán területi hatóságoknak; megadja pedig elle­
nére a’kotmányunk azon alapelvének, hogy uralmi 
jogot ezen országgyűlés ellenőrzése nélkül senki 
sem gyakorolhat, megadja oly hatóságoknak, me­
lyek ezen országgyűléssel semmiféle közjogi vi­
szonyban nem állanak, ellenőrzése alá sem azelőtt 
nem tartoztak, sem ma nem tartoznak, sem a hor­
vát képviselők kívánsága szerint a jövők n sem 
fognak tartozni.

Ennélfogva ez határozottan beleütközik az 
1868. XXX. t.-cz. ahpelveibe, mert ezen törvény- 
czikk szerint a horvát bán méltóságát igaz. Hor- 
vát-Sz!avon országok területén legmagasabb, de 
mégis tisztán területi hatósággá nyilvánítja. A bor 
vát bán nem felelős ennek az .országgyűlésnek, 
csak a horvát országgyűlésnek. Állásának elérése, 
vagy elvesztésére ennek az országgyűlésnek s<mmi 
befolyása, csak a horvát országyütésnek. Csak a 
horvát országgyűlés van hivatva a horvát bán min­
den egyes aktusait ellenőrizni, csak a hordát or­
szággyűlés van hivatva a bán felett bíráskodni.

Mihájlovics azt mondotta, hogy ezen törvény- 
javaslat, a kormány törvényjavaslata értelmében a 
honositási törvény végrehajtására nézve a horvát 
bán nem más, mint a magyar minisztériumnak 
executiv közege és ő abban n egnyugszik. Már 
most, ha ez áll, akkor e házban senki nyugodtabb 
lélekkel és nagyobb készséggel a többség vélemé­
nyét el nem fogadhatja, mint ő, mert a többség­
nek Veszter Imre által ajánlott véleménye a felsógi 
jognak magának gyakorlását, tehát a honosítás

adományozását fentartja a magyar korona 0&»
országai közegének: a minisztertanácsnak, ne 
minisztertanács határozatainak foganatositasat ia 
bízza a horvát bánra, tehát a horvát ban eszerm 
megkapta azon helyet, melyet Mihájlovics maga 
követelt számára. (Derültség balfelől.) Reméli, hogy 
ezen felvilágosítás után fel fog állani és készseggel 
elfogja fogadni a többség javaslatát. (Élénk derült­
ség balfelől.) ,

Indítványozza, hogy mondja ki a ház, nogy
I zun idegenekre, a kik Horvát-Szlavonorszagok 
leitiletón laknak, a honosítás adományozása a bor­
ját bán kezdeményezésére és ajánlatára a magyar 
miniszterelnököt, a határőrvidéken lakó egyénekre 
nézve pedig addig a mig azon részek Horvátor­
szágba bekebeleztettek, a magyar miniszterelnököt 
illeti, egyszersmind indítványozza, hogy a javaslat 
azon szakaszainak, melyek az állampolgárság el­
nyerését vagy elvesztését tárgyazzák. ezen hatá­
rozatnak megfelelő módosítása végett, a javaslat 
a bizottsághoz utasittassék vissza. (Helyeslem 

balfelől.)
Hegedűs Sándor személyes kérdésben felszó­

lalva tiltakozik az ellen, hogy Szilágyi bármily 
fényes t'hetsóge legyen is, lenézőleg nyilatkozzék 
alakiról. Tiltakozik az ellen is, hogy ok és társai 

nem önzetlenül, nem gondolkozva, adják szava­
zatukat.

Szilágyi Dezső: Nem lenézése, hmem kitün­
tetése volt az Hegedűsnek, hogy közbeszólására 
válaszolt. Ha nem akar ily kitüntetésben része­
sülni, akkor ne szóljon közbe.

Apponyi Albert gróf félkeUőkor a tárgy fon­
tosságára hivatkozva a szavazást nem akarja ma 
megejtetni, hanem kéri a mai ülést befejezni. Itt 
közjogunk egy sarkalati s elvéről van szó, azért 
még egyszer kéri a tanácskozás folytatását elha­
lasztani.

Helfy Is,nácz: Hogy a miniszterelnök oly 
aggodalmakra, melyek a javaslat irányában nyilvá­
nultak, nem válaszol, azt nem tartja parlamenta- 
risuak s ez csak növeli a gyanút. Hogy ha 30 
vagy 29 évvel ezelőtt élnénk, azt mondaná, hogy 
akadt egy kormány, a mely az a'.kori hires ka- 
manllával kezet fogva, egy tervet do'gozott ki, 
mely szerint oda vigye Magyaror.-zágot, hogy egy­
részről legyen felette császári királyi absolut hata­
lom, másrészről egy uj Jellasiehnak kezébe játsza 
Magyarországot, (ügy vau ! ügy van ! a szélső ba­
lon. Ebenmondás a jobb oldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Már a vita 
kezdetén előadta indokát, a mi rt a bizottság ki­
sebbségének külön véleményét pártolja. Az ország 
alkotmánya ellen konspirálni nem szokott, mert az 
ily tárgyú észrevételekre nem is válaszolhat.Irányi 
Dániel hazafias felszólalására a kisebbségi vélemény 
mellett kéri a kisebbségi véleményt, ha ma nem, 
akkor űrkor, — elfogadni.

Csanády Sándor egyátalában nem lepte 
meg Tisza Kálmán miniszterelnök azon igyekezete, 
hogy az idegen tlem minél hevesebb akadálylyal 
küzdve, minél nagyobb mérvben özönölhesseu be 
hazánkba (Derültség); nem lepett meg azon igye­
kezete, mert ha a miniszterelnök működésén vé­
gig tekiut, azon meggyőződésre kell jutni, misze­
rint a miniszterelnök arra nézve, hogy továbbra is 
zsarnokoskudhassék az országon. (Nagy zaj és nyug­
talanság jo'b felől).

Elnök: Móltóztassók magához a tárgyhoz 
szólani, s hs a t. képviselő uraak szándéka talán 
a szavazást ma megakadályozni ; méltóztassék 
legalább más szavakat használni és más modort 
követni. (Zajos helyeslés jobbfelöl.) Tess k most 
tovább folytatni, de illőbb modorban.

Csanády Sándor: Szabadjon a t. elnök ur 
nyilatkozatára megjegyeznem. (Felkiáltások jobb 
felől: Nem szabad! Nagy ’zaj.) A miniszterelnök 
jónak látta hivatkozni az 1868. évi közősügyes tér­
vényre (Nagy derültség), igen csodálkozik a mi­
niszterelnök fölött, hogy épen ö hivatkozik e tör­
vényre, midőn köztudomású dolog e hazában, mi­
szerint ő vo l egyike azon képviselőknek, tik 
pá'czát törtek e törvény fölött, ő volt egyike azok­
nak, kik e törvényt e hazára nézve karosnak, sőt 
átkosnak állították. Már, t. ház, hogy valaki egy 
átkosnak mondott törvény palástja alá bújjék, azt 
elképzelni alig volt képes. (Zaj es derültség jobb 
felől.) De még hagyján, ha helyesen értelmezne, 
de elcsavarja. A honositási bizottság többségének 
véleményét pártolja.

A szavazásnál a honositási bizottság többsé­
gének véeménye melle t szavazott 75, ellene 141. 
Eszerint a többség szövegezése elvett-tett s elfo­
gadtatott a bizottsági kisebbség külön véleménye, 
vagyis a kormány eredeti javaslata..

A tárgyalás fűljtatása a hétfői ül-’sre ha- 
lasztaiik.

Ülés vége 2 óra 10 perezkor.

A uovemberi előléptetés.
A közös hadseregbe kinevezte a király to­

vábbá :
Hadnagyokká: következő hadapród- 

tiszthelyetteseket: Franics Fülöpot, Wessely Ká­
rolyt, Günther Alfrédet, Domacsinovics Nándort,

Ó nem, nem, ón nem akarom 
vétó oda elrómülve Aurélia.

Elise kővé vált; az, ki a múlt éjjel felöltöz­
tette a holt testet, ki karjaiba vette a hullát és 
ledobta az ablakon, most nem mert reá tekinteni. 
Az, kiért meghalt, és az, kinek, ifjú képzelete sze­
rint, utolsó sóhajával még egy csókot adott, nem 
mert eljönni egy végső Istenhozzádot mondani 
neki! A kis nimlőhelyes jól emlékezett, hogy 
egy estve elvitték a Grenelli színházba, hol 
a weslei toronyi adták; e darabban nőket 
látott, kik megölették és örökre elfelejtették ked­
veseiket. Igaz volt-e tehát, hogy a természetben 
létezhetnek ily lények? de hisz ez borzasztó volt? 
Oh! ha a szegény kicsiny szeretne valakit, és 
viszont szeretetnék, ha a halál elragadná kedvesét, 
holt testét a temetőbe a sir gödörig követné, és 
azon óráig, mig beszegezik a koporsót, szüntelenül 
csókolná ... és emléke soha, de soha sem halna 
ki szivéből. Most kérdé nővérét:

— De akkor mit akarsz itt tenni ... mit 
kerestél e szekrényben?

— Szegény Elisein, azt te nem érted, te 
szabad vagy; de én örökre el vagyok veszve, ha 
valamikor kitudódik, hogy viszonyom volt Áris- 
tiddel . . ,.

— És mit fogsz tenni megmentésedre?
— Én leveleimet akarom megkeresni . . .
— Oh! istenem ... te meg akarod men­

teni magadat ... és teste még alig hidegült 
meg . . . majd oda adom e leveleket; ón hoztam, 
én tudom, hogy hol vannak.

Aurelia nem hallotta vagy nem akarta hal­
lani, mily megvető hangnyomattal ejtettek ki e 
szavak. Elise bezárta a szekrényt és egy kis író­
asztalhoz ment, mely majdi.cm szemközt állt az 
ágy fejével. Ezt felnyitotta.

— Ezen Íróasztalban vannak arczképeddel és 
hajfürtöddel együtt.. .

— Add ide, add ide, mindenekelőtt az 
arczképet.

— Ezen képre Írtad: „Ez azon nő arczkópe 
Aristide, ki miután szerelmét és becsületét adta 
neked, kész lenne életét adni“.

— Oh Istenem! mi az, zárd be, zárd be...
Valóban azon pillanatban, midőn Elisj kinyi­

totta a fiókot, melyben a levelek és

voltak, több egyén léptei és a kapusnó hangja, 
mely útba igazitá, hallatszott A fiatal leány ha­
mar bezárta a fiókot. A kapusné három férfi kísé­
retében belépett; egyik köztilök A ureliához fordult, 
meghajtotta magát és igy szólt:

— Hölgyeim, rokonai önök az elhunytnak"?
— Nem uram, mi barátnéi vagyunk.
— Ezen hölgyek a családot helyettesítik, 

rnondá a kapusné.
— Hölgyeim, mi a törvény nevében, az ér­

dekeltek javára, lepecsételni jöttünk mindent. .
— Lepecsételni mindent. .. ismótelé Aure­

lia, ki nővérére tekintett és elsápadt.
Ez utóbbi nyugodtan igy szólt:
— Tessék uraim, én segélyekre leszek.
Elise és a kapusnó felvilágosításai folytán a 

bírói kiküldött emberei által minden bútorra pe- 
c.ét tétetett.

Elise a bútorra mutatott, melyben épen ke­
resgélt, midőn oly váratlanul meglepetett és igy 
szólt:

— ügy hiszem uram, ezen Íróasztalban van­
nak de Farge ur összes iratai.

— Akkor tehát ezen kezdjük meg.
Két ember egy fehér papírszalagot vett elő, 

vörös pecsótviaszszal reá ragasztotta és a bírói ki­
küldött reá nyomta a pecsétet.

Aurelia a fátyol alatt kimeredt szemekkel 
tekintett a fehér keresztre, mely azon zárt takarta, 
hol az imént keresett levelek őriztettek. Félt; azon 
véletlen körülmény, hogy a bírói kiküldött megje­
lenése egyidejűleg történt az ő látogatásával, eiré- 
mitette. Llőérzete volt. Mint nő nemének előítéle­
teivel birt és reszketett a jövő miatt. Szerette 
volna megkérni nővérét, hogy e pecséteket vala­
mely ürügy alatt távolittassa el, de nem merte.

Midőn Elisere tekintett, úgy tetszett neki, 
mintha ez mosolyogna kétségbeesésén.

ügy volt, a fiatal leány első elkapattatásában 
kész lett volna átadni a leveleket, de e pillanat­
ban örült, hogy a törvényes eljárás megakadá­
lyozta.

Mig a bírói kiküldött, jegyzője és kisórói a 
többi bútorra is pecséteket tettek, Aurelia lecsüg- 
gesztett fővel és lelóggó karokkal, az ágy lábánál 
egy nagy karszékbe dőlt. Elmélkedett, mi te\ő le­
gyen? Botlásának világos, csalhatatlan bizonyítéka

itt volt. A fiatal asszony jól tudta, hogy ha edd g 
mindent eltitkolt is, a rágalom •— igy nevezik a 
bűnösök az igazságot — mindent halomra dönt­
het; előbb-utóbb férje még is meg fogja tudni, 
hogy mit tartalmaznak az ügynökök jelentései. 
Hisz a városnegyedben lakó rendőrfőnök maga 
inondá neki, miszerint tudomására jött, hegy vi­
szonya volt de Farge úrral; az ügynökök felfede­
zése e'őbb-utóbb el fog jutni Marby ur fűiéhez 
is; ő mindent eltagadhat, erre elég erőt, sőt bá­
torságot érzett, de biztosítva kellett lennie, hezy 
semmiféle bizonyíték sem létezik. És a levelek itt 
voltak, ezenfelül jól tudta, hogy de- Farge urnák 
nem volt családja; ha hagyatékát az állam veszi 
át, vagy valamely távoli rokon jelentkeznék, búto­
rai tartalmukkal együtt az árverésen el fognak 
adatni; mily kezekbe fognak c levdek kerülni ? 
Ez órában nem birt elég hideg vérrel, hogy józa­
non gondolkozhatnék és agyában egyedül a fenye­
gető oldal,tűnt fel; ebből következtéié: ^

— Én el vagyok veszve! . . . előbb-utóbb 
megtudják . . .

Ha néhány pillanattal korábban jön, meg 
van mentve. Ha nővére segédkezet nyújt, eddig 
már megtörtént vo’na, ő átvette és a tüzbe dobta 
volna a leveleket; ezzel a múlt el van törölve. 
Elise ellen harag forrt keblében, neki tulajdonitá 
a történteket, sőt tovább ment, azon emberek ön­
zésével, kik megszokták a vak engedelmességet, 
úgy vélekedett, hogy nővére, ki oly sokkal tarto­
zik neki, gondolhatott volna reá; miért nem jutott 
eszébe, hisz reggel óta már Aristide lakásán volt, 
ő jól tudta, hogy a levelek itt vannak, maga kéz­
besítette, és kijelölte a helyet, hová Aristide el­
zárta. Rémületében végre hálátlansággal vádolta 
Eliset, de egyszerre mintha egy szikra villanna 
fel agyában, azon kérdést intézte önmagához, 
vájjon Elise nem féltókeny-e reá és nem kívánja e 
vesztét

— Miért van itt, elmélkedett komoran Aure­
lia, összeszoritva ökleit és fogait, itt van-e helye ? 
Mi dolga itt ?... ón esztelen, azt hittem, hogy 
egy mesét mondok el, ha erősítem, miszerint 
Elise Aristide kedvese volt és talán igazat szól­
tam ? Mi czó'ból jött ide ?... E kisértetes vir­
rasztásra valóban nagy sz re’em kívántatik.

(Jntijwtáea kSveUwdk.)
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Wächter Ferenczet, T dics Dömét, Ladzinski Edét, 
Homme Jánost, Fuchs Hugót, Tichy Edét, But- 
zinsky Jánost, Smetana Ferenczet, Opacsics Si­
mon*” Bűitek Mihályt Simunics Józsefet, Binder 
Józsefet. Stark Bálintot, neuberg-neuschlossi gróf 
Zedtwitz Ödönr, Tropp Miksát. Mihalies Jánost,
1 libái Las-lót, Lazarewicz Adolfot, tresseuborni 
Biisch Viktort. Kwiatkowski Józsefet, Sehut- 
i erstem Emilt Trsek Edét. Waage Gottfrfo- 
i!üt, Vrklian Antalt, Lazarewicz Sándort, Po- 
i av Józsefet. Frankói Tamást, Komleoics Györ-

I ót. streitbergi lovag Gasser Lorándot. Poll 
1 ‘ te: t Steiger Károlyt, Zudermann Károlyt, szep- 
i szén i királyi Szentkirályi Ferenczet, Sommer

Albint. Gálotzy Szaniszlót, Heisek Józsefet, Poll 
l’iidolfot, Tanleczek Alajost, Duóiévá Károlyt, Ei­
ner Károlyt, Szybalszki Edét, Picbl Károlyt, We- 
1- r Manót, Kempner Pált, Stojauik Józsefet, Bé­
r-fos Antalt, Thiemrr Gusztávot, Papp Ferenczet, 
íiü.tier Nándort, Mdntter Károlyt. Kiima Lipótot. 
r-onies Pált. Schreiber Miksát, Szc/epanski Józse- 
i t, Bubla Imrét, Fiach Ferenczet, Brateanu Mi­
hályt, Nagy Bezsőt, Ristow Gusztávot, Jandrilovies 
Jánost, Liubotina Márkot. Jahoda Antalt. Joksi- 
movics Mihályt, Oliva Antalt, Ludwig Alajost, 
Weeber Frigyest, lovag Prouvv de Menille Lám 
fertőt, Ferber Lipótot, Pattay Pált, Jauk Vilmost. 
Km eh Károlyt, Krcsek Jazsefet, báró Enis Hen­
riket, Huber Jakabot, Fogelmann Lász ót, Moser 
Zdenkót, Betek Mátyást, U-banowicz Vazult, 
Gusieiila de Negrea Sándort, Zischka Fereuczet, 
Platt Józsefet, Gasteiger Ferenczet, Stein Kár ly, 
Lmger Gyulát, Hnatiuk Györgyöt, Bla-sek Feren­
cet, Sretkovies Mihályt, Z«alai; ántalt, Skrypuvh 
Simont, Tomschitz Antalt, K stecki Gergelyt, Ger­
mán Jánost, Byznerski Lászlót. Fischer Edét. 
Stocker Istvánt, Milanov Badoszlávot Fürnkranz 
Jánost. Kopitseh Vik-ort. Donner Bezsőt, Czi- 
zsek Alajost, Schneid r Fri.y-st, Kohuth Jánost, 
S.etic-ics Jánost. Marek Károlyt. Klein An­
talt, Hag-mauer Jánost, Farszkv Antalt, báró 
Speth Viktort. Chrsch Ottót, Kundak Mikló-t 
Rendudes Istvánt, Sieczynski Leót, Wol Sá­
muelt, topori lovag Kaminski Zdzi-lót, Prüsker 
Hugót, Mikulics Athanázt, Herrmann Oszkárt, 
Kuzmin Adolfot, Budnicki Viktort, Schiffer Jó­
zsefet. Pokorny Frigyest, Zelenka Alajost, Go 
iies Frigyest, Engel Ferenczet, Döbler Alberret, 
Petőcz Sándort, Müller Aeostot, Stumpe Antalt, 
Galovies Ignáczot, Vidulovics Sándort, H-rites Al­
ii, det, Schletu Gusztávot, Stepper Bercátot, Póka 
Dezsőt, Dudek Jánost, Komarek Jáno-t, Dimitrie- 
vies Lázárt, Kicki Ulászlót, Gmrard Gusztávot,’ 
Hulla Józsefet, Sirk Oszkárt, freib-rgswalli Ko- 
ezirzka Károlyt. Főszl J., Simonovics Gy., Marterer K. 
Killian Hugó', Eck Frigyes, Basin Ferenczet, 
J-nnel Tivadart, lovag Kaltenborn Bélát, Plavetz 
Andrást, Hill Ferenc--t.Neubauer Jenőt, Sarac Simont,
H ller Gusztávot, Trübaeer Emüt, Güntter Sándort,
G 1 Gusztávot Behr Hugót, Brykowicz Szaniszlót, 
Dzykowski Juliánt. Spaniesics Miklóst, Soniewicki 
Porphyrt, Garger Viktort, Strell Pált, Novotny Fü- 
löpöt, Badojevics Vladimírt, Franko Györgyöt, 
eekhardtsburgi Eckhardt Erigyest, Cserny Jánost, 
Michl K.-t, Sehultis K.-t, Faber T.-t, Grünzweig Her­
man!, Bemm Ernőt, Novák Ferenczet, Prohaska Ist­
vánt, Thenen Baehmiit, Funduk Pétert, Alstädter 
Károlyt, Grelewiez Józsefet, Dsvidovac Pált, Kirpal 
Fndolint, Papsch Józsefet, Kopetz Ferenczet, Vla- 
deties Dánielt, Kukicsics Mihályt, Cs:rkovils Sándort, 
Trausel \enczelt. Zajtc Dusánt, Zawadzki Lajost, 
Siisz Nándort, Kolba Jánost Fleischmann Ágos­
tot, Staoek Károlyt, Breitenfeld Alajost, Harth 
Frigyest, Tomkowski .Józsefet, Lorencz Frigyest, 
Wseticka Jánost, Simko Kálmánt, Istvanovics Mik­
lóst, Stuehly Tivadart, Jovicsics Alajost, frangolói 
Crespi Lajost, Sthef>n Karoly t, Hrenovics Heinricht, 
Kresztels Józsefet, Lancsár Illést.

A vadász csapatokban: első osztályú 
századosokaká: a következő 2-od osztályú 
'-zázadosokat: Esch Lajost, Schmid Fer-mcz^t, Suda 
Antalt Grabeson Lajost, Sehickl.F.-dot, Benda Edét, 
Ktopacs N árciszt, Sieinböck J.-et, Sciiiavini Achillest, 
lovag hadamári Versbach Emilt, Keszler Károlyt, 
Walzel Jánost, Seidl Sándort, Kreitschy Józsefet 
Höhenried-r Albertet. Steiner Józsefet, Kautz Já­
nost, Oppel Gusztávot, Zlabinger Lajost, Beichart 
Mórt.

Másodosztályú századosokká a 
következő hadnagyokat : Polatzek Jánost. Waldhe- 
ger zvdolfot, Spiesz Kajetáut, Pfaudler Ottót, Enen- 
kel Benjt,. Kötlek Kunót oedwaldi Bourry Manót, 
Setz Károlyt, Püebier Antalt, Moravek Venezelt’ 
Stellán Jánost, Ereiden Ernőt, Friedrich Vilmost] 
oixta Albertet, britz Hermannt, Bősen Ferdinán- 
dot, báró Borlman-Möggingen Eberhardot, Purt- 
■ eher Ernőt, lovag mühleni és sichelburgi Móri 
Alajost, Gerstmann Edét, adlertreui Scharschmid 
Hugót, Bachner Antalt, Angermayer Szani zlót, 
Hildemann Eriehet. Leehner Ferenczet.

főhagy nokká: a következő hadnagyokat: 
Siang.r Henriket, Kogutovicz Károlyt, Barisani 
Józsefet, báró guettenau-hopfenbdcli Cirheimb 
’ iktort, Bihaly Jakabot, Manussi Miksát, Neumann 
Hórt, Bamberg Fedort, Wifek B, Soliak Jánost, 
Gűnzburger Albertéi, Hoberstorfer Antalt Kohl 
Imrét, Brylinski Jánost, Nowak Ferdinándot 
Kremser Károlyt, Pichler Vilmost, Hegedusics 
Mártont, Matiegka Ágostont, Pdbo Antalt, Led! 
Ferenczet, Neuning Antalt, Weixler Sándort, 
Motz Lipótot, Wesener Grospert, Boguz Istvánt’ 
Bayer Károlyt, báró Veyder-Malberg Arthurt] 
Berka Mátyást, Landrichter Antalt, Simic Dánielt 
Arlati Jakabot. ’

alólinak événkéflt a legjobb dohánytermelési szak­
müvekre 20—30 aranyból álló jutalmat tűzni ki. 
A pályaművek meg bírálását és a jntabnak kiosztá­
sát a magyar gazdasági egyesület gondjaira bizta, 

A forradalom után bekövetkezett Bach kor­
szak a dohány termelést állami egyedáruság korlá­
tái közó helyezvén ez irányban terhes következ­
ményű változást i endszeresitett. Csak engedélyek 
alapján tette lehetővé a dohánytermelést, melyet 
a szabad eladás szigorú eltiltásával minden ter­
melő a kincstárnak volt köteles elárusítani.

Nem kísértem kiváló figyelemmel az ötve­
nes eveiben felmutatott dohánytermelési ered­
ményeket; mert ez éveket nagyobb részben mint 
számüzúttnek külföldön kellett töltenem.

Hitelt érdemlő egyenlő egyének nyilatkoza­
taiból azonban azon meggyőződést szereztem, mi­
szerint a Bachkorszak alatt a dohánytermelés és 
szivaripvr kezelése sokkal nagyobb szakértelemmel 
eszközöltetett, mint ez időben. Pedig most nem­
zetünk felelős kormánya és törvényhozó testületé 

gyakorolja az önkormányzati jogot.
Megvagyok győződve, h gy törvényhozó tes­

tületünk oda törekszik, hogy nemzetünk szellemi­
leg és anyagilag azon állást foglalja el. mely őt 
mint cultur nemzetet a legjogosabban megilleti. E 
törekvés azonban fájdalom ez ideig nem csak si­
kertelen maradt, de a naponként súlyosabb mérv­
ben nehezülő terhek és adók sokasága, csaknem 
megbénitá és elzsibbasztotta a nemzet erejét és 
életre valóságát. Pedig elvit'ázhatlan igazság, hogy 
a Kárpátok bérczei által övezett igy az általános 
elemi ■ csapásoktól biztosítóit országunknak párja 
nincs a világon.

A czp rulással kell bevalianom. hogy törzsö- 
kös magyar ember létemre, csak külföldön vol­
tam képes behatólag megismerni hazámat. Ame­
rikába történt utazásomkor a gőzhajó födélzet n 
kitűnő műveltségű angol és franczia touristáktól a 
legnagyobb dicséreteket hallottam,hazánk kies fek­
véséről, óghajl tárói és iái járói. Es most már tel­
jes meggyőződéssel állíthatom, hogy a kül­
földi tőkepénzesek nem iparunk, nem 
morális hitelünk vagy becsületünk, 
de hazánk megbecsülhetetlen a ter­
mészettől adományozott kincseire 
számítva kölcsön zik azon mesés ösz- 
szegeket, melyek visszafizetésére 
jelen gazdálkodási rendszer mellett 
mi már ez időben is csaknem képte­
lenek vagyunk.

E kétségbeeséssel határos helyzetből nézetem 
szerint részben a dohánytermelés és szivaripar ta­
nulmánynyal és szorgalom által párosult rendszere­
sítése mellett leszünk képesek kibontakozni, hozzá­
véve hogy a kormány a törvényhozó testülettel egyet­
értve minden igyekezetével oda fog törekedni, hogy 
az eddigi dohánytermelés és szivaripar rendszere 
gyökeresen átváltoztassák. Azon bureaukratikus hi­
vatalnokok, kik az alkotmányos korszaktól kezdve 
mai napig oly hanyagul, oly roszhiszemüleg és 
lelkiísmeretlenül hátramozditották dohánytermelé­
sünk és pzivariparunkat, legazonnal szakértő tudo­
mányosan képzett tiszta keblű hazafiak által pótol­
tatni fognak. Miután ezen tisztelt urak eddigi műkö­
dése oly silány és nyomorult, miszerint dohányunk 
becse és értéke ma-holnap devalváltatni fog, s nem 
zetünk termelőinek becsületét a legérzékenyebben 
csorbítani, szivariparunkat pedig véglegesen meg­
semmisíteni fogja. Hogy e szomorú állapot és vi­
szonyok előbb-utóbb mulhatlanul be fognak követ­
kezni ennek biztosit-sa czéljaból, e pénzügyminisz­
térium hivatalnokai már megkezdették mtiködésö 
két, a mennyiben a dohányárai elési engedményt 
megtagadta oly vidékek termelőitől, melyek a leg­
illatosabb és zamatosabb dohányokat termelték.

A helvett nagyterjedelmü oly vidékek do­
hánytermelőinek adtak és adnak engedélyt, me­
lyek fekete agyagtalaja, éghetetlen erős és büdös 
dohányt termel. E helyen még azon fontos körül 
ményt ke 1 megemlítenem, h gy a dohány terme­
lés javítása tekinteteben kiadott rendszabályok és 
utasítások annyira primitívek és elméletiek, misze­
rint ezek alkalmazása mellett, a dohánytermelés ja 
vitása csaknem képtelen ég.

Ezen tényeknek tulajdonítható hogy a ma­
gyar közönség élvezhetetlen pipadohány kényte 
len füstölni, szivaraink közül pedig azok, melyek 
hazai dohányból készíttetnek, silányságuk miatt ól 
vezhetetlenek.

A termelési engedélyosztást tehát az ország 
legkitűnőbb dohánytermelői vidékeire kell kizáró­
lag ki erjeszteni; de előlegeden szakértői kísérletek 
utján megvizsgáltatni minden a'kalmas dohányter­
melő vidékek talaját.

Minden megyében ezenkívül 1 vagy 2 hold 
földön dohánytermelési mint-telepeket kell rend­
szeresíteni, melyeknek első feladata lenne a do­
hánymag nemesítése által a vidék dohánytermelőit 
jó maggal ellátni, azonkívül nagy gondossággá! 
ügyelni a dohány plántákra, mert semminemü°ter- 
mény nem igénye! annyi felügyeletet és gondos­
ságot, mint a dohány planta, a mely természeté­
nél fogva minden szagot és idegen bűzt e tulajdo­
nit, annyira, hogy sokszor javithatlarmá válik.

A kormány, illetve a pénzügyminisztériumnál 
a dohánytermeléssel és szivaripar ügj eivel foglalkozó 
magas állású hivatalnokot p

tos vezetése mellett letárgyalta és beható eszme­
csere után következő megállapodásra jutott:

a pénzügyminiszter áltál felvetett I-ső kér­
désre nézve kinyilatkoztatja: hogy az általános 
gazdasági helyzet és viszonyok megítéléséből merít­
heti a?on meggyőződést, miszerint a törvényben 
felvett e klus gazdasági viszonyai a maiaknak meg 
nem felelnek.

A Il-ik kérdésre nézve azon nézetének ád 
kifejezést, miszerint föltéve, hogy az drszágos arány 
a törvény által kijelölt utón létreüozatott, azon 
esetben c élszerűnek tartja, hogy az országos íöld- 
adóbizottság hatalmaztassék fel, miszerint az 1875. 
évi VII. törrényezikkben fölvett évek és a mosta­
niak tiszta jövedelmei között valósággal létező kü­
lönbözetnek megfelelően, a tiszta jövedelmeket 
egyenlő arány hm alá szállíthassa.

A III. és IV-dik kérdést a vele kapcsolatban 
álló —a földadószabályozásáról szóló 1875. évi VII. 
t.-eziok módosítása tárgyában készített — javasla­
tot, némi módosítással elfogadja.

Az V. és VI. kérdés kapcsában módosított 
a költséges munkával vizmentesitett területeknél 
alkalmazandó adómentességek és adókedvezmények 
tárgyában elkészítendő törvényhez beadott javasla­
tot általánosságban czélszerünek és méhányosnak 
ösmeri el, föntartván magának, a közös értekezle­
ten netalán fö merüíő további javaslatuk feletti vé­
lemény-nyilvánítását.

Ezeken kivül a bemutatott „a kataszteri ed­
digi mivt-lelről szóló előadói véíemén-re“ reflek­
tálva, azon vé'emónyntík ad kifejezé-t, hogy mi­
után az eddig foganatosított kataszteri munká­
latoknál az érdekeltek és jogosultak képvisele­
tének — « törvény által kijelölt korlátok leg­
szűkebb határáig történt — mellőzését az idő- 
kiméléssel kellő módon kiegyenlítve egyálta­
lában nem látja s’ igy a főczélt — az uj föld- 
ado-alap, kellő arányosságát — csak azon esetben 
tartja elérhetőnek, ha az összes hátralevő eljárás­
nál, a munkaidő iartamára, csakis mint második 
sorban fontos szempontra való tekintettel, az ér­
dekeltek közreműködése a törvény által nyújtott 
legszélsőbb határig biztosíttatni fog.

Továbbá azon kérelem tolmácsoltatok, hogy 
miután —- különösen Horvát-Sz!avonországban — 
a járási bizottságok gyakran ott is, ahol osztályo­
zási vidékeknek alakítása a helyi viszon ok által 
indokolva lett volna, azt tenni elmulasztották: 
kéressék föl a pénzügyminiszter, miszerint ezen 
hiányok orvoslása iránt, a munka folyama alatt, 
intézkedjék.

Az ülések berekesztése előtt egy három tagú 
albizottságba, Vizsoly! Gusztáv, br. Inkey Nándor 
és Mihalovies Károly, enquete tagok választattak; 
ezen albizottság a többi osztály oknak hasoulólag 
megválasztott bizottságaival — a tárgyalások be­
fejezése után — érintkezésbe lépvén, feladata le- 
end, az osztályok véleményeit egyeztetve, azo­
kat a majdan összehívandó közös értekezlet elé 
terjeszteni.

(Folytatjuk.)

KÖZGAZDASÁG.

Magyarország első dohánytermelő 
állam lehetne.

A tárgy rendkívüli fontosságához mérten első 
teendőnek találom dohány-teimeiésünk és szi­
var- iparuek szembeszökő hanyatlásának okait ki­
mutatni.

„ Minden figyelmes higgadt g'ndolkozásu szak­
értő és dohány-termelő első pillanatra felismerendi 
azon óriási nehézségeket és akadályokat, melyeket 
H fontos kérdés tanulmányozásánál elhárítanom és 
lektizdenem kellett — es miért? mert az illető 
mérv- és irányadó körök működésé és eselek- 
vényei annyira rejtélyesek és titokszerüek — bog” 
azok aípos ismerete és tanulmáuyozása csaknem 
lehetetlen.

Mint előbbi közleményemben behatólag ki­
mutattam : hazánk talajánál és éghajlatánál fogva 
első helyen hivatva van, a dohány-termelés 
es szivar-ipar térén a világ bármily államával 
versenyezni.

E verseny sikerét és fejlődését azonban első 
sorban a kormány irányadó köreinek volna 
kötelessége istápolni. Ez üdvös ezól más államok 
példájaként ngy érhető el, ha kormánynak minden 
»'kaimat megmarad, miáltal a dohány-term-lő egy­
részről fáradozása és munkája bérét kellő arány­
ban megkapja, másrészről, ha ösztöndíjak és pálya- 
,jutalmak kitűzése által nemes és szabad versenyre 
buzdítja a népet és az illető dohány-termelőket. 
Ennek eszközlése nélkül dohány-termelésünk és 
szivar-iparunk fejlődni sohasem fog.

a 40'es években létezett dohánybeváltáa hivatal nem tartotta méltóságán

magas állású hivatalnokok a fent említett mulasztáso­
kon kivül mégjazon megboesátbatian hanyagságot és 
mdoleneziát követik el, miszerint a gazda­
ságiegyletek tud omány os társ ul a- 
tok egyes, szakértők által a dohány­
áé r m e 1 ó s és szivar ipar érdekében a mi- 
miszte riumhoz benyújtott emlékira­
todra, felszólamlásokra nem is hede- 
ritenek. E jó urak a haza és a nemzet kárára 
minden megszorítás és felelősség nélkül úgy in­
tézkednek ezen, legfontosabb és legnagyobb hordeiő- 
veíbiró kérdóstk fölött amint nekik tetszik. 
Mintha bizony ők volnának Archimedes legjogo­
sultabb utódai — a kik a tudományos férfiútól 
egyidejűleg azon hivattást is örökölték, hogy a do­
hánytermelés és szivar érdekében minden a ma­
gas minisztériumhoz intézett kérdésekre : n o 1 i t e 
turbare cireulus nos tros kijelentéssel vá- 
J&szoijanak.

E körökben meghonosult rendszer és eljárás 
azonkívül annyira elzárta a dohánytermelés és szi- 
J?rIpfr ^,ható tanulmányozásával foglalkozó szak- 
férfiak elől a munkálkodás; tért, hogy ezek a kü-
I a fi rÁ I a J a L. ' — 1. le .

Ipartigyek.
A deésl kiállítás alkalmából a következő 

kiállítók nyertek bronz-érmet:
Ifj. Wagner Károly Beszterczebánya, Walen­

tin Arnold Nyitra, Fazekas József Debreczen, 
Müller Bálint Brassó, Marek Ferdinand Apatin, 
Hofstädter Gotfried Besztercze, m. kir. vasgyár 
Rojihida, Walser Ferencz Budapest. Grnszman J. 
Budapest, Moskovits M. Budapest, Berge Roszlay 
Nagyvárad, Stemmer József Kolozsvár, Szvatos Ig- 
nácz Debreczen, Gáspár Antal és fiai Marosvásár­
hely, Wassers'om Arnold Deés, Budai Albert Deós 
Diamandi AV. Mamie Brassó, m kir. ügyészség Zi- 
lah, Tar Kálmán Hajdu-Nánas, Betegh Imre Felőr, 
Oberbauer Alajos Bpest, Vincze István Kolozsvár, 
Jakab Károly, Deés. Katona Sándor, Veszprém. 
Frank-Kis J mos, Kolozsvár. Bogdán István, Ko­
lozsvár. Gencsy Alajos. Gy.-Szt.-Miklós. Csutak Ká­
roly, Arad. Horváth KárJy, Lekencze. Hutflesz 
Károly, Kolozsvár. Tauffer János, Kolozsvár. Teleki 
Miksánó, Kfö di-Lóna. Báró Bánffy De/sőné, Apa- 
Eűgyfűlü- Brädt Nándor, Besztercze. Turman Pál, 
Nyíregyháza. Cserna István, Kolozsvár. Traugott 
Heits, Besztercze. Csiky Miklós, Kolozsvár. Szabó 
Lajos, Deés. Gróf Teleki Miksánó, Kendi-Lőoa. 
Iij. Szappanyos Miklósáé, Tötör. Bállá László, Ko 
lozsvár. Bercsák János, Komárom. Németh Lajos, 
Deés. Denglér Károly, Besztercze. Akeszman Alb., 
Kolozsvár. Szilágyi Lajos, Kolozsvár. Gál József, 
M.-Vásárhely, gr. Teleki M.-nó K.-Lóna, Flots F. 
Adolf Bethlen, Vályi Elek Kentelke, Lang Ferencz 
Veszprém, Ipsén testvérek Medgyes, Molnár An­
tal Deés, Mihály Sándor Deés, Görich Herik Becs, 
Gombos Károly Kolozsvár, Hofstädter Frigyes 
Besztercze. báró Bánffy Dezső Apanagyfalu, gróf 
Bethlen Sánd> r Bethlen, gróf Teleki Aliksáné 
Kendi-Lóna, gr. Komis Miklós Baeza, Hrinzel- 
mann vasgyár Chisnoviz, Prokop és Selmából Bu­
dapest, Brázay Kálmán Budapest. Govrik Ferencz 
Kapjon, Fodor Sándor Deés, Gergely Ede Temes­
vár, Lédeczy Sándor Búd. pest. Plon Illés H.-M.- 
Vásárheiy, Gávré Ilona Deés, Horváth Gyula 
Kolozsvár. Malter Oszkár Besztercze, Ordent­
lich Adolf Deés, Govrik Ferencz Kapjon, 
eróf Bethlen Karoly Bethlen, Plátsehek ezre­
des Kolozsvár, Kőváry Endre Kolozsvár, Hal- 
lasy , Béla Deésen, Salzer Traugott Besztercze, 
Gávré János Deés, állami népiskola O-Badna, 
ipariskola Besztercze, Huber János Budapest. Bux- 
b»um M. Körmöczbánya, Duhony János Ko’ozs- 
vár, Grób János Szepes-Szombal, Hutflesz Károly 
Kolozsvár, Andrásoíszky testvérek Losoncz, Hernádi 
Dániel M.-Vásárhely, Güntner és Vagner Eger 
(Csehország,) Poloni Lajos Révkomárom, dr. Szent- 
iványi , Jó Károly Szabadka, Bánffy és Kovács 
Deés, Áldásy Igaáez Budapest, ifj. Csáty Ká­
roly Debreczen, Bányai L. Károly Deés, 
Duer János Szeged, Fingsz Nándor 0.- 
Badna , Gróf Teleki Miksánó Kendi-Lóna, Lázár 
István M.-Bogát, Benkó József Veszprém, Sigmond 
testvérek Kolozsvár, Weingartner Mihály Leken­
cze, Both János Lekercze, Ferdinand Béla Szeg­
zárd, Hajdúk Ambrus Tokaj, „SzereteP-ház Bala- 
ton-Füred, br. Wesselényi Béla Zsibó, Nagy Elek 
Zi ah, Keőd József Balaton-Füred, Láni Gottfried 
Besztercze, Dásky József Sz.-Somlyó, gróf Teleky 
Miklósné Kendi-Lóna, gróf Bethlen Béla Bethlen,

niszter ur. azt miután, a h,áza 1 ás el U 11á-. 
sár a'vonatkozott,‘ annyival, inkább páítoltá' a, ka­
mara, mert Pozsony és-Kassa - példájára, maga a 
kamara figyelmeztette volt rá a városi hatóságot. 
A miniszter nr meg is adta a kért tilalma^. A 
múlt gyűlés határozata folytán az elnökség, min­
dent megtőn a deési kiállításban való rész­
vét buzdítására s a gyűlés megelégedve veszi 
tudomásul a titkári jelentést, a mely szerint a leg­
nagyobb kontingeit kolozsvári k állítok szolgáltat­
ták és a közzétett értesítés szerint az ezüst érem­
mel kitüntetett kiál itók 72%-a esik e kamara- 
kerületbeli kiállításokra és 20%-a kolozsvárváro- 
s;akra; bronzéremmel kiiüntettetett. a kamarake- 
rületbeli kiállítók 63%-a, a kolozsvárvárosiaknak 
pedig 8%-a. — a költségvetésbe 1880-tól kezdve 
a gyűlés az évi jelentéssel járó több nyomda- 
költség, valamint a helybeli kereskedelmi tanoda 
segélyezése.czéljából 2t0, illetve 800 írttal többet 
határozott fölvenni, ezért a választók pontosabb 
összeírása következtében, a kirovást kulcsot épen 
nem fölemelni, hanem 1%-kal lejebb szállitni ha­
tározta. Tudomásul vette az ülés, hogy az osztrák­
magyar bank kolozsvári fiókja működését meg­
kezdte 600,000 írt ö.'Szdotaczióval s a váltóbiráló- 
kat kinevezte, továbbá, hogy az elnökség az er­
délyi gazdák vándorgyűlését előkészítő bizottság 
megkeresése folytán felhívta s buzdította az érde­
kelt köröket a S.-Szt-Györgyön tartandó . malom, 
len, kender stb. kiállításon való részvételre, vala­
mint az elnökség hasonló eljárását a Brassóban 
tartott lovagló, szekér- és patkolási eszközök ki­
állítása érdekében.

— A brassói posztógyárosok 8000 frtot 
fize tek M. A-T. urnák, — ki megett hir szerint te­
kintélyes képviselő állott, — azért, hogy nekik a 
minisztériumi ól kieszközölte, miszerint az Olaszor­
szágból behozott gyapjút ne a határszélen felállí­
tandó gőzmosó intézetben, hanem házilag mo.-has- 
sák. Jó volna, ha a kormány e dologban az ottani 
iparkamarát véleményezésre szólítaná fel. (E hirt 
a „Gyorsfutár“-ból veszsztik át és fentartássa! kö­
zöljük),

— A lippai iparkiáliitásról, melyről annak 
idején részletes tudósításokat közöltünk, a temes­
vári kereskedelmi és iparkamara titkára, Strasser 
Albert ur, a következő jelentést terjesztő a ka- 
makra teljes gyűlése elé: A titkár egyedül kép­
viselte a kamarát Lippán és a kiállítás egész tar­
tama alatt, augusztus 15—18-ig ott időzött, mi 
egyrészről azon körülmény folytán volt szükséges, 
hogy titkár a kiállítási bizottmány által a bíráló 
bizottság elnökévé váLsztatott meg. A kiállítás 
létrejöttét a lippai buzgó ipartársulatnak, ennek 
derék és körülnéző elnöke Willimsky Antal és tit­
kára Tisch Lajosnak köszöni. Habár ezen kiállítás 
első tekintetre helyi jellegű volt, és nem is tagad 
ható, hogy egyes iparágak, tekintettel az avval 
foglalkozó iparosok számára erősebben lehelt vol 
na képviselve, mégis el kell ismerni, hogy ezen 
kiállítás czélját, az ipartermelést buzdítani és ser­
kenteni, elérte. Leginkább valának képviselve a 
fazekas-, bodnár-, asztalos-, szabó-, czipész-, kötél 
verő-, timár-, szűcs- és kalap-ipar, továbbá mezei 
gazdászati termények, a házi ipar és női mun­
kák. Egészben véve több mint 200 kiállító által

i A pénzügyminiszter azon két törvényjavas­
lata, mely a szőló'dézsmaváí sági és a foldtebermen- 
tési kötvények visszafizetési határidejének megvál­
toztatására vonatkoznak, határozottan iu,tó benyo­
mást gyakoroltak a tőzsde forgVmára és e hatás 
minden tekintetben és különösen a két állampapír 
árfolyamainak változásában nyert kifejezést.

Nem kevósné lesújtó benyomást gyakorolt» 
pénzügyminiszter fellépése, mint börze-faiseur, mely 
abból állott, hogy zsebe — és nem az állam javára 
— roppant mennyiséget dobott az említett kötve- 
nyékből a tőzsdepiaezra. Habár némely oldalról 
elismerést nyilvánítanak a pénzügyminiszternek gz 
operaezió gyengéd keresztülviteléért, mégis midén 
a két törvényjavaslat tartalmát megtudta a tőzsde, 
az államkötvények ben, melyek különben a „csen­
des“ papírok közzé tartoznak, a legnagyobb for­
galom fejlődött ki és az általános elkeseredés oly naoy 
volt, hogy ez bónitóLg hatott az egész forgalomra 
Ez esemény következtében szőlődézsmavált 
sági kötvények szombati árfolyamukból (90 
frt 75 kr) 7 frt 75 krt vesztettek e a hót vé^én 
83 írton zárulnak. Magyar földtehermen- 
tesi kötvények szombaton 91.25-ön adottak, 
vesztettek 5.26-öt s most 86-on jegyeztetnek.

T em e s i íöldtehermentesit.ési 
kötvények szombaton 88.75-ön állottak, vet­
tettek 3.75-öt és zárulnak 8é-ön. — Erdélyi 
földtehermentesitési kötvényekszom­
bati árfolyamokból 87.75-ből 2.50 et vesztettek és 
zárulnak 84.75-ön. Említettük már, hogy az álta­
lános forgalom és az épen említett esemény kö­
vetkeztében kedvezőtlen változást szenvedett és 
hogy a lehangoltság a különben keresett papírokra 
is kiterjedi.

Kivételt képeztek a m u n i c z i p a 1 bank 
részvényei. Nem mintha e bank részvényei hirte­
len azon állapotba jöttek volna, hogy jobban kifi­
zetik magukat és azért nagyobb hitelők, hanem 
azért, mert nehány franczia ezég elhatározta volna 
a bank lábra emelését. Lehet, hogy e jó hangu’at 
csak addig tart, míg a francziák szándéka meg 
nem czáfoltatik. E részvények, melyek egykor 10 
írton is hasztalan kinállattak, e hét végén 305 
írtig emelkedtek is igy a múlt héthez képest 45 
írttal emelkedtek.

Pesti közúti vaspálya-részvények 
7 forinttal emelkedtek és 305 forinton jegyez­
tetnek.

Magyar aranyjáradék 96.10- 
96.20-on nyílt meg és zárult esve 94.85- 
95-ön.

Osztrák hitelrészvény 2673/t— 
268'/4 en indult meg és zárul 2ő7’/t—2673/4-eu. 

Magyar hitelrészvény sem tsrt- 
1000-en felüli tárgyak lettek Badna, Lippa és kör- I háttá meg kiindulási árfolyamát 2533/t, hanem zá- 
nyékeik által kiállítva, és ezek közt a mesterek | rult hanyatolva 254.

löufóle fajú dohánylevelek vegytani analizálását és Lázár Manó Sármás, Jauky József D.-és, Hatfaludy 
párosítás tanulmányozását nélkülözni kénytelenek I J°zsef^ Deés, Lázár Manó Sármás, br. Wesselényi 
holott e fanulmányok tettleges gyakorlata nélkül ®zuri^ll*r Dombi sán.-im- ovui.;
dohár,ynemesitóst és kitűnő szivaripart eredmény­
cél elő mozdítani teljes lehetetlenség.

\ égre a kincstári dohány- és szivargyártás­
ban meghonosított gyakorlati rendszer, mely sze- 
rint az ujonan beváltott dobánycsomagok ‘ az év
teli hónapjaiban sajtolás s préselés által fosztat- , *. ------------- ---------------
nak meg nedveiktől, nem csak veszélyes és káros *o zeptanoda létalapjának lehető szilárdítása.
rla o mnilo-f k/i-'___111 J ’ A Fn nncrú fi ;«i>.:n|..IÍL -Ml___: 1 -L___  r

Béla Szurduk, Dombi Sándor Retteg, gr. Teleki 
Miksánó Kendi-Lóna, b. AAresselényi BcJa Szur­
duk, gr. Teleki Miksánó Kendi-Lóna, Koráts Sá­
muel Deés.

"7 ^ kolozsvári keresk. és iparkamara f.
ev október 27-én tartott közg) ülésének egyik ne­
vezetes tárgyát képezte a kolozsvári keresk.

a
munkáin kivül segédek és tanulók által készített 
tárgyak is voltak láthatók, melyek a legtöbb mun­
kások ügyességéről élő bizonyítványt adtak. A 
bíráló bizottság 33 diszokmányt, 10 ezüst és 40 
bronz-érmet és számos elismerő okmányt ítélt 
oda ; továbbá 6 segédet, 8 tanulót és 9 ro 
mán pórnőt arany- és ezüst-pénzdarabokkal jutal­
mazott meg.

A miskoiczi nőipartanműhely már be van
re d^zve. Jógáesi Péterfíy József miniszteri biztos 
ur, Miskolczon k-resztül utazván okt. hó 27-én, 
szintén megtekiuté az uj imézetet, me’yet nov. 2. 
fog ünnepélyesen megnyitni. A „Miskolcz“ írja. 
hogy az intézet vezetőnője ál-al készített női-i ár­
munkák a külföldi e nemű készítményekkel a ver­
senyt miudea tek ntetben kiállják s újólag meg­
erősítenek bennünket azon meggyőződésünkben, 
hogy az intézet Ferenczy Ida kisasszonyban 4p oly 
s/akkép'ett, mint buzgó tanítónőt nyert.

L ó t e n y észt é s.
— Az álladalmi mének egész évre bérbe­

adása megszűnik. Az e tárgyban kiadott minisz­
teri rendelet szerint három évi észlelés kimutatta, 
mikép e rendszer az állam érdekének sértése nél­
kül továbbra is fenntartható nem lehetne, mert az 
egész évre tett bérletek jelent kény részének oly 
visszásságok tűntek fel, melyek i övétkezéseikben ko 
moly hátrányokat szülhetnek s itt-ott már szültek is, 
mel.ek leginkább abbm nyilatkoztak, hogy a mének­
kel binó egyének vagy helytelen eljárásuk vagy elfo­
gultságok folytán nem tudnak a mének urai ma­
radni, s a mén megromlik, izmaiban elpetyhül s 
rendesen egyúttal gonoszszá lesz; míg ismét*ellen­
kező tselben, t. i. ht akarafoskodását tulsz'gorral 
törik, meg, gyakran íntágulást vigy íncsoportot 
kap és van eset, hogy szemeit is veszti. Az állami 
ménanyag kellő biztonságát a miniszter a fentebb 
eml tettek folytán a bérbeadási rendszer által ve- 
szélyezettnek leven kén télén tartani, — az állami 
méneknek égé -z évre terjedhető bérbeadását meg­
szűntté és a telepparancsnokokat oda utasította, 
miszerint az egész évre bérbeadott- méneket októ­
ber hó folytán a teleposztálykhoz bevonassák, le­
mondván a szerződésekben foglalt minden megtérí­
tési összegről. Ezen eljárással szemben azonban 
fentartatik a 4 havi bérbeadás, lejebb szállíttatlak 
a ménekért fizetendő bérösszegek, mely czélból 
minden egyes mén bérára megállapitiatott és pe­
dig ménenkint 100—300 írtig oLkép, hogy 300 
forinton fe'ül csakis egyes nagyértékü angol teli­
vérek lettek becsülve.
o„ Ménvásárlás az állami méntelepek részére. Október 
aaO-dikén járt le a határidő az eladó ménlovak bejelentésére. 
Azt halljuk, hogy a határnapig összesen 130 mén jelente­
tett be a fóldm.velésügyi minisztériumnál. Ezek közül fog 
megvásároltatni mintegy 40 darab, mely úgy minőségre, 
mint árra legjobban megfelel. A bejelentők tájékozására 
megjegyezzük, miszerint valószínűleg november* 5-ike és 
15-ike között fognak a mének a kiküldött bizottságok által, 
melyek rendszerint egy ménteleptisztből, egy lótenyészbizott- 
mányi képviselőből s a telepbeli állatorvosból állának, meg­
vizsgáltatni. Előbb azonban minden egyes bejelentő értesit- 
tetni fog arról, mely napon és hol keilend bejelentett mén­
jeit a bizottság elé vezetni. A bizottságok javaslataikat rög­
tön a minisztériumhoz fogják beterjeszteni, honnan valószí­
nűleg már november hó végén értesítést nyerend minden 
tulajdonos arról, váljon lova megvétetett-e vagy sem.

Az „országos lótenyésziés emelésére alakult társu­
lat“ igazgatósága, a közelgő, nov emberi vásárra már az omnibus 
telepek melletti szabadtért kiplaniroztatta és korlátokkal fog 
laltatta be, úgyszintén az omnibus-telepi udvart és istállókat 
is rendbe hozatta.

Valuták és váltók igen lanyhák és 
olcsóbbak, habar némelykor élénkebben kerestet­
tek. A hót folyamán előfordult kötésekről a köveí- 
hező táblázat nyújt képet:

Hétfőn.
Magyar arany járadék 6%-os adómentes 96.05-9f>.10.

„ földteherment. kötvény 90.75.
SzÖUődézsma-váltsági „ 91.25.
Erzsébet malom 280—281.
Molnárok- és sütők malma III-ik kibocs. 28fi.
Pesti közúti vaspálya 298-300.
Német birodalmi bankjegy 100 márkáért 57.65.
D~risi váltó 8 hóra 3% 100 fiánkért 46.25 

Kedden.
Magyar aranyjáradék 96.65.;
Flsö magyar iparbank 133.50—134,
Pesti biztositó intézet 102 50.
Molnárok és sütők malom III. kibocs. 286.
Viktória malom 520.
Pesti közúti vaspálya 302.
Országos központi takarékpénztár 11!.50. 1
Franklin-társulat 125.
Ganz és társa-féle vasöntöde 374—375.
Osztrák-magyar 8 frtos arany 9.34.
Német birodalmi bankjegy 100 márkáéit 57 65.
Német bankpiaez váltó 3 hóra 4’/,% ICO mátkáért 57. V 

Szerdán.
Magyar aranyjáradék 95.30.

földteherment. kőtv, 89.50.
Pesti közúti vaspálya 302—301.
Német bankpiaz" váltó 3 hóra 4V«% ICO nemet birodalmi 

márkáért 56.92 Vs-
Svajezi psnzpiaez váltó 3 hóra 3«/,% lcM.i frankért 45.95. 

Csütörtökön.
Magyar vasúti köles. 1873. elsőbbs. ar. ez 5% 85(88'/.. 
Magyar sorsjegy kölcsön ICO fitos 104.25.
Magyar aranyjáradék 6%-os adómentes 95.45-95.60.
Osztrák hitelintézet 268.
Pesti bizt. intézet 103—103.75.
Molnárok és sutok malom 338.
Viktoria malom 516-618.
Pesti közúti vaspálya 302—304 
Pesti kereskedelmi bank zálogl. 101.25.
Osztrák-magyar 8 frtos arany 9.30V8.
Német birodalmi bankjegy 100 márkáért. 57.50.

bankpiaez váltó 3 hó 4'/,% 100 márkáért 56.70.
P én tekeu 

Magyar aranyjáradék 6% adómentes 9i.90—94.50 
„ földteherment kötvény erdélyi 83.

Pesti biztositó intézet 103,50—103.75.
Concordia malom 565.
Erzsébet „ 280.
Alföld-fiumei vasút 137—138.
Kassa-oderbergi vasút 113.75.,
Pesti közúti vasút 3C3 —305.
Osztrák hitelintézet magán sorjegye 169.
Német birodalmi bankjegy 100 márkáért.

A hét elején és végén az értékek hivatalos 
jegyzése következő:

okt. 25. okt. 31.

de a melleit oly hátrányokkal van össze kötve 
miszerint a kincstár részéről beváltott dohánymeny- 
nyiseg ot tized része e rósz művelet folytán pe­
nészessé, rodhattá és dohossá, azonkívül az itatós 
papírhoz hasonló porhanyós természetűvé válik.

x. y.

A Kataszteri enquete.
, , A szombathelyi-pócsi-zágrábi-eszóki és határ- 
orvideki kataszteri igazgatóságok kerületeiből ala­
kult osztály f. hó 26-tól 29-ig folytatott üléseiben 
a minisztérium által az enquete előterjesztett ösz- 
8zes beadványokat Vizsolji Gusztáv elnök tapinta-

A kolozsrárj ipariskolák állami dotaczió- 
jának utalványozását is kérelmezte a kamara a 
kultusz niniszter úrtól. Nem pártolta a soproni ka­
mara azon indítvány át, hogy Bosznia és 
H erez ego v inában keresk. és ipar- 
k á m arák felállítása kórelmeztessék ; e területek 
közjogi állása a monarchiához még nincs tisztázva

Heliszemle a budapesti értéktőzs­
déről.

— Az „Egyetértés“ tudósitójától. —

A tőzsdei hót kedvező auspicziumok közt nyilt 
meg, de a forgalmat ismét a múlt heti sors érte, 
a mennyiben a kedvező hangulat nem tarthatott

Magyar 125 frtos vasúti kölcsön 114.55 113.50 
„ 1869.kel vas, áll. kötv. el- 

sőbbs. 5 száz. 73.75 73.50
Magy. 1873 kel. vas. áll kötv. el- 
Ma6bbs- 5„ ezáz 85.50 85.76
Magy. 1876. kel vas, áll. kötv 

arany 5 száz. 76.75 75.50
„ sorsjegy-kölcsón 100 frtos 104.75 104.25 
” ", - 50 db 104.— I64.—
„ aranyj.-kötvény 6% adóm. 96.10 94.85 
„ földtehermentesitési kötv. 91 25

záradékkal 8850
Magy. fóldtehermentes kötv. te- 

mesi 88.7.1
Magy. földteherment. kötv. 1868 

záradékkal 88.—
Magy. fö dteherment. kötv. erdélyi 87.25 

„ orsz. jel. úrbéri váltság. kötv.
C100 fri)ó% 85 25

Magy. szőlodezsma vált. kötv, (100 
n forint) 90.75
Osztrák államadósság papírban 68.60 

ezüstben 5% 69.75

86-

85-

különbség 
frt kr. 

— 1.05

-----,2d

+-.2Ó

- 1.25
- 5.25

- 3.50

85. - - 3,75

84.50
83.-

- 3.50
- 4.25

81.- — 4.25

85.-
68.25
71.-
80.75

s a keresk. és iparviszonyok sem állnak oly lábon, sokáig és csakhamar engedni volt kénvtelen A 
hogy a kamarakat föl lehetne állünL - Örömmel | fohaníoltság különbözött múlt hetitél mtíat

nem csupán a párisi lanyha és hanyatló árfolya­
mok következtében, hanem főleg a pénzügyminisz-

„ aranyjáradék 4 kamat 81.
) 1860-ból 500 frt 127 50 127.50

kisorsolás ) 1860 - 100 » 129.50 129.50
) 1864 „ 100 157.50 158.50
) 1864 „ 50 „ 157.— 158.-

Pestvaros kölcsöne 6 száz. 99.25 99.25
Bank-részvények.

Alt. magy. municipal« hitelbank 
részv. máj. 1-én volt utoljára 170.— 215.

ti:

vette a gyűlés a keresk. míuiszter ur azon kije- 
jentését, hngy a keresk. és iparérdekek emelésére 
az eddiginél magasabb összeget fog 1880-ra 
előirányozni. — Kolozsvár városnak folyamodását 
véleményadás végett közölvén a kereskedelmi mi-

tér egy ideája folytán következett be, mely idea 
érzékenyen sújtja a tőzsdét államkötvényekben.

alt. magy. hitelbank 
Angol-osztrák bank 
Budapesti iparbank 
Lipótvárosi bankrészv. társ. 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Első magy. iparbank 
Pesti kereskedelmi bank' 
Pest-budai kézmüvesbank 
Union-bank

255 - 254.- 
*135.- 133- 

40.50 40.50 
4L- 41.- 

266.76 267.25 
837.— 838.- 
132.- 133.- 
612.- 616.- 
72 - 72.- 
93.76 93.75

Bizt oi 
Első magyar biztosító ti 
Pannónia viszonbizt 
pesti biztositó intézet 
„TJnio-bank“ visz bizt^

Concordia malom 
Első budapesti gozmsln 
Erzsébet malom 
Henger „

Molnárok és sütők mais

pannonia-malom
Viktória-malom

Köziek*
Ajféld-fiumei vaspálya
Báttoszék-dombovar-záka 
északkeleti vaspálya 
Erdélyi vasút 
Kassa-oderbergi vaspalvi 
Osztrák államvaspalya 
Budai hegyi vaspalya 
pesti közúti „

T ak a|
Országos központi takaró 
Pesti első hazai takarék1 
Budapesti fővárosi taka- 
Pest-külvárosi takarék

Különféle
Alagút
Franklin-tarsulit
Ganz és társa-féle vason 
Geehwindt-féle ezeszgyil 
Gyapjú mosó és bízom .1 
Athaeneum könyvnyomd 
Pesti , ti,
Drasche-féle koszen eg 
Salgó-tar.iáni köszénbánl 

vasöntödéi 
Bchlick-féle „
Első magyar serfőző 
Sertéshizlaló

Sum és csoctliszt 
- és mészégető mill 
Kőbányai téglagyár |

M földh. int. papír ért.!
' tt

„ ar.-ez.
„ jelzálogb.

Oszt.-magy bank záloj 
Pesti keresk. bank 
Kisbirtokosok főldhiteil

’ El
Bátaszék-dombcvácz-zalj 

(elsőbbség) 5% 
Északkeleti vaspalya 
Első erdélyi 
Budapesti tánezhid 
Lloyd és tőzsde épület] 
vsztrák hitelintézet

Csász. kir. arany 
Oeztr.-magy. 8 frankoej 
20 frankos arany 
Váltó német bir. márki 

V á 1 * ó k f 
Német bankp. 100 nén 
Amsterdam 100 hullani 
Parisra 100 frankéri 
Svajezi pénzpiaezok KJ 
Züriehre 10
London 10 font sterlii

Budapesti!

«1
Miután holnae 

történhetik átvétel,! 
volt forgalom és az| 
hnak maradtak.

HatáridőüzletJ 
pest nyugodtabbak, I 
képest búza tavas| 
júniusra 10 kr., 11 
Eladatott ma 

Búza tavaszra! 
mm. 15.20 kr., 25(f

Búza taxaszri 
Tengeri nov. 

—júniusra 8.80.
Zab tavaszra

szilárd. E 1 a d a 11 
. Búza tavaszr 

Tengeri májú 
Iron terhelt köt!ev| 

A
igen szilárd, maga 
adatott:

Búza tavaszrj

szilárd. Búza tavas 
Tengeri növi

jus—júniusra 8.85Í 
. .: Zab tavaszra I

Tel
Terményekbe 

galom. Szerbiai sl 
tetett.

a tőzsde 1 
tési papírok, kü 
lo'dézsmaváltsági 
lative szilárdulta 
pálya, pesti bizt 
Fáitok és valuta 
ritott. Az

osztrák hitelreszvél 
*—269.90. magyarI 
94.80-ig. A ’

magyar aranyja 
—94.90, osztrá 
effectiv 269.8C 
részvény 254 p 
P sti biztositó 
Első magyar 
egyes darabok 
mok közül Ko 
fiumei vasút 1 
közúti 303-30 
rény 83-on kői 
57.37Vj-en kőt 

A hivataf 
tünkön.

Az. esti ti 
magasabb jegyz 
hajlandóság int 

Osztrák h 
filett, a fent jt 
kint emelkedőt I 
271.20—271.30 

Magyar
T°lt s érdeklőd« 
megmaradt 95.

lőtt be

kedvezi 
hatott 1 
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Biztosító társulatok.
0g6 migyar biztoritó társaiig §850.-2825.- 
Psnnonia viszonbizt. 845.- 860.—
Pesti biztosító intézet 102.25 104.50
pgjo-fcank“ visz, bizt. 140.— 142,—

G ö z pi al in o k.

-25.- 
+15.- 
+ 2.25 
+ 2.-

i'oncordia malom 
Első budapesti gőzmalom 
Erzsébet malom 
Henger „

Motorok és sütők malma
„ „ 111. kib.

pannoma-malom
Viktória-malom

560— 565— 
1640—1520— 
282— 280— 
780— 780— 
289— 288— 
335 - 333— 
281— 287— 

1430.—1480.— 
515.— 510— 

Közlekedési vállalatok.
— h

ilféld-fiumei vaspálya 
B3tí^SZék-dOHlbCY$ti'*ZeK9 OVI V3B 
LBzakkeieti vaspálya 
Erdélyi vasat
ffassa-oderbergi vaspalya 
Osztrák államvaspálya
Budai hegyi vaspalya
Peeti közúti „ ^ ■.— w

Takarékpénztárak.
Országos központi takarékpénztár 111.60 11150 
Pesti első hazai takarékpénztár 2780—2780— 
Budapesti fővárosi takarékpénztár 390— 397— 
Pest-külvárosi takarékpénztár 50— 50—

Különféle vállalatok részvényei.

137— 137.50 
123 - 124—
129.50 129—
107.50 10750 
113.25 113.75 
264.75 262—

82— 82— 
297— 304—

H—.50 
- 2.76

+

+ 7-

90.50 99.50 
122— 125— 

373— 377— 
272— 272—

, 156— 156— 
395— ?95— 
570 — 570— 
70.25 70.50 

101.50 101— 
95— 95— 
84 - 84— 

535— 535 — 
163— 163— 
245 - 245— 

30— BO­
SS— 90 —

111.75 111*75/

száz.

Alagút
Franklrn-tarsulat 
ijsnz és társa-féle vasöntöde 
ijschwíndt-féle szeszgyár 
évapju mosó és bízom, első magy 
ithseneum könyvnyomda 
Pesti i>,
Prasche-fóle kőszén es téglagyár 
Salgó-tarjáni kőszénbánya 

vasöntöde 
Bchlick-féle „
Fisé magyar serfőző
Sertéshizlaló
Spodium és csontliszt gyár 
Tégla- és mészégető njliki 
Kőbányai téglagyár

Záloglevelek.
M földh int. papír ért. 51/, zál. lev. 100.75 100 50

- 5% „s „ 95.62V,95.62V,-
„ ar.-ez. 5% 

jelzálogb. 5V2%
6*1 A

riszt -magy bank zálogl. 5 
Pesti keresk. bank 6% „
Kisbirtokosok földhitelint. 7%

. 6%
Elsóbbséj 

Bataszék-dombovácz-zákányi vasat 
(elsőbbség) 5°/n

Északkeleti vaspalya (elsöbbs.) 5%
Első erdélyi „ „ 5%
Budapesti tánc; hid „ 6%
Lloyd és tőzsde épület 
vsztrák hitelintézet

Pénznem
Csász. kir. arany •
Osztr -magy. 8 frankos arany 
oO frankos arany
Váltó német bir. mark 100 márk.

Váltók árfolya 
Német bankp. 100 nem. bir. márk.
Amsterdam 100 hollandi fillért 
Parisra iOO frankért 
Bvajczi pénzpiaezok 100 frankért 
Zűriekre 100 „
London 10 font sterlingért

+-•:

+ 4.- 

------ .25

au.—
83.—

au.—
90- + 7.-

101.- 101.25 +--25
101.25 101.25 +—
97.25 97.25
86.- 86.-

gek.

72.50 72.50 _____
76 75 76.75
74.75 74.75
98.75 99.75
84 — 84.—
167.50 168.50 + T.-

1 ek,
5.58 5.55 —. s
9.33 9.29 — .04
9.33 9.29 ------.04

67.70 57.40 
m a (3 hóra.)

------.30

57.10 56.70 ------.40
96.50 95.65 - - .75
46.20 45 85 ------ .35

; 46.15 45.75 ------.40
16.15 45.75 ------.40

117.05 116.25 ------.80

Budapesti áru- és értéktőzsde.
- Okt 31.

Ctabnatözsde.
Miután holnap ünnep és hétfő előtt úgysem 

történhetik átvétel, ma a gabnaüzletben nem is 
volt forgalom és az ánk és irány teljesen változat­
lanak maradtak.

Határidőüzlet. Határidők tegnap estéhez ké­
pest nyugodtabbak, a tegnap délelőtti zárlathoz 
képest búza tavaszra 15 kr., tengeri május- 
jnniusra 10 kr., zab tavaszra 20 krral magasabb. 
Eladatott ma délelőtt:

Búza tavaszra 2500 mm. 15.22 V» kr., 2500 
mm. 15.20 kr., 2500 mm. 15.15 króm

Délelőtti zárlat:
Búza tavaszra 15.15 —15 20.
Tengeri nov. - deczemberre 7,25—7,30, máj. 

—júniusra 8.80.
Zab tavaszra 7,70—7.75.

A déli tőzsde 
szilárd. Eladatott:

Búza tavaszra 2500 mm 15 frt 20 kron.
Tengeri május—júniusra 2500 mm. 8 frt 80 

kon terhelt kötlevól mellett.
A délutáni forgalom

igen szilárd, magasabb berlini jegyzésekre is el­
ad a tolt:

Búza tavaszra 2500 mm. 15 frt 30 kron.
Esti zárlat

szilárd. Búza tavaszra 15 30—15.40.
Tengeri nov.—deczemberre 7.25—7.30, má­

ja;—júniusra 8.85—8.90.
Zab tavaszra 7.70—7.80.

Terménytőzsde
Terményekben ma igen mérsékelt volt a for­

galom Szerbiai szilva hordóban 19 írton köt­
tetett..

Értéktőzsdé­
éi tőzsde hangulata ma lanyha volt, befekte­

tési papírok, különösen földtehermentesitési és szől- 
lódézsmaváltsági kötvények olcsóbbak, bankok re­
lative szilárdultak. Helyi papírok közül közúti vas­
pálya, pesti biztosító és Ganz vasöntöde keresett, 
'altok és valuták lanyhák. A forgalom megszo­
rított, Az 6

előtőzsdén
eezirak hitelreszvény nem effektiv 269.90—269.60 

269.90, magyar aranyjáradék szállításra 95.20-tói
94.80-ig. A

déli tőzsdén
nagyar aranyjaradék 94.90—94 80, szá litásra 94.85 
—94.90, osztrák hitrirészvény 267.50 pénz, nem 
effectiv 269.80—270-en köttetett. Magyar hitel- 
reszveny 254 pénz, municzipál bank 215 pénz, 
péti biztositó 108.50—103.75-ön és maradt 104.50

magyar ál alános biztositó társulat olcsóbb, 
pgyes darabok 25 írttal olcsóbban kináltattak. Mal- 
?ok közül Konkordia 565. Erzsébet 280. Alfóld- 
öamei vasút 137—138, kassa-oderbergi 113.75, 
k”znti 303 - 305. Erdélyi íoldtehermentesitési köt­
vény 83-on köttetett. Hitelsorsjegy 169, bir. márka 
»7-37 7ren köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde. ,
Az. esti tőzsde ma élénkébb volt külföldi 

magasabb jegyzések következtében, kötésekre több 
N lan dóság mutatkozott.

Osztrák hitelrészvény kezdetben 270.50-en 
'Jött, a fent jelzet tudósítások vétele után fokon- 
int emelkedett 271.40-ig, megmaradt zárlatkor 

2d 20—271.30.
Magyar aranyjáradókban igen kevés üzlet 

" t s érdeklődők is hiányzottak; kezdetben 95.20 
megmaradt 95.1 U+n.

A párisi gabnaplaczről,
, Pária okt. 27. a lefolyt héten radikális változás ál­
be a gabnaüzlet irányában.

u, , ü 2 »• Az ntolsó hét statisztikája a baissenak volt 
■ZTiÁ1 aTrikai kikötőkből f. hó 11-tól 18-ig elszállit- 

®aiio hektoliter. Szeptember 1-től elszállittatott 
, menkaboi Európába 13.406 millió hektoliter. Az útban 
'^, i1lman/ok er08ebbek, mint a múlt héten és elérik a 
. gnagyobb szamot, ugyanis a 10.290 millió hektolitert Ki- 
inp»ÍuPÍ*Üx?,nk<)n a szállítmányok kisebbek voltak mint a 
womntVi,hu Az mindenütt gyengült és az árak
im?ttliak Ba vreban az árfolyamok a mnlt hét éta 2 
is ^kpiLuuk-•Belf61di "u mé6 mindig gyengén kináltatik

B o z ». Eflektiv ám élénken kerestetett és 50 eenti-

emelkedett; határidőre lanyhán zárni, minden ha- 
oicsóbb* 1 Prank centimestól 1 frank 5Ó eentimesig

Zab effektiv könnyen eladható és 50 eentimesmel 
magasabb.
, . Liszt. A baisse e héten előtérben volt és habár a 
“et Tpgen az irány valamivel szilárdult, az árfolyam mégis 
o frankkal olcsóbb minden határidőre.
... Bepczeolaj. Piaczunk elveszte élénkségét és az 
árfolyam a folyó év november hóra 2 frank 50 centimes 

ttár időre “ 1—*- ” —-későbbi halai 2 frank 75 centimeemel esett.

A uh-kivitel
Magyarországból a juh-kivitel külföldre, különösen 

Irancziaorszsigba az őszi Campagne alatt jelentékeny kiter­
jedést nyert es ngy látszik, élénk marad a Campagne vé- 
geig. Az általános forgalom még nagyobb élénkséget fog 

C™1 v-A°Mmany azon intézkedése folytán, hogy Románil 
es Szerbiából megengedtetik a juhkivitel Magyarországon, 
d® ngy> hogy a direkt hajó vagy vasúti szállításnál az át- 

runes megengedve. Az orsóval vasúti csatlakozás 
megnyitása és a küszöbön levő romániai forgalom megnyi­
tása által a marhaüzlet a szomszéd államokkal még nagyobb 
kiterjedést fog nyerni és ez alkalomból Budapest mint tran- 
snállomas nyerne, ha tudni fogják a marháforgalom öszpon- 
tositásat úgy keresztülvinni, mint az Becsben már évek előtt 
történt. Romania, Oroszország és Magyarországból a juhszál- 
ütások rendesen reszt vesznek a bécsi vásáron és a többlet 
Külföldre megy. Hogy ily organizáczió előnyös és az élalma, 
zesi viszonyokra is fontos, az természetes.

Olaj.
. , PArl8, °kt. 29. Piaczunk szilárd iránya további hala- 

aasttett és ez a külföldi, különösen a német és angol pia- 
ezokra is kedvező befolyást gyakorolt. Különben konstatálni 
kell, hogy az aruszállitmány is növekedett piaezunkon és 
hogy a raktan készlet e hó első felében körülbelül 90.000 
Kilogrammai növekedett, az árfolyamok emelkedése a lefolyt 
ücten i frankra mgott minden határidőre és az ez négy első 
hónapjára 2 25—2 50 frankra. — Lenolaj. A repezeolaj 
meglehetős nagy emelkedése e czikkre is jó befolyást gya­
korolt, de az inkább közeli határidőre kerestetett és az emel- 
fedés a folyó ev november hóra 175 frank, mig a későbbi 
határidőkre csak 1 frank és az első négy hónapra 25—30 
eentunes. — Petroleum e héten 1 frankkai emelkedett 
100 kilogrként.

Attrnbergi diszmüárúk.
Budapest, okt. 31. A lefolyt október hóban az irány 

tartósan szilárd maradt. A helyi üzlet támogatva a vidéki 
kereskedők készpénzbeli bevásárlásaitól, igen kielégítő volt 
és az utazó ügynökök is meglehetős megrendeléseket kap- 
tak. Az ineasso egyes esetekben erélyes fellépést tett ugyan 
szükségessé, de a hó végén a hátralékok is beérkeztek. Bu­
kás csak nehány fordult elő, az is je'entéktelen volt.

A legközelebbi héten kezdődő novemberi vásár 
mar több vidéki kereskedőt hozott a fővárosba és tartós 
kedvező időjárás mellett az őszi vásár valószínűleg kedvezően 
fog lefolyni.

Kéziii íí Áru.
Becs, okt. 29. A rósz aratási eredmény daczára a 

kezmüaruban kedvező maradt a hangulat, miután a medio 
is zavar nélkül folyt le mindenütt ismét a bizalom lépett 
elöterbe. a beállott hűvösebb időjárás kedvező a detailüzletre, 
de a nagykereskedőknek is alkalmak nyílt abból hasznot 
mer teni. A jel-nlevő vevők legnagyobb része magyarországi 
es galnziai, mig a többi tartomány csak gyengén van kép­
viselve. Leginkáább zvvittai és praniai barehetek vásároltat­
nak, halmukban is nagyobb a forgalom, különösen abban, 
melynek méterje 40 kr. Jól készitett pamutvásznak, warns- 
dorfi kábát- és nadrágszövetek jól kerestetnek. Gyapjúszöve­
tek közül csak téli áru kerestetik, vászon és selyemárukban 
tartósan élénk a forgalom és nagyobb mennyiségben vásá­
roltatnak nagy kendők és különböző diszczikkek.

Újvidéki országos vásár
Újvidék, okt. 28. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Országos vasarunk, mely október hó 26. és 27-én megtarta­
tott, igen roszul ütött ki. A folyton szakadó esi következté­
ben az ntak járbatiaook ; azon iparosok s kereskedők, kik a 
vásárra jöttek, semminemű üzletet nem csinálhattak, mert 
vevők igen csekély számmal voltak. Szarvas m a r ii a is 
igen kevés volt már az oknál lógva is, hogy Horvátország 
egynéhány községében a marhavész kiütött s euiiek követ­
keztében a kereskedelmi miniszter Újvidék polgármesteréhez 
szigorú rendeletet menesztett, hogy Horvátországból a for­
galmat szigorúan ellenőrizze, nevezetesen : szarvasmarba, to­
vábbá széna, szalma, nyers börök, szarvak, fris hús stb.; 
ezen tárgyak áthozatala tilos. Időjárásunk komor, felhős, 8 
nap óta folyton esik, országutaiuk járhatlanok. Gabna kevés 
érkezett. Az árak szilárdak. Legtöbb helyen a vetés befejez­
tetett, de azért sokan mégis hátramaradtak, s igen kivátatos 
lenne egy 10-12 napi jo időre. Szalay.

Vegyes közlemények.
S A földtehermentesitési és szóllódézsma- 

Váltsági kötvények a pénzügyminiszter expozéja 
óta folytonosan esnek. Hogy mily hatást gyakorolt 
a törvényjavaslat a tőzsdére, azt már jeleztük és 
mai értéktőzsdei hetiszemlénk még bővebben fog­
lalkozik az esettel. Ma a kötvények további esését 
kell hírül adnunk. A földtehermentesitési kötvé­
nyek tegnap 87.50-en állottak, ma már 86-on, 
tehát tegnap óta vesztettek lT/2 Irtot árfolyamuk­
ból ; a szőllődézsmaváltsági kötvények tegnap 87 
írton állottak, mig ma 85-ön, és igy a veszteség 
teljes 2 frt. Ez államkötvények folytonos hanyat­
lásával foglalkozik a mai „Pester Lloyd“ is és 
ezeket mondja:

A földtehermentesitési és szőlődézsmaváltsági 
kötvények árfolyamának visszaesése — a pénzpiacz 
egészben véve kedvező hangulata Jaczára — ma 
(okt. 30.) sem szűnt meg, s mindkét papír árfo­
lyama egy-egy százalékkal ismét csökkent. A tör­
lesztési halasztás tervének benyomása csak lassan- 
kint nyilvánul, mert a papirnemek a magán kö­
zönség birtokából nem oly gyorsan kerülnek a 
piaczra, mint más értékek, melyek árfolyamánál 
csak az üzérkedés az irányadó. Napról napra azonban 
mindinkább kitűnik a pénzügyminiszteri terv há­
trányos volta, a most már elmondhatni, hogy 
számszerint nagyobb deficzit sem 
idézte volna elő oly mélyreható nyug- 
talanitását a tők e világnak s állam­
hitelezőknek s nem ártott volna 
annyit a hitelnek, mint ezen uj eszme, 
melynek hatása az államháztartásra magában véve 
oly csekély. Főleg a sző: ődézsma-kötvónyek tör­
lesztésének meghosszabbítása idézte elő a közönség 
móltatlankodását, mert az adósság esedékessége itt 
rövid idejű volt, s kik az eddigi magas árfolyamot 
megfizették, a nemsokára bekövetkező visszafize­
tésre is tekintettel voltak s ennélfogva jóval mér­
sékeltebb kamattal beérték, mint a mennyit az 
aranyjáradék nyújt.

Ugyané tárgyban a „N. F. Pr.“-nek a kö­
vetkezőket sürgönyzik Budapestről okt, 30-ról:

a föltehermentesitési és szőllődézsmaváltsági 
kötvények foljtonos esése a tőzsde szilárdsága 
daczára itteni politikai körökben mély benyomást 
szül. A pénzügyminiszter erre vonatkozó előter­
jesztései a politikai és pénzügyi körökön kivül ál­
lóknak is állandó beszéd tárgyat képeznek, A ja­
vaslatok általában kárhoztattatok. A pénzügyi 
bízott ság tagjainak többsége el !i atár oz taj a 
javaslatok elfogadását és azoknak e 1 fo­
gad tatása a pl en um ban kétségen kivül. 
A kormány többsége föltétlenül hódol és az ellenzék is 
nem érdemileg támadja meg a rendszabályt." Itt nya­
kaskodnak, hogy a javaslatok visszavonása czólta- 
lan rendszabály lenne, miután azoknak elfogadta­
tása által úgy sem ólesbittetnék már a rósz be­
nyomás, melyet a benyújtás keltett, (Zárjel alatt a 
Pr.“ megjegyzi, hogy ez sajátságos okoskodás, 

melyből az volna a következtetés, hogy kőzönbös: 
vógrehajtatik-e egy jogsértés, vagy csak szándék­

van véve.) - A pénzügyi bizottság a javaslato­
kat a budgettel együtt csak a legközelebbi héten 
fogja tárgyalni.

t Oroszország pénzügyei napról-napra rosz- 
szabbulnak. Általában roppant nagy az izgatottság 
á szent-pétervári bank eljárása miatt, mely külön­

böző magánspekulatiótól befolyisoltatva, a papír- 
rubelek emissióját időről-időre megújítja és ezáltal 
nyomást gyakorol a papirrubelre. A jelenleg for­
galomban lévő papirrubelek száma 444.000.000 
rubelt tesz, e hó 6-án csak 430.050,000 rubelre 
rúgott. De a 6-tól 13-ig terjedő héten 4.950,000 
és 13-tól 20-ig 9.000,000 papirrubel adatott ki, 
úgy hogy az utolsó három héten kiadatott 28.350.000 
papirrubel. Ném csoda tehát, hogy az orosz rubel 
árfolyama ma nem javulhat, s hogy a roppant tö­
meg gabna mely ez évben Oroszországból exportál- 
tatik, az orosz valutát nem emelheti a külföldi 
piaezokon.

I A katasteri enquéte erdélyi részi tagjai 
azon fáradoznak, hogy a megadóztatás! perczent- 
arány, mely eddig Magyarország Erdély között 
fennállott jövőre is fentartassék.

* A sóvám felemelése Oroszországban. Az
osztrák-magyar sóipart érzékeny vesztességgel fe­
nyegeti az orosz kormány azon határozata, bogy 
az Oroszországba importált só vámját felemeli. Az 
uj vám kétszer akkora lesz, mint a mostani. Az 
orosz pénzügyminiszter egyszersmind az orosz só­
fogyasztási adóját is megakarja fentartani.

» A határőrvidék! vasutak felülvizsgálatát,— 
a közmunka és közlekedésügyi miniszter f. é. okt. 
23-án elrendelte, és pedig olyképen, hogy a felül­
vizsgálatot megelőzőleg, f. hó 25-én kelt rendelete 
értelmében, f. év november 5-én a műszaki rend­
őri bejárás Nagy László min. osztálytanácsos 
vezetése alatt fog megtartatni, mely czélra a bi­
zottság nevezett napon Eszékről d. e. 8 órakor 
fog kiindulni. A műszaki-rendőri bejárás bevégez 
tével a felülvizsgálat Bródon fogja kezdetét venni. 
A lapoknak, köztük á „Vasúti Köz'öny“-nek is, 
tárgyban hozott közleményeik legalább is koraiak 
voltak.

I Csongrádról írják nekünk: A Tisza rol 
mosan árad s a réteket kfzdi elönteni. Temérdek 
réti takarmány vesz a hely színén, részint vonta­
tókban, részint rendekben és még lekaszálatlanul. 
No ezért fölemelhették majdnem kétszeresen e ré­
tek adóját, mely rétekről csak augusztus végeve 
mentek el a vizek, tehát hamarább letakar!tani a 
terményt nem lehetett. Most miuden kis holdnál a 
tulajdonos adók és egyéb kötelezettségekben 6 frt 
27 krt v o s z i t el. És akik valamit megmenthet­
lek volna is, a katona-lovak vizsgálata miatt napo­
kat veszítenek el.

I A jász-nagy kun-szobv kmegyei gazdasági 
egylet okt. 19-én tartotta Török-Szent-Miklóson 
választmányi ülését. Mind a hozzánk beküldött 
jegyzőkönyvből kitűnik, a gyűlés legfontosabb tár­
gyát a mezőgazdaságokban alkalmazott külső cse­
lédek elbocsátási bizonyítványai képezték. A cse­
lédek bizonyii ványaik at már a szolgálat leteltét 
megelőzőleg 3 holnappal követelik, sőt vannak 
gazdaságok, hol nem csak a szolgálati bizonyitvá 
nyok, sőt maga a cselédkönyv is uj év előtt 3 
holnappal a cselédnek kiadatok, s a cseléd hely 
keresés végett azon időben indul útnak, midőn az 
aratás idejét leszámítva a legszorgosabb s a midőn 
úgy szólván egy munkáskéz sem nélkülözhető a gazda­
ságokban. Az egylet tehát azon kérelemmel járult a 
törvényhatósághoz, miszerint az egész megye terüle­
tén rendelje el, hogy mint már ez Török-Szt-Miklós 
város határában gyakorlatban van sem a cseléd ne 
követelje október 31-ike előtt elboesájtási bizonyít 
ványát sem a gazdának meg ne engedtessék, hogy 
ezen batáridő előtt a bizonyítványt annál kevésbé 
a cselódkönyvet a cselédnek kiadja, továbbá ren­
delje el azt is, hogy a cselédkönyvnek a cse­
léd magaviseleté igazolására vonatkozó rovatai 
a gazda részéről híven kitöltessenek. — A 
jegyzőkönyv az egylet vagyonáról is közöl 
kimutatást, mely következő: A bevétel tesz 
1545 forint 40 krt., a kiadás tesz 1279 forint 
32 krt, pénztári maradvány 266 frt 38 kr, melyhez 
hozzá a takarékpénztárba helyezett 500 frt, a ku- 
sinónak kölcsön adott 1000 frt, a megyeház 
építésére kölcsön adott 500 frt, a hátralékokban 
kint levő 5627 frt, végre az alapítványi tőkéket 
12.400 frt, az összes vagyon 20.293 frt 08 kr, tu­
domásul vétetett.

% „Első maqyar általános biztosító-társa­
ságinál október hó' folyama alatt életbiztosítások 
729,865 forint erejéig köttettek s az életbiztosí­
tási díjbevétel f. évi január hó elsejétől ofctóber hó 
végéig 1.000,706 irt 49 krra, a bejelentett halál­
esetek összege pedig ugyanazon idő alatt 359,180 
forintra rúg. A társaság életb ztositási károk fejé­
ben, fennállása óta október hó végéig 4,680,947 
forint 07 krt fizetett ki.

I A Németországgal köttendó szerződés 
tárgyában sürgözik a „N. F. P.“-nek Budapestről: 
Az osztrák kereskedelmi minisztert tegnapra vár­
ták ide, de nem érkezett meg, de az osztrák kor­
mány egy képviselőjét minden órában várják. Az 
utolsó bécsi conferencziák alatt is, melyeknek tár­
gyát a Berlinben küldendő meghata'mazottaif uta­
sításainak megállapítása képezte, a két állam fél kép­
viselő közt meglehetős nagy jelentőségű elvi diffe- 
rencziák merültek fel, melyeket pár nap alatt 
kell ki-gyenliteni. Ez ellentétekkel összefüggésben 
áll Kurz tegnapi interpellatiója mely alkilmat 
akart adni a kormánynak elvi álláspontjának kifej­
tésére,Hír szerint a bécsi kabinet proteciionalis óha­
jaival sem a magyar,sem a berlini kormány intentióval 
nem egyeznek meg. Monarchiánk képviselői nem 
várják meg az uj+b meghívást Berlinbe, hanem, 
ha a differentiák kiegyenlittetnek, a jövő héten 
Berlinbe utaznak.

I A bécsi „Securitás“ biztos tó intézetről 
sürgönyzik egy bécsi lapn-k Budapestről: Miután 
Moskowitz igazgatója a „Securitást“ elhagyta 
és átment a magyar-franczia biztositó társulathoz, 
Bothschild Albert és S eh ey bárók és 
Zichy gróf, mint a „Securitás“ főrészvényesei és 
igazgatótanácsosai confereneziát tartottak az inté­
zet újjáalakítása iránt. A magyar általános biztosi- 
tótársulat tett a „Seeuritás“-nak a rekonstruálásban 
való segédkezésre ajánlatot. Bontouxtól is 
érkezett ajánlat, de miután a magyar általánosé 
az ajánlat már elfogadtatott, valószínű, hogy a 
Bontoux-csoporté nem fog elfogadtatni.

I Az osztrák-magyar biztositó intézetek
november 3-án Bécsben évi gyűlést tartanak. Na­
pirendre van tűzve a biztosításokra tervezett uj 
adó és gyárak égésénél a biztosítás kiterjesztése ä 
gyár forgalmi eredményére annak felépítéséig.

t Legújabb a szerb vasutakról. A Tag­
blattnak Írják Belgrádból. A Milan fejedelem el­
nöklete alatt tartott utolsó minisztertanácsban — 
habár nehéz szívvel — elösmertett a szerb vasutak 
kiépítésének sürgönye. B i s z ti cs határozottan 
kijelenti, hogy Szerbiának egy tény által kellett 
bizonyítania Európának s különösen az e kérdés­
ben erősen érdekelt szomszédos monarchiának, 
hogy magára vállalt kö fedettségeinek meg akar 
felelni. Felvettetett tehát a kérdés: mit kell meg­
tenni avval és mit lehet meg tenni ? A miniszter- 
tanács hosszabb vita után szótöbbséggel elhatároz­
ta, hogy a pályázatokat azonnal ki kell Írni még 
podig úgy a kiépítés, mint az . összes vonalok költ­
ségeinek beszerzésére.Hogy azonban a komoly pályá­
zók előnyben legyenek egyidejűleg elhatároztatott, 
hogy a pályázóknak 10 százalék azaz 12 millió 
frank kaueziót kell le tenniök. Ami a pályáza­
ton feletti eldöntést illeti, annak legkésőbb h á- 
r o m hónap alatt kell megtörténnie. A 
Premy-csoport lesz bizonyára az első, mely le- |

teszi az óvadékot. Ami az osztrák államvaspályát 
illeti, annak egy képviselőjét nov. 8-ra várják 
ide ajánlattal együtt.

Napirend november I én.
Naptár. Szombat. Kath.: Mindszent Protest.: HHáriis. Gö-

rog-Orosz : 20. Arthem. Nap kél 6 óra 48 perczkor.
Nap nyugszik 4 óra 39 perczkor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 óratói d u
1 óráig.

Eszterházl kaptár nyitva d. e 9-tól d n 1-ig
Oraz. gazdasági es tanszermúzeum d e i.o—JS t* 4. *. g

—4 órák közt nyitva.
Az illáikért nyitva egész nap.

Hajóforgalom október 30-án.
A fővár,os Duna bal partján következő vízi jármüvek 

kötöttek ki: Adámsky MihSly mh, 165 meter tűzifával 
Yáczról. Furits György 3 talp almával 100 mm. Trenesény- 
ből. Freund és Trebitser „Szeged“ nevű mh. 2000 mm bú­
zával Paks ol. Farkas Ferenez mh. 800 mm. márványkővel 
Süttöről. Lusits Miklós „Rozália“ nevű mh. 1700 mm. bú­
zával N.-Beeskerekről. Vallenfeld Károly mh. 80 meter fal- 
kovel Bogdányból. Luczenbaoher Pál mh. 316 meter tűzifá­
val Leányfalváról. Luczenbaoher Pál mh 404 meter tűzifá­
val Yerőczéről. Czaner Katalin mh. 350 mm. almával Po­
zsonyból,

Kivonat a hivatalos lap cktób. 31-iki számából.
Árverések a fővárosban. Haigl József 4000 írtra b. 

inga ti. IV. torony-uteza 1. nov. 27. — Turnovszky Lajos 
1703 írtra b. ingatl. IV. torony-uteza 1. nov. 26.

árverések a vidéken. Saretz Ignácz 2550 írtra b. 
ingatl. Nagy-Kanizsa nov. 25. — Presinszky Mihály 2000 
írtra b. ingatl. Nagy-Czétény (Nyitra) decz. 30. — Schnei­
der Antal 2923 írtra b. ingatl. Gyarmatba (Temesvár) nov. 
28. — Deszath Mihály 330 írtra b. ingatl. Nagy-Kér 
(Nyitra) decz. 12. — Balogh Endre 5100 írtra b. S.-Patak 
(S.-A.-Ujhely) nov. 3. — Csehok Juon 4000 írtra b. ingatl. 
Medgyes nov. 22. — Prim József 1200 írtra b ingatl Pro- 
montor (Pestvidék) decz. 1. - Kabát József 579 írtra b 
ingatl. Madunicz (Nyitra) deez. 15. — Szőke János 700 
írtra b. ingatl. Kolozsvár decz. 5. — Blumenfeld Ádám 
7086 írtra b ingatl. M.-Vásárhely decz 9. — Moszora Lá­
zár 600 írtra b. ingatl. Segesvár nov. 29 — Meszlény Mór
450 írtra b, ingatl. Veleneze (Sz -Fehérvár) nov. 19 _
Horváth Ferenez 1255 írtra b. ingatl. Túr (Torda) nov 21. 
— Kováts Jakab 2000 írtra b. ingatl. Szamos-Ujvár nov. 
27. — Ivánczi János 801 írtra b. ingatl. Székesfehérvár nov 
6. — Ifj. Bell Mihály 3250 írtra b. ingatl. Kis-Ujfalú 
(Pestvidék) nov. 19. — Kostyelik Józsefné 5475 írtra b. 
ingatl. Székesfehérvár nov. 28. — Milasinovits Tyiró 600 
írtra b. ingatl. Mohács nov. 29. — Nágl Lipót 1850 írtra 
b. ingatl. Nagy-Tapolcsány (Nyitra) nov. 20. — Zuckman 
Adóit 42,967 írtra b. ingatl. Nagy-Tapolcsány (Nyitra) nov. 
20. — Kamenszky György 1344 írtra b. ingatl. MikJósfalva 
(Beszterczebánya) decz. 22. — Godzsa Nuczu luj Mihály 
607 írtra b. ingatl. Mikolapatak (Máramaros-Sziget) nov. 
18. — Seitz Péter 8327 írtra b. ingatl. Merczyfalva (Vinga) 
decz 2 — Zölle! József 2750 írtra b. ingatl. Újfalu (Ipoly­
ság) nov. 27. — Welser Miklósné 1100 írtra b. ingatl. Arad 
nov 18. — Tatai Ambrus 600 írtra b. ingatl. M-Ecs (Győr) 
nov. 10. — Marcsityev Kuzmann 2608 írtra b. szőlője 
Szerb-Nenzina (Módos) nov. 8. — Fehér István 6500 írtra 
b. ingatl. Esztergom nov. 8. — Daragó Albert 2523 írtra b. 
ingatl. Nyírbátor (N.-Kálló) nov. 20. — Varga János 432i 
írtra b. ingatl Deés nov. 14. — Giledzán Mária 1418 írtra 
b ingatl. Gattaja (Detta) nov. 24. -— Balog Mihály 22<0 
írtra b. ingatl. M.-Sziget nov. 24 — Pöttye Magdolna 2447 
írtra b. ingatl. Gyarmatba (Temesvár) november 20 — Ri- 
gyisky Pál 593,000 írtra b. ingatl. Zgribesty (Lngos) decz. 
9. — Adamov János 960 írtra b. ingatl. Sólymos (Ungvár) 
nov. 18. - Molitor Katalin 3060 írtra b. ingatl. Szakáiháza 
(Temesvár) nov. 17. Jákob Izrael 2887 írtra b. ingatl Peér 
(Tasnád) n ,v. 20. — Schneider János 4000 írtra b. ingatl. 
Szakáiháza (Temesvár) nov. 14. — Gajdos János ÍOOO írtra 
b. ingatl. Kassa nov. 13. — Zagyvái Vendel 1300 írtra b. 
ingatl. Balassa-Gyarmat jan. 3. — Harcsár András 900 írtra 
b. ingatl. Valykőcz (Kassa) nov. 11. — Lauer István 4270 
írtra b ingatl. Móritzfeld (Detta) nov. 25. — Csizmánk 
István 1718 írtra b. ingatl. Gattaja (Detta) nov. 21. Vállán 
Simeon 1830 írtra b. ingatl. Gatteja (Detta) nov. 25.

Csőd. Rosznagl Antal székesfehérvári kereskedő el­
len, bej. decz 9„ 10., 11., perügyelő Pálffy Károly.

Pályázatok. A pozsonyi kir. adófelügyelőhöz II oszt. 
pénzügyi fogalmazó és adófelügyelő tíz nap alatt. — A mis- 
Kolezi pályaudvarra postamester 3 h. a. — a miskolezi kir. 
törvényszékhez joggyakornok 4 h. a. — Szepesmegyei 
Gnezda városba orvos nov. 30-ig. — Győr sz. kir. város tör­
vényhatóságához egy negyedmester és rendörtizeies decz. 
31-ig. — A nyitrai kir. adóhivatalhoz III. oszt. ellenőr 3 
h. a — A felső-tarczai (Bártfa) járás részére kél orvosi ál­
lomás nov, 25-ig.

Hív,

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

fogadás szerdán délután 6—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő­
lege« feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országhoz. Hív. fogadás 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzögymlnlsztrlum Budavár, Sz.-Három?ág-tér 124 
ez, Elfogadás, kedd és péntek d, u. 3—4 óráig.

Földmlv. Ipar s keresk, minisztérium Budapesten Fe­
renez József-tér Nákó-féle házban. Hív, fogadás, szerdán d. a. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1 g$. Hr, 
fogadás, csütörtök d. u. 6—6 óráig.

Igazságügyminlszterlum Pest, Deák-utcza 14 sz Hiv 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u, 2 óráig.

A vallás s közoktatásügy! minisztérium Budavár- 
országház. Hív. fogadás szombaton dru 1—2 óráig,

A kis lotta húzása;
Budapest 71 85 11 61 80
Lincz 30 78 29 65 74
Trieszt 41 49 31 87 21

CSlVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

áSTsrilt-téa?,

Országszerte általánosan kedveltté vált

Fáczányi - féle édes mustár
a mely valamint kitűnő minőségénél úgy biztos és felnin ul- 

hatlan gyógy hatásánál fogva, melyet gyomor- és egyébb 
bajoknál különösen pedig az idült gyomor es bél- 
hurutnál jótékonyan gyakorol, valamint a legelőkelőbb 
orvosok, úgy igen számos szenvedők részérói is, akik azt 
meglepő és legjobb sikerrel használták, legnagyobb elisme- 
merést és teljes bizalmat vívott ki maginak. Úgy szinte ki­
tűnő minősége és biztos gyógyhatású folytán, székesfe­
hérvári országos kiáll|táso « is, érdem-éiem- 
mel, dicsérő és elismerő oklevéllel is kitüntettetett.

Kapható legfrissebb minőségben valamint az egyedüli 
készítőnél FÁCÉÁNYI Ált MI AT gyógyszerésznél Bu­
dapest X. kér. Kőbányán, úgy ‘ szinte Buda­
pesten : Tőrök J. — Sztupa Gy. — Nagykris- 
töfnál. — Hand tel K. — .Wlaschek E. — Telkest 
I. (várban) gyógyszerész. — Edeskuthy L. — Brázay 
K. — Takáts L, — Neruda N. — Madocsay es 
Bányai kereskedő uraknál. — Azonkívül még számos 
budapesti és vidéki gyógyszerész és előbbkelő fű­
szer kereskedő uraknál.

Ara egy nagy üvegnek 1 frt, kis üveg 50 k-1, pos­
tán szállítva a csomagolás külön és mérsékelten számittatik.

Holzwarth éttermei
Ferencziek bazárjában.

Mától kezdve minden nap korhely-leves, bécs-ujbelyi 
kolbász és a hires „

dupla márcziusi és udvari sör
a kőbányai részvény serfőződéből.

Azonkívül minden szerdán és szombaton valódi mün­
cheni kolbászszal (Bockwürste) szolgálok.

Tisztelettel

Holzwarth György.

Fővárosi vigadó - terem.
Matejko János

„a grümcaldi csata“
7 méter hosszú, 5 méter magas

nag:3?* festimén.37-én.ele
kiállítása.

Naponta reggeli 10 drától, délutáni 5 óráig.

Budapesti ssinlapok,.

Szombat, november 1-én.
VEHZETI mZ1IHÁS

GIOVANNONI-ZACCHI asszonynak, a turini királyi színház 
első énekesnőjének vendégjátékául:

és GASSI FERENCZ szerződőit tag első felléptéül:
LOHENGRIN.

Regényes_ opora_ 3 felv. _Szövegét és zenéjét irta Wagneropo
Richard. Fordították 

I. Henrik Ney
Lohengrin Gassi F.
Brabanti Elsa Giovannoni Z. 
Gotfréd Pintérné

Kezdete

és Ormay F. Személyek: 
Fridrik Fektér F,
Ortmd Tannerné
Király hirdetője Tallián 
Brabanti nemes Alszegi 

órakor.

Vígjáték 4 
Rembach 
Valeezka 
Wildheim 
Berndtné 
Berndt Vidor

várszínház

Ibolyafaló.
felv. Irta Moser. Fordította L. F.

Szigeti J. !
Molnárné 

. Sz.-Prielle C. j 
Szathmáryné I 
Náday I

Kezdeta 7

Reinhardt
Minna
Miter
Altiszt

— Személyek: 
Halmi 
Kölesi M. 
Sántha 
Újházi

Altiszt az őrségen Benedek L. 
órakor.

zrep-szuíHAz.
Molnár és gyermeke.

Népies dráma 5 felv. Irta Raupach, fordította Szerdahelyi 
Személyek:

Kristóf
Mária
Kunigunda
Éváid
Brümingné

Kovács L 
Rákosi Sz. 
Pártényiné 
Karikás 
Klárné

Konrád 
Reimond 
Margaréta 
Jakab 
Zsohn

Kezdete 7 órakor.

Eöri
Komáromi J. 
Lukáesyné 
Egri 
Partén vi

A muzeum körút (ezukor-uteza sarok) dal- 
csarnokban ma és minden nap Mezey János jól szervezett 
magyar daltártulata tart előadást.

Vasút közlekedési ntnmíüio,

A vonat indul 
Az osztrák állam vaspálya Indó

házából
Bndapsstríi. Yáos, Esztert*®.. P»i9onr,i 

Béos leié e 1
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Csegléd, 8i eged, Teme*- I 

vár, Orsóvá felé . 1 
Budapestről (Jzegíáden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, ■ 
Kolozsvár felé 

Bndapesatró! CteglJdíg

Indőházából.
Sndapeetről Hatvan, Losonca- Bnttka, I 

Oderberg felé 1
Bedapeetríi Hatvan, Miskolci, Kassa. 1 

Lemberg felé \
Budapestről Hatvanig
A déli vasat (budai) Indóbázábé I
Bnd»pestről, Székesfehérvár, Kanizsa, I 

PragerhofJTflesxt felé \ 
lapestről, Székesfehérvár, Veszprém, f 

Szombathely, Orátz felé l 
Badapestről, Kie-Csell, Pápa, Győr, Ui- I 

8s6ny felé ” \
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvstni Iádé- 

házába
reaieny, Kaitsrgem, Viki felíl « i

ÉnekajrírrCl
9igry-M»ro«r6l
OfMTe, lemesTif, 8ieg,d. S«e»leicét leül *
StlMBrár, H»fy-V«r*4, F*»s8k-Le- 

Mny telit
Cí»,!4dfél •
A a agyar államvasnt (leseaozl) 

lodóhízába.
tWertieff, Bnttk«, Lesen:* leül 
Deaberg, Sserenoe, Kleket». Beken 

tel«
A déli vasat (budai) lidéházába.
rrteMi, Pragerhet Kenten, Síikeete- 

h irrte tolói

Grits, Siembethely, This,rém leül 
Uj-Ssóny, Orte, fir». Kle CseU tel« 
KentesirW

A vonalok
minősege Indulási idő

gyors vonat S dra íO p. rezg-
szem. vonat s ón íür. d. c

9 dra 59 v.
vegyes ven. U 6:\ ?£ p. * 9

4 <5rs 55 p ő. c
futár, vonal IC ír. 5 p Ute
szem. , S őrá 9ó v »ítél

8 ÖI»
szem véna 7 dr» $5» ,

j» • 6 éra £ p. A n.

szere, vonnt T dra 89 w. fso* „
* 1 6 dia 8 p. d. e

vegyes ven. 3 <$r* 46 p. 4 a

gyorsvonat $ dfs — p. fsgg.
vegyes ven. 8 dra 10 f, d 3.

asem. vonat I óra lg c. t»*g.
vogyes von. 11 dra 8 t>.
helyi vonat 5 dra 47 p. -j.

saym. vénát 7 dra 10 p. rrgg.
9 dra 88 p. ssteJ

erem. vonat 7 dra 10 p. regg. 
12 dra — p. i.-n.vegyes v*o.

, , r (ft 16 c ,»*«
vegyes von. 11 dra — p. d -

A vénátok Megírt «4,1
minősége. 14» '

gyorsvonat 
S3,moly von 
vegyes von .

gyorsvonat 
«cm- vénát 
vegyes ven

gyefsvenet 
vegyes von. 
stem, vénát 
vegyes ven.

póste renat

ssem. vénét 
vegyes ven.

9 óra 4-1 p. es?
5 óra 88 p. á. g. 
9 óra 7 p. feg» 
17 dra 29 p. á. e.
8 dra 47 p. regg. 
7 dra 30 p. regg 
3 dra 45 p. est* 
a dra ti p. ul» 
3 dra 48 p. regg
9 dra if p.'ffge. 
II dra tír- <

U dra 1 p. érit 
lg dra 4 p. d.e 
7 dia 53 p. eüí 
í dra 14 p. r*5>

í dta lg p. lígg. 
8 dra 89 p. gets 
8 dra 38 p. este 
8 dra iS p, é- a. 
S dra 39 p. esís 
3 dra 11 p, i.

Gőzhajó közlekedési Útmutató/
Budapestről Indul: Böcsbe naponkint d, gJi 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e, 11 ó. Orsovára-Galaczig vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó li j-8 * ő n y r e uapouMut d n -4 A, ij 
m ősig naponkint d. n. 4 S. — Budapestre érkezik Bées- 
bő! e, 8 ó. Mohácsról d. ». 4—5 ő. között.

Helylkőzlekedás Budapest és Tétény között: Buda» 
pestről indul d. e, 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ő„ 3 ó. TéténjTöl 
indul r. 6 6. 30 p. és 8 ó,, d. u. 4 ó. és 8 ó. ~ Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. ti ő és 7 ó. d «, 
8 ó. 39 p. és 10 ó,, d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó, 7 ó. és 3 fo 
Tétényről indul r. 6 ó. 30 p, és 8 ő„ d a. 4 es 9.

Meteorológiai Jegyzetek,
A meteorologiai magy, kit központi intését időjárási távír 

jelentései 1879. évi okt, 31-ről, reggeli 7 óra.

Égzleléei tilomáe
ó ®
í«
21

a36o*$
d ”

Szél

iránya I erősség

Fe'hóíst

Bregenz 765.8- - 6.0 — borult
Prága 768.S- - 7.4 EK 2 kői
Béos 768.5 - - 49 EV
Sopron , 766.6-L 7.1
Magrar-Ovér 767 9-L 50 —
Trencsén 766.7-\- 8.0 DK 3
Beszterczebánya 769 2 -l 1,4 E 2 derült
Budapest 767.8- - 3.4 E 1
Szolnok 767.7!- - 3.9
Debreezen —
Ungvár 767.2- - 5.4 K 4 derült
Szsthmár 76S 6|- - 5.4 EK 1 köd
Nagy-Szeben 768.2,- - 2.6 K 1 derült
Orsóvá 768.1,- - 9.0 köd
Temesvár 768.7H - 5.8 ÉNy 1
Szeged 769.3- - 5.0 _
Csáktornya 765,7/h 2.6 EK 1
Zágráb _ 1 11- 37 —
Fiume — L -13.6 E 1 borult
Fol» 766.o!/hl0.6 K 1 dgrült
Lesine 765.0/h 14.0 K 2

A megelőzd 24 óra alatti tünemények. A l e'g n $ 
más kevéssel emelkedett, Bécsben 2.7 mm.-rel A ) 
mérsék kevéssel emelkedett, Prágában 4.2 fokkal. Es 
sehol sem méretett. Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 0. 
tenger Pols mellett fodros, Fiume és Lesina mellett L? 
nyen hullámzó.

Vízállás és Időjárás.
|| Méter | .

Névgzerint 0 i V41for.il; Mőjáráí
Kiölt j alatt

Budapesten . . 
Pozsony . . . 
M.-Szigeten . . 
Szatmaron . , 
Tokajban . . . 
Szolnokon . . . 
Szegeden . , . 
Aradon . , . 
Nagy-Betsikt-rexen 
Bezdánnál. . . 
Verbászon . . . 
Eszéken . . 
Barcson . . 
Mitrovitzon . . 
Zimonybsn . . 
Sziszeken . . 
U-Onevie . .

2.30
1.79
0.76
0.94
5.05
4.70
4.35

2.44
1.07

4.00
8.09

0.30
0.50

apadó

áradó
apadó
áradó

felhős
köd

felhős

köd

apadó
áradó

felhős
köd



THE SINGER MAFOTACT. COMP. NEW-YORÉ.

A VILA« LE6AA6I6BB VABBÓ6ÉP «VÁRA.
Az eredeti Singer varrógépek

f. > Itílraul liatianok ; jóságuk, czólszerü alkalmaz hatásuk, és tartósságuk által, 
s ezen előnyeiknél fogva a más fajta és utánzót? gépeknél kedve Lebbek ; 
— mint az évenként emelkedő mennyiség is mutatja, mely most több mint 

felét teszi ki az összes amerikai gyártmánynak.

Az eredeti Singer varrógépek
legtöbb .sokoldalúsággal bírnak, s a legtökéletesebb segédkészfllékkel 
látvák el, s a legkülönlegesebb czélokra rendezvék be: családi haszná­
lat d kéz vagy lábbal hajthatók, s a kézműipar minden szakának, u. m. 
szabók, czineszek-, kárpitosok-, könyvkötők-, kalapgyárosoknak stb. meg­

felelnek.

m

Az eredeti Singer varrógépek
az egyedftliek, melyek egyszerű ezélirányos s könnyen megtanulható szer­
kezettel bírnak, melyről nemcsak a számos kiérni élt legnagyobb kiállítási 
dijak tanúskodnak, hanem azon körülmény is, hogy azok majd minden 

varrógép gyárosnak mintaképül szolgálnak.

Az eredeti Singer varrógépek
■Stg gyári áron s minden' 

árfölemelés nélkül, 
havonkénti lefizetés, és 
pedig:

könnyittessék egy ilyen kereseti

részlet összeg mellett 
is adatnak el, hogy ez 
által a kevésbé vagyo­
nos osztálynak is meg- 

forrásul szolgáló eszköz beszerzése.

AZ EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK
e&alt agy valódiak, ha az itt látható gyári jegyet, valamint a gép karján a „The Singer-Manufacturing Co“ feliratot viselik, s egy G. Ne'dlinger aláírásommal ellá­
tott igazolványnyal (jótállási iv) ellátvák; tökéletes jótállás mellett adatnak el s kaphatók kizárólag egyedül:

NEIDLINGER (j, Budapest, váczi-utcza 26, szám, (a vastuskóhoz),

ti

ni

IV

TÁNCSICS MIHÁLY.
összes müvei megjelentek !

kötet tartalma: Bordáes Elek, a gyalog árendás. Erény 
képek szerelmes levelekben, tiéezi és Mezö.i erény hősök. 
A hontalan leány

k. tartalma: Pazardi Tóbiás. Bogdán unokája Laura 
Erős hit A napszámos. Útirajzok. Végszó, 
k. tart dm a: Tordal Endre és az oklevelek Tanító és 
tanítványai beszélgetése Feriim szépség. Gyengeségek 
Sárosak pap lenne Repülő sült galambok, 
k tartalma: Életpályám : vagy Emlékiratok Első kötet 

VI. Hit, papok, pápák. Első kötet
XI k tartalma: Nép szava isten szava. Sijtószabadságról 

nézetei egy rabnak Mi a vallásosság ?
XII k. taraima: Hunnia függetlensége. Nyilatkozat Szé­

chényi István gróf két garas czimü tervére.
Ez itt megnevezett müvek ki vannak

nyomtatva ée szerzőnél (Budapest, üllői
nt S3, sz. * emelet 18 ajtőj kötetenként 1
frt 80 krjAval megszerezhetők.

, ** *
A következő müvek részint még csak kéziratban van­

nak, részmt sajtó utján már megjelentek, de elfogytak ré­
szint pedig elsoboztak s most kiadókra várnak s kedvező 
feltételek mellett megszerezhetők; akár külön, akár a ftbebb 
emlite teklel együtt
1. Mi a kommünismn s és szorzializmns, s mi különbség

van e k^-ttő köz ?
2. Kik a vörös republikánusok ?
3. Mi a tulajdon ?
4. Kiralyista és republikánus. Párbeszéd 
ö A forradalom okai.
ti. Életpályám II. Hl és IV. kötet 
7 Hit, papok, pápák II kötet
8. Népkönyv: Polgári katekizmus. Adós fizess
9. Forradalmi katekizmus.
lt Politikai katekizmus. Megjelent az ..Arany trom­

bita“ ezimu hetilapban i869
11. Németi káté: A családfő községfő, megyefő és államfő 

jogai és kötelességei a magyar nyelvre nézve.
12. Hét nemzetiség szövetsége, a magyar állam központ­

ján : Bud-pes’en.
13 Magyar krónika, nevezetes. Bevezetéssel.
14. Kritikai értekezletek. Különös tek a m. r. r munkál.
15. Józanész Hl rész. Á lam val as nevelés.
10. legrégibb nyelv a magyar. Két kötet.
17. A be-zed keletkezése és fokozatos fejFdé-e.
18. Kiáltó szó a kormányhoz és népnevelőkhöz, az e!né­

metesedés tárgyában.
19. Alkotmán; javaslat. Mirczins 15. emlékéie 1819. Dsb- 

reezen
•20. Nemzetiségi izgatók. Miletics Szvetor s társainak 

ajánlva.
21. A köz net elés gyökeres reformja az országgyü’ési 

Naplóban.
22. Földmlvelési iparra való ébresztés egyetlen mólja.
■3 Fővárosunk nagyszerösitése. Vakon Írtam a bör­

tönben.
24. Budapest jövője a paritás alapján 
25 Czeglédi levelek.
26. Nyiltlevelek a budapesti munkásokhoz
27. Nyiltlevél Müller Miksa oxfoni tanárhoz

Kérelem. Kiknek talán bit tokában lenne e két mun­
kám : „Vasárusi egyesület, vagy segítsünk egymáson*, és 
„•iámbori család“ szíveskednék illő ár mellett tv kein át- 
szólgsltatnl, hogy a fennebbiekkel együtt kiadhassák min - 
hogy e.ek elkoboz tatást alkalmával mindegyikből csak egyet­
len egy példány mtiadt fen valakinél

Táncsics Mihály.

ODS sose ÖOOOO@SOOSOOO
Q Ezer ni« ezer emher köszöni egészségét @ 
S e hires műitek: Ä

cd 'Bt jmnss

Az elgyengült férfi-erti
(tehetetlenség)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta specialista

■WIEXSS T-,
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban 
volt osztályorvos, több bel- 6 külföldi tudományos és hu­
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több 

kitüntet s birtok sa.
E mü annál inkább ajánlható, mivel nemcsak az 

elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek 
bármely czim alatt is, egyikénél sincs meg, — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés 
czéljából számos boneztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek 
következtében elgyengült férfierőben ea megrongált ideg- 
rendszerben szenvednek.

Kapható a szerző rendelő-intézeté­
ben Budapesten, koronaherczeg (úri)- 
utcza 8. sz. I. ein.

Ára 2 frt 50 kr.

Cliiococa-Litiiieur
(Lii)tictir Chococa fortifieans) 

A legjobb s legbiztosb

- elgyengült

férfierő
gyors és gyökeres 

visszapótlására
fűszeres édes ize felülmúlja a leg- 
fiuomabb liqueuröket, nem csupán 
az izmok üdítősére, erősbitésere 
és az idegek, valamint a feszerő 
felfrissítésére szolgál, hanem egy­
szersmind gyoir.or-erősitő, emész­
tést előmozdító, étvágyat ger­
jesztő kitűnőnek tapasztalt erősítő 
óvszer, felvidámitó gyógyhatásai 
val meglepő minden testi gyen 
geséghen szenvedők számára.

Ára eredeti üvegekben, pontos 
használati utasítással, hat nyelv­
ben 3 frt. Csomagolás dija 20 kr.

.Foszétkiildési raktár: U. C. 
Chiodi gyógvtára z. Sehutzen- 
gel1' Bécs, Wäuring, Hsrrengasse 
26 ("nova levélbeli m-grendrlesek 
küldendők.) Fiók-raktár: Weiss 
József gyógylár a szereesenhez 1 
Tuchlauben. Pesten : Török József 
gjógyezerésznél.

Legfinomabb minőségű
ii in m 1

vagy
halhoiyag óvszer

tuczatja 2—6 forintig, 
valamint

különlegességek
nők részére

Politer Mez,
sérvketö-készitö

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,

Beák-Ferenez-uteza,
Megrendelések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

A gyógyhalás bizonyítására szol­
gáljanak a következő sorok : 

Mintán meggyőződtem, hogy 
egy üveg chioeoua liqueur meg­
lepő hatással bír, kérek ismét stb. 
stb. B. (I. v. F. ni. p.

Azonnal
elhelyeztetnek,

egy vállalatra társ egy gyári 
rastárcok, egy főpénztárnok, és 
adminiszti ator óvadékkal egy lap- 
t oz, egy pénzszedő, két gpénztár- 
no-nő vidékre egy főpinezérnő 
s több pinezérnő; 2 bo méré-= el* 
adó méltányos leltéte'ek mellett. 
A n. é közönség meghíz is#it ké - 
ük biztosit,t a. legnagyobb pon­

toséig is szolid tásröl A keres­
kedelmi és mezőgazdászat! fő­
ügynökség: Budapesten, sip-u cza 
19. ajtó ti. retour bélyeges leve­
lekre válaszoltatik.

sl forrós az őszi iiyro.
Férfi-, fiú- és 

gyermek kalapok
2 írttól 10 írtig.

Férfi ing (chif- 
í fon, creton, ox­

ford, Sephir éti 
vászon) 1 frt 25 
krtól 10 írtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 

I írtig.
! Gyermek-, női 

harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
írtig párja.

Plaid, gummi- 
esőkőpeny, úri- s 
női nyakkendők, 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tékban, valamint 
esernyőbotok, il­
latszerek. szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
njosabb árakban.

Breitner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15, szám alatt,

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitö-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol es. kir. tábor­
nokok, törzs- ss főtisztek, m kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m kir. posta hiva­
talnokok, távirda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, Károly-kaszárnya. 
Bécs, Mariahilferstrasse, Stiftskaserne,

IV árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

5000 darab uri-ing, feltűnő olcsó árakon.
Legdivatosabb széles csiku oxford ingek dbja frt 1.60, 2, 3. 
Mindenféle koczkázott oxford ingek dbja frt 1, 1.40, 2, 2.50. 
Elegáns szabású fehér ing' k dbja frt 1.20, 1.40, 1.80, 2, 2.50.

Három darabnál kevesebb nem küldetik.
1000 darab női téli alsó szoknya

szintén feltűnő olcsó árakon.
Síma posztó (nemez) szoknya dbja frt 2. 2.50.
Szép diszes fodorral nemez szoknya dbja frt 3, 3.50, 4, 5. 8.
F"kete Moiré sárszoknyák, simán, dbja frt 2, 2.50.
Fekete Moiré .sárszoknya, szép fodorral frt 3, 3.50, 4,5,6, 7,8,10. 
PcqIím Ármin fehérnemű gyára Budapest, 
Udaixy ni liilU sugárút Octogontér 68. sz. 

Árjegyzék kívánatra ingyeu küldetik.

1© frt,
egy őszi öltözék, egy felöltő 10 írt, egy téli ka­
bát 15 frt, egy ti-öltözet 5 frt, egy téli kabát 6 
frt, egyéb úri és iiu öltözékek a legolcsó árakban 
ajánl.

Haas Adolf L.,
Budapest, kigyó-uteza 1. szám alatt, 

a régi városház közelében.
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Olcsó és divatos szin.es
w mmmmmmE. -ee
Egy doboz 50 angol levélpapír 

és 50 le élboriték .....
Egy doboz 50 levélpapír színes si­

ma vagy bordás és 50 levélboriték 
monogrammal együtt.

Arany monogrammal 50 krnl drágább.

3E$Zanitz C.
papír kereskedés tnonogramm és látogatójeyyggá ra

Budapest. V. JJorottya»ntoza le.

1 fit 25 kr!koronával 20 

(kral drágább 
1 frt 80 kr)

A budapesti ám- és értéktőzsde hivatal ár jegyzetei (azonos a P. Lloydóval) október 31.
« 1 fi ir 1 o

a M
í

Termény 5 1 •S M 100 kilogramm. 106 kilogramm.
- 1 S * írtól írtig i triói írtig

Bele ;
bér.ltgl................. nj üli ird 74 —— ---— 76 18 65 18.70

71 11.80 13.90 77 14- - 1410
7S 141» 1426 79

9 .... *
ti6»av‘dókl. . . . , • 80

74
1111 81

76 18 80 13 90
76 14 0» 14.16 77 1435 148678 11« 14.60 79 1465 14.60
80 1« 65 14 70 81

psíivi ekl • . » • • 74 75 13 66 18 76
ü 11.80 13 90 77 144)5 14.15
78 1420 14 36 79 14.95 14.45

. . , . , , 80 1450 14 66 81
[‘rfeőr.Ti'-gyel • • » § 74 75 13.80 18 90

» ...... 76 it.es 1*14 77 14 35 143578 14 «0 14.60 79 14.65 146080 1«M 14 70 81
b4<?»k»i................. ...... 74 76

76 77
78 79

, ....................... { • PO 81
ésiakmagyarorsíiágl 8 54 76 1810 1326J 78 18.86 13 46 77 1.3.66 18.66

a ...... ! 78
!

1180 13.96 79 14- 14 »0

Értékpapírok J Utolsó érkelet
i pen* i irn

Oaztaí- |i
l878-re.ll

Termény

Bepcse

iránynál Fal
Minőség

heotolitersnk.
100 kilo

írttól
Biliárd 70-72 10—
ennie« takarmány 60-62 7—

ógetnivalő 63-64 7.70
a sörfőzde! 64-66 8.50

98-40 6 60
lanyha bánsági 75 7.25

mésnemd 73 7.20
káposzta nélkül 11—

• bánsági
szilárd — 6 90
Mllárd a

htlg
10.20 

7.40 
8.26 

10.60 
680 
7 31 
7.25 

lV/e

7.10

repeee» 
bánáti.

— teveezre
szilárd I őszre 

» I s*ept.—október 
Májne—jun.1878 

taveszre 
őszre

szilárd eug.—ssept.

35.15 —

7.20 - 
8.80- 
7.70- 
6.60 -

15.80 —

Magyer vasúti kölcsön ..... 
Oömöri államvasnti záloglev. .
Megy. keleti vasút I. kib. . . . . ,

w n B II. kib.................... * .
Megy. keL vasúti államkötv. ar.
Megy. nyeremény-kölcson 100 frt . ...

, sorsjegy-kölosön 60 írt.
1871- lki megy. állemk.-kölesön v. atrl. t es. 5°/e
1872- iki , , . v. atrl. I es. 6°f0
1873- iki nagy. kir. kincstári utelv. L ez. &U
1874- iki , . . t es. 69/0
M»gy. aranyJáaadék 6»/n adómentes

leneriaentt

befizet. 120 frt
• 100 frt
, 300 írt
• 300 frt

113.50 i 114. -

földiéi ntesitf?si kötvények
1867. záradékkal

78.60 
85.75
76.60 

104 25 
104.-

í 74.- j 86 25 
I 77 - 
I 104 75 

104 50

szilárd bosn. hord. p. 40— á. 41 — ssák. p.—. á.— 
szilárd régi módú élesztő, b. n. p. 87 50 áru 38. £0 

, u! módú és horgonya, p. 85.—, á. 36.50.
■ szerb. p. 34.— á. 86.-

Értékpapírok
Megy. íöidtehermentesítésl kötvényöF temésl ~ “ 

• * e 1867. záradékká*
.9 a erdélyi .

“agy. orsz, jel. úrbéri válts. ketv. (100 frt) &/„ . 
Szólődcesma váltság] kötvény Í100 írt) ..
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 6°/0 ....

e » ezüst kamat jan—jul. 5% .
», 9 » apr.—okt5°/n .

Osztrák aranyjáradók................................ .......
9 * kisorsolással 1860 ból á 600 frt.*
» . . 1860-ból á 100 frt.
* » * 3864-ből á 100 frt.

„ 1 , 9 * 1864-ből á 50 frt,
Pest város kölcsöne 1870-ből 6% .

a a 1873-ből, 6. 6% . . .

• TJtolsó árkolst
1 pénz »ra

8» — ”86 “
84 50 85 59
«3 83.60
81 S3 —
85 86 —

190
63 25 08 50
71 71.50
71 71.60
80 75 81—

127 51 128 60
129 180 60

iO 169—
lő; 159 — ’
93
99

25
26

99.50
99.60

Értékpapírok Utolsó árkciet 

péti3 [ itn

15.-

Biztosító társulatok.
Első magy. bist társ.
Pannónia viszb. társ. . .
Pesti bizt. intézet . . .
Unió viszbizt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei...................
Arad-körösvölgy.................
Dáttaszék-dombóvári . .
Péli vasat........................
Ejszakkeleti vasat . . -
Erdélyi vasút...................
Kassa-oderbergi vasút . . 
Osztrák államvasat . . 
Pdos-barcsi vasat . . . 
Tiszavidéki . . . . . .
Vág völgyi vasat ....
Osstr. dunagőzhaj. társ. .
Budai hegypálya ....
Pesti közúti vaspálya . .

Bankok.
Alt. m. manicip. hitelb. . 
n n hitelbank . . . 

anglo-osztrák bank . . .
Pihari kereek. bank . .
Deltái lak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitoló-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. íöldh. intézető 
Lipótv. bank rész.-társ. .
Magy. ált. földh. rószv. ts.
Magy. jelzálog hitelb. . .
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . .
I. magy. iparbank . . .
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszoki hitelbank . . . 
„Union* b *nk ....

Takarékpénztárok.
Országos központi .
Pesti első hazai . .

be6i. fiOO irt : í835 —, 900 „ 360.—
- ma * 104 60
. 399 . 14z.-

. 399 . U7 SC

. 190 ,
, 700 . m-1
, 300 .
. 390 , m—
„ 300 , 167 60
. 303 , 11376
, 300 , 262. -
. 300 „
! 800
, 300 ,
, *00 .
. 190 „ 83—
, 390 „ 304 -

. ’99 , 215-

. 3"9 , 254*—

. 330 . 133.—
, 149 .
, l»9 ,
. 300 ,
. 109 „ 40.60
. 99 .
» 390 , 41 -
. HO ,
. 60 .
. is» , 767.25
. «TO , 888 —
, 300 , 183 -
. »00 «16—
. I«» . 72—
. I”« ,
. 100 , 98 75

rak.
. 199 „ 111.50
a 1900 , 3780—

2875..

188,

136*.

86.- 
306 -

267,75
842.-
186,-
620.-
74.-
94.*-

118.-
2800.-

Osst&i.

1878-ra- Érték papirak Utolsó árkelet 

pin* ! 4m Értékpapírok
Utolsó árk«

30.-. jj Pest-budai fővárosi . 
* ” |f Festi külvárosi

34.-

Pakrao-darnvár-katiDjai . 
Vas-salamegyef első ' . ,

Bözuialnok.
Concordia maló n 
Első budapesti 
Erzsébet . , 
Hengermalom . 
Lujza , . 
Molnárok é„ sütők

Pannónia ? 
Viktoria .

ITT. kib.

be8s- *oo Irt
„ 500
■ 200 ,
, W ,
, m ,
« 2^0 ,
„ 120 
• 1000 
s. 800 „

Különféle vállalatok.
Alagút .......................... »
Ganz és társ. vasöntöde . B
Gechwindl-féle szeszgyár. „
Gyapjúm, és biz. t. első m- „
Keresked. test. éptileto - „
Kvnyvnyom. gAthenaenro" „

n Pesti részv. t. „
„ Franklin . . „

Kőszén és téglagyár . . „
Rima-murányi vasmő , . —
Salgó-tarjáni kösz én b. , . e

• n vasöntöde . s 
Bohliok-féle vasöntöde . „
Serfőzde első magy. . .
Sertéshizlaló.................... 9
Sóskúti kőbánya .... w
Ppodíum és osontlifistgyár ,
Szálloda részvénytársaság e
Tégla és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai „

Záloglevelek.
Magy. földhtt. iut. papír tirtéK

jelstficgbank 
ált. földia. r-j«z7. tára.

y/,%
» • „ ■ w,arany t. eitist y.y 

&!,% 
bíp;S

99.60 
*77 — 
?73- 
166 -

895.-, 
670.— 
125 - 
70 50

245-

100.EO
w B/s111 7b 
90.
95
90

10« -

256.-

Osztr. magyar bank o 4, . . . tfii9
Pesti kereskedelmi bask - . 6*7«
Kisbirtokosok földhitelintézete 7r/n. . 6%

Elsőbbségek.
Báttssrék dombóvári zá­

kány! vasút . . . Lsfiz- 200 
DnnagŐzh. társ. ... i 30o 

aoo 
6”/n befia. 

-
Északkeleti vaspálya-

Magy. galioz. vasp.
1- erdélyi vaspálya . 6% 4 
(4yőr-sopron-ebenf. vas. 61/n „ 
Kassa-oderb, vasat - 6% ,
Vág völgyi vasat . . ,

a 9 részk-7LV/h „
Budapesti lánczhíd . n „ 
Kőszén és téglagy. köt. ,
Lloyd és tőzsdeépület 6% „
Stirlai-Horvát fénvszén 

bányászati-társ lat 6»/c „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet - , . ,

Pénznemek,

írt Vi, 
. «*/, 
. »V

M
300 , 
600 „ 
700 „
200 frt 
200 „ 
300 „ 
700 „ 
lOO „ 
100 s 
lf»0 „

2W

CJa. k arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
?9 frankos arany...................
Tötök arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . .
Német birodalmi bankjegyek . . . .

Váltók árfolyama.
Német bankpiaozok 190 mark 49/,
Amsterdam 190 hollandi írtért . V/,
Brüssel 100 frankért .... - 2',V'-n
Pária 109 frankért , . . , . 7%
Zürich 100 frankért .... 3 ív
Svájozi bankpiaozok . . ív!
London 19 (ont sterlingőrt , , 
Baentpétervár 100 rubelért - .

. 3”/n
• 9%

Bécsi tőzsde október 30»

A, Állaeadéesái 100 frt
■inli« itniík, jegy. «•/,

«u Sí:
• j. » ÍPt.—Itt S*/e

■WWlis—í. JStt-Ml igén un) pp. . -.
1SSS-M1 eted , ...
1H4-M1 ne M . . 4»/,wee-bdi wn , , p;
nw-bdi tee# . , vi,"M-«i in u ; .

. ti ura . . .....................■jdnigl jendtognrél lit » . VI,
. tinistül Jegyek 1*0 * . . F/,

a FIMtebera. k. ül firt »g:
CMfcsrirfff ••••••••• r/i
Bukovinai . ..................................... 1
Galiexlai
Karín tbia - eeeeeeeeeS 
Horvátországi . . ..... i
Morvaország! ..*•••••.* 
Alsó-aosstriaJ ........ i
Felső-anss trial................................. *
Balsberg! . : i
Bsiléslal................... .... I
Brdélyl .... ................... #
»ItjeroiHégl ... I................... I
Ilretl................. :................. 1
Fomoai bánság.................................§
a« Jl ,8<7-ihl sorsolási sárad4k. S
y*S7»r......................... ... 6

• 1867 »orso’ásl aáradék. 6

PoiiZ

68,26
68.36
71.10
71.10

130.76
317.60 
180.75
168.60 
27.-

148.(0
100.70

80.85

101.76 
92.60 
04.24 
97.- 
90.-

108.76 
104.78 
108-

97—
96A0
83.40
90.76
00—

68.40
68.40
71.25
71.25

108.76
93.76
94.76

93—
108.76
106.36
102.60

8140 
100 M

86 A 0 
86.—
87 60 
88.76

e. Sie klzkSIosiulk.
Dnunkily.id» 100 trte, . . . 
•Úgy. m kin«, no ht, (too tu.- 
■MTV tnoynat« iddmeat« . ) 
*«p. nyateméoy 100 frt ...
. ■flédéi*a.-Ti!t»«g 100 M .
• UUaB. ion. so satuid . . 
» . ISTI M alUld . .
» tiniéért euiT. 1874. . . . 

TUBtJ etadbbs. I860 . . . 
■H7. «ImakBt.(keleti reimt) IMS. 
•Úgy. filial kttr. 1ST«, u. .
SS'SSífsa;".":::
■4« rínti kSíelte rl.i. gs. . . 
UMimI kfiwBn 10« irt ... .
iw» iMi kernen «mm...

B. Bukek réazvéuyel,
Aint wm. búk 100 ttel . 1»MM 
>*gy. «dk. rdiir. L 090 ft«
Ooitr. . taté«. 100 fte» . . .
. kitel hí télit 140 Rom.................

■Uou fit hftellntéset 700 frm . . 
AM-*uitrfml Imámlt tinit »00 K« 
°™‘ síré- 4a pénstiregvlet 100 (tel. 
20*r- bank 100 Irt bal. tVl, . 
■•*y. fit. atmlefp. 000 frt bet «0*/, . 
Oiitr4k-aagyar bank 400 frt ...
Cnfd-bsnk 100 frt.................................
Forgalmi bank ált 140 Irt...................
Bélit banki »et IW frt...................

j! P*)na

111 60

1 Ára

111—
115.- 11660
95.30 95 45

16460 IC 4 75
86.60

4 73.40 1 73 70
86. - 86 25
76.60 77—

Ili 30 11320
99 66 100*-
98- 9866

IS 76 1925

184.60 134 76
162— 162 50
188.60 184 60

j 268.40 268 70
264.60 265 -
815— 820.-

706—
887— 838—

93.80 98.60
121.16 131.76
115.75 116.26

E. KIzlekeMel viltaletek réirv,
Albreebt pfiy. tw Irt ......
AllSld-lnmel pfiya 104 W
BétUaadk dambOTárl. ................... 1
GnM. dtugfahtidnlM tils. »04 Irt . ’ 
8kn4b*l pélys 10* Irt p. p. . '

, Lfnea-Bndwati 044 frt . . . 
Bp.qM-ton.rt (nagy. rété,.) . . , • 
iirdfnind éeiekf pálya 144* frt p p. 
rerenai-JdiMf-pfiy. 14* frt «tat. , 
Féai-bereai pfiy. 040 frt eiUil ... *
Kéret,-Lejei pálya 004 frt................... ,
Kaaw-adarbeigf pfiy. 140 bt 
Lemberg-eaarnaTloif-jaiilt pfiyafo* frt- 
Osntták-a agyar Uayd i4* irt p. ». . . 
Oaatfik-éawkayagatf 04* Irt .... .
ladfif pálya 0*4 frt esBat.........................
Kai erdélyi pálya 144 Irt.......................
Onttík tUamyaaat-lársaaág 1*4 M . .
Dfif pálya 0*4 frt . . , ’...................
M—akaéoet »«.eketi pálya 4M W,
final pálya 14* frt.................................
4M Tramway 14* frt............................
•togyspgieaensdgl pfiya t*4 frt . . . 

a áasakkiletl elad 1*0 irt aaOst . . 
a "Tngad •MkMMk-grdaal 14* Itt

f. Ipar H kertek viRal. r*m,
ÄSi*ffiyfc*" « ::;

^kScbto!55iwiwbTl*■

Ufrtagf adrtáida 144 frt ... . 
Salgd-Uijánl kiaaáabánya 1*4 M . .

ji Pénz

136 75 137.25
124 75 126 26
680.- 682 —
173 10 173.Í0
168- 160 —
143 75 144 25

i 3180.— 2285. -
160 25 160.76

219— 259 25
113.60 114 25
138.75 180 26
680.- 682—
188.60 139—
137.15 188.25
108.— 108 50

1 >68 16 263 76
76.76 77—

102.76 1C326
203 - 204—
199.60 300—

I 110.60 111—
! 129 jí 130*—

12976 130—

71*60 72.50
1 4» 45.60
1 101.60 1C2. -

Térti Tagawa-UMMt 44 TI .u.i 
.(aaafltat* rtalb. «ti*. 064 Irt ifi. 
T»*rr»«*T*» bátrt 14* Irt . , , , I

B. Zileflmfck.
Oaittik Rdfeltrtfat nt*. n, nM . . 
_ * _ ^ a M *»« rtww* fi)» 
■mu*H kaak p. p. F/,............................
_ 9 _ . •» á 0*/f_ ••***•*
(létrák jatafiagkaak Ft,.....................
«** ante. Oakafftp. »/.*/,
Magyu muklMtot. FW, ......................

fitaldan
UMU Ff/Más.

H. Belbtaégl kltvémk
klWtaM pfiya 444 frt Vf,...................
AMeid-lluae! pfiya *4* Irt. . . , « 
B*tt*a«4k-dam hsaikén yl 144 frt , . • 
Dnagáakajdséal lánatfg 440 frt F), ■
Insébet* pálya 144 fii F/, ísUat *J'. 
Ersaébat pfiya ll*l-kl klbeeiátr. F/,ar 
Bperjaa-UrnoTi pfiya «04 frt. . . . 
kardin 4ad áaiakl pfiya 1*4 frt p. p. . 

a § a 144 frt e. 4, . •
• „ * » 14* Irt #Vi 41. •

Fereneai 4»iel pfiya 144 frt ea. . . 
Féci-barax pfiya 144 frt eittat ....
Károly Lajos pfiya 144 frt................... ....
Kstia-odarbergl pfiya 04* Irt F), . , .

1 Pén*

: ~*.~

117.- 117.50
100— 109.26

10149 101 60
100.26
104,39 104 60
100.60 191—
111—

90— Z\Z.
86— 8»A0

78.75 79.25
83.76 84. -
72.60 7! ,80

lJJ;'*- 106ÍÍ0
96— 96.60
94 60 96—
79.26 79.75

f04.lt 104 75
102—
106— 107—

94.40 94.70
91.76 92.26

1U2.15 102.75
80.90 81.20

t»abetg-eaoln.-J«ayl ptiy* t. kib. ISft.
• as a II, , 1547 •

„a , , » III. , 18C-8.
Ontrák dilik-nyngat] pfiya 194 frt is
Badoll-pálya 000 Irt................... .... .
Srdfiyl-pilya 100 Irt............................ ’
AUamptiya 600 frank .......................

a 1871. kibeettir. . '
Odll pálya »90 frank............................

a a 000 frt F/o el. «09 frt a. 4, ' 
Dál-Owaknámet bauak.-pfiya 100 bt p>/8

a a ea. 10* bt F/1
Tliaarldéti pfiya 6— .......
Magyar-giaaemi. pfiya 144 frt F), eg, . HegyaréiiakkalaU pfiya 144 bt l»/, .
Magyar-oyagaU pfiya 144 Irt F), . .

I Ra«iu»«rt]t|yek,
BHsUntsae! 100 frt ....... .
Oary «0 bt p. .....................................
Dnn.gíikfid»«al 100 m p. .................
Innabrnek várost 00 bt a d. , , .
Keglerloh 10 frt p. p.................... ....
Knkkdl Mrtjagy-keioiBn 14 bt Ml., 
Bade vt 4M MloiBne 44 frt ., d. . . 
Ptitlya Irt p. p. ... . , . I I 
Bedőli fiaiftrány 10 bt e. 4., , , .8aim «0 bt p. ......................... .... . .
Salaburgl dllaorajsgy t* bt a. 4. . .
Bt.-0.nfia «0 frt p. p....................... I
BtanfeUn rémi 04 frt . 4. . . . .
Titok) rtt— 144 fal p. p....................

. ■ 14 frt 4. 4. »■,.*

Pónt

86.7á I 
80.25 
95.20 
86.76 
74 70

118,-
101.—
91—
91.25
95.-
76.50
76.60

168 5037.50 
103,50

34.76
16.50
19.25 
39.- 
85 76 
17. - 
48.- 
21.75 
41—
26.25 

119—
61.-

Aru
&I 6Ö~
87.25 
8050 
95.50 
87.25 
76 — 

167 60 
164 50 
118 59 
101.60 
91.76

96*-
76.70
70.70 
8160

168.90 
38a — 

104.60
25.26 
17—
19.76
89.60
36.26
17.60 
48.50 
22.- 
42.10
25.76 

120.- 
68.-

Wfigfifia 4* m a, p . . 
WMlMbgrRU HM»».

Vitték (9 MteJ
éuteidaati 144 M. Irt . •
XMUmII 104 bk........................
Hőtest bankpiaciak 1*4 m , . 
Landen 1* teat start ....
MBaud 104 lira........................
Marseille! 04 bk....................
Tarta 10» bk.
Úriak 10* bk. . .....
Maradi 144 ratfi .

Ä vehrtik irfelyun.
Ok Mdlf..........................
a . rtanáa . . . 

Oartrdk magyar 8 bt. arany 
10 freak« arany ....
>* mirk, darabja ....
Oraaa Imperials .....
Setarelgna..........................
Tarok arany Urn...................
Mária Taréala tátiéi . . .
Bgyletl tallér........................
■sitit......................................
••äst rente Mellény . . . 
Hámét bír. ban Hagy . , ,
Om» papír rubel

pén* j ára

10124 191 7 b
101.25 191.19
97.? > 97 60
56 •

72 5't 77.7b

76 7 > 77 1'
—-
74 7n 75 ih

9S76
54 » 86.—

168 59 1*9. -

6.56
97? - 9.31 -
a 31 - B.31

67 4 1 <•7 45

Ifi 71 .6 54
95 6 >
íS «ő 45 91
467 >
4 > 7,

46 8»45 8 >
16 Iá 116 41

1 P US Ar,
• 8-159 3t —
: 87— 88-

75 85 75 -
76 75 r 6.»o

116.30 nt4'
— - --—
45.90 45,96

—-

6.75 857
6 66 ».»8

9.78 5 9.29 -
11.47- 11.4» -

9.76 9.5111.7011 66
lé.ti f 111 6»

67 ■«
lati»

57 F 
t.i<”

I

816 & G.
gépgyár - főraktára

Budapest
felső Duna-sor 48. a Mar 
githid közeiében (pesti oldal,

ajánlja a vidék részére

teljes lapály malmok
nagy raklárát gőzmozdony hajtással franczia és sá­
rospataki kövekkel leszállított árakon és előnyös fize­
tési fettételek mellett.

xm H

Hirdetői
IflfMiUill

etil
§9 itpttiTv. a

iJ

Hlrietéeek fej
légiiét! I OppeUk

Motte Éuddfnm 
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Az usztj 

ülnek a oseU 
szer ülnek nj 
vág agyafúrt 
ayok osztrál 
1861 ben af 
ténelmi alkot 
bölcsesség ti 
csesség, me| 
szuronvok 
1867-ben. 
és a magyal 
lett a közös f 
warth-korszi 
szeptemberi | 
zeletében vj 
koronájánakj 
gezetúl bei a 
törekvéseik 
szeptemberi 
csönös igér| 
természetű 
dékekből sil 
választásnál | 
előre.

Igen isi 
kormány tol 
betegségét í 
ma már ige 
nek Ausztu 
urakházánalj 
trák pótpénj 
Szapáry-szií 
még a fiiról 
irati vii;ija 
osztrák pari 
ideiglenes 
volna a tc»H 
ség, ideig! 
volna a pár 
az alkotniat 
valamely tel 
lenieket tóit! 
forog, fíistöj 
játszik az 
— lehet uj 
rokonságoki 
lak nélkül, 
szétveti az 
elemek össl

Mindet 
véri harcz. i 
ség és alke 
irati ritáná 
dón, a tiszl 
kodást, pej 
nevezi a 
osztozás főj 
közt a 
vájjon ki 
vagy az ol 
igazsággal 
említi fel, 
reg Feremj 
ott volt be 
s egyúttal 
falai körűi 
ültek az 
a bécsiek 
flott, lazo|

AZ „E

Harrni 
eleiében. E
sirt kereső 
lyams es s 
ból. a un i 
tana a keg 
mint a gon 
mit a romb 
feledésuek.

Halott, 
kezóh ünne 
ián hk dr 
mái csak < 
halványabb 
nemberiek k 
vsorbitiatl«
az ti tana k 
■•íóatclf e 
bogy o kaq 

Magy 
megulni ez 
cserél a te: 
•ágós korit 
t-zik a bolti
delén. S 
terelve az 
l(Uig lobog 
tói ültakoz 
'íltakozásak 
szaka ellen 

Szép 
gyászba öl 
bolyongnak 
t alán elhag; 
tiyk a mécs 
Ki tudja az 
napon köze 
mely oda 1< 

Egy 1 
temető. D< 
azok sírban 
vala ; a k

esi


